

MINISTERUL DE INTERNE
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI

~~A-588
Vol. 16~~



D 33334/16

V16

securitatea



1700597

D 003334, Vol. 16

396

STRICT SECRET

Nr. 1 (65) - 1934

securitatea



1984

Exemplar nr.

33

STRICT SECRET

Cuprins

Sub semnul unei înalte
răspunderi, să facem
totul pentru :

* * *

	<u>pag.</u>
Exigențe ale situării calității și eficacității muncii de securitate la cerințele actualei etape de dezvoltare a țării	5
Prevenirea, descoperirea și lichidarea încercărilor de a fi săvârșite acte de sabotaj, de diversiune, de subminare a economiei sau a altor fapte și fenomene ce pot prejudicia avuția națională — general-maior Emil MACRI	11
Dezvoltarea capacității operative de intervenție în scopul depistării și curmării oricăror acțiuni de trădare și spionaj — general-maior Ștefan ALEXIE	15
Cunoașterea și deșurarea ofensivă a oricărei tentative de a se lovi în economia națională — colonel Ștefan ALEXANDRU	18
Contracurarea cu fermitate a acțiunilor dușmănoase puse la cale de foști legionari și descendenți ai acestora — colonel Gheorghe DIȚĂ, șeful Securității județului Argeș	20
Creșterea gradului de angajare și profesionalitate în lucrarea operativă a elementelor ostile din rîndul străinilor — colonel Aurelian MORTOIU, șeful Securității județului Timiș	23
Sporirea eficienței măsurilor de securitate asupra unor elemente ostile — colonel Paraschiv HOTNOG, șeful Securității județului Vaslui	25

Creșterea calității muncii informativ-operative pentru neutralizarea activității ostile desfășurate sub acoperire religioasă — colonel Constantin RANGU, șeful Securității județului Suceava

Cunoașterea și prevenirea faptelor de natură să provoace pagube materiale sau perturbații în activitatea unităților agrozootehnice — colonel Romu BOHILȚEA, șeful Securității județului Călărași

Evidențele de securitate, mijloc de bază pentru cunoașterea și stăpânirea situației operative — general-maior Gheorghe ZAGONEANU

Caracteristicile fenomenului terorist internațional în anul 1983. Reflectarea acestora în situația operativă pe profil din țara noastră. Sarcini și măsuri — colonel Ștefan BLAGA și lt. col. Nicolae TOMA

X Dezinformarea — armă specifică de luptă și sarcină a întregului aparat de securitate — în activitatea de prevenire și contracarare a oricăror activități ostile — colonel Ioan TOMA

Cerințe actuale ale muncii de securitate în obiectivele din mediul rural de care răspund nemijlocit lucrătorii posturilor de miliție comunale — colonel Vasile MOCANU și colonel Claudiu NOTOPOL

Analiza și exploatarea informațiilor să se facă la momentele potrivite — colonel Ion GEAGLĂ

Spionaj și trădare în Elveția (serial)

Creativitatea — lt. col. Dumitru DANĂU

Bibliografie la teme pentru pregătirea de specialitate a cadrelor de securitate (pentru convocările din anul 1984)

IN SPRIJINUL INVĂȚĂMINTULUI DE SPECIALITATE

Pentru cadrele care îndeplinesc sarcini de securitate în mediul rural

DEZBATERI-OPINII

Din presa de peste hotare

DICȚIONAR

* * *

Publicația este editată în cadrul Centrului de informatică și documentare
Redactori: locotenent-colonel Dumitru DANĂU și maior Ana PĂUNA

Comanda 017

Apărut martie: 1984

... Este necesar să ridicăm și să îmbunătățim continuu activitatea politico-organizatorică, de educație a cadrelor, a partidului, a poporului. Să dezvoltăm puternic democrația revoluționară, muncitorească, să acționăm pentru întărirea continuă a legăturilor cu masele de oameni ai muncii, să dezvoltăm spiritul revoluționar de muncă, combativitatea în lupta împotriva a tot ce este vechi și perimat! Să promovăm cu tot curajul noul în toate sectoarele! Nu trebuie să existe nici o rezervă de a lua măsuri pentru înlocuirea a tot ceea ce este vechi și pentru a face loc noului! Nu trebuie să existe nici un fel de teamă de a promova, în toate domeniile, spiritul nou, revoluționar, concepțiile revoluționare de muncă, de gândire! Partidul nostru își va putea îndeplini misiunea sa istorică numai dacă nu se va opri la dogme, dacă nu va rămâne înehistat, dacă va avea curajul să privească realitățile și să acționeze în concordanță cu cerințele legilor obiective ale dezvoltării economico-sociale!...

NICOLAE CEAUȘESCU

(din Cuvîntarea la Plenara C.C. al P.C.R.
din 21-22 martie 1984)

„...Noua calitate trebuie să se manifeste plenar și în activitatea organelor de securitate, a tuturor lucrătorilor din acest sector“.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din Mesajul adresat cu prilejul
împlinirii a 35 de ani de la crearea
organelor de securitate).

EXIGENȚE

ALE SITUAȚII

CALITĂȚII

ȘI EFICACITĂȚII

MUNCII

DE SECURITATE

LA CERINȚELE

ACTUALEI

ETAPE

DE DEZVOLTARE

A ȚĂRII

În spiritul tezelor cu un conținut profund revoluționar și patriotic din magistralele cuvântări rostite de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, la Consfătuirea de lucru de la Mangalia și la Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1983, al Mesajului adresat la cea de-a XXXV-a aniversare a creării organelor de securitate, al ordinelor, orientărilor și indicațiilor prețioase primite în mod permanent din partea comandantului nostru suprem, activul de partid și de comandă din Departamentul Securității Statului a efectuat bilanțul muncii de securitate pe anul 1983, cu care prilej a fost adoptat un amplu program de măsuri pentru etapa care urmează.

Întregul conținut al bilanțului a fost raportat la cerința formulată de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, potrivit căreia în actuala „etapă superioară a construcției socialiste, în care avem de rezolvat probleme hotărâtoare pentru destinele patriei“, se impune ca activitatea comuniștilor, a activiștilor din toate domeniile „să se ridice la un nivel nou, să fie pătrunsă de un spirit revoluționar, militant, necesar îndeplinirii neabătute a Programului partidului, ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, întăririi suveranității și independenței sale“.

Desfășurat într-o perioadă de avânt creator pe toate planurile vieții sociale, într-un climat de angajare și

deplină răspundere izvorite din spiritul novator, științific, patriotic ce caracterizează gândirea și acțiunile revoluționare în toate domeniile vieții economico-sociale ale secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, bilanțul a oferit activului de bază de partid și de comandă un fericit prilej de a da expresie celor mai alese sentimente de dragoste și devotament față de comandantul nostru suprem, cu ocazia aniversării zilei sale de naștere, a peste 50 de ani de strălucită activitate revoluționară și a împlinirii unui deceniu de la primirea înaltei investiții de a fi primul președinte al Republicii Socialiste România. Într-un însuflețitor entuziasm, s-a rostit angajamentul că „întregul efectiv al Departamentului Securității Statului va acționa într-un profund spirit revoluționar, strâns unit în jurul partidului, al secretarului său general, purtând în conștiință flacăra vie a spiritului patriotic, convinșii că nimic nu este mai presus decît interesele partidului, ale țării, independența și suveranitatea patriei, apărarea cu orice sacrificiu a cuceririlor socialiste ale poporului”.

Pornindu-se de la magistrala analiză a actualei situații internaționale făcută de secretarul general al partidului nostru în cuvîntarea rostită la sesiunea Marii Adunări Naționale din noiembrie 1983, povăritiv căreia în acest domeniu „s-a ajuns la o încordare foarte gravă, cum nu a fost niciodată pînă în prezent”, caracterizată prin creșterea pericolului de război, al unei catastrofe nucleare, ce „amenință înseși existența și viața pe planeta noastră”, bilanțul a reliefat că aceste trăisături au determinat și determină fenomene și manifestări specifice, cu implicații directe asupra situației operative de securitate.

Este vorba despre activitatea anticomunistă tot mai intensă — uneori virulentă — desfășurată de cercurile și serviciile de spionaj imperialiste împotriva țărilor socialiste, și deci și a României, în care sînt antrenate persoane aparținînd unor organizații reacționare, reactivîndu-se totodată grupări dușmănoase din rîndul emigrației, al trădătorilor, precum și al anumitor elemente declasate, înapoiate din interior, cu antecedente și atitudini antisociale, anarhice și turbulente.

Printr-o diversitate de forme și metode de denigrare a realităților românești, propaganda diversionistă occidentală, desfășurată prin intermediul unor posturi de radio, al unor elemente corupte, cît și prin alte acțiuni ostile fățișe, urmărește cu înverșunare și abilitate cultivarea neîncrederii în orînduirea socialistă, destabilizarea economică, socială și politică, instigînd în acest scop la manifestări disidente și acte de dezordine și defăimare a realizărilor obținute de poporul nostru sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist Român. S-a extins, de asemenea, activitatea serviciilor de informații străine de culegere de informații politice, militare, economice și de altă natură, în scopul denigrării României.

În acest context, întreaga activitate de securitate desfășurată pentru îndeplinirea la un înalt nivel de eficacitate a misiunilor încredințate de partid a fost direcționată spre domeniile prioritare ale muncii, cu accent sporit pe prevenire. Cu sprijinul activ al organelor și organizațiilor de partid, s-a acționat pentru soluționarea operativă a problemelor, întărirea ordinii și disciplinei, angajarea în mai mare măsură a

cadrelor cu munci de răspundere, pe fondul unei pregătiri politico-ideologice superioare a întregului aparat. S-a militat cu mai multă răspundere pentru compartimentarea și secretizarea muncii, cooperarea mai activă între organele de securitate și cele de miliție, cît și cu celelalte unități ale Ministerului de Interne, precum și pentru adîncirea și diversificarea legăturilor cu colectivele de oameni ai muncii, cu organele de procuratură și justiție, cu celelalte organisme ale democrației socialiste revoluționare — imperativ formulat cu deosebită vigoare de comandantul nostru suprem.

Ca urmare a orientărilor primite din partea conducerii superioare de partid, s-a realizat o mai bună cunoaștere și prognozare a tendințelor de evoluție a fenomenelor operative din domeniile de competență, iar muncii de securitate i s-a imprimat un caracter mai combativ.

Sarcinile rezultate din documentele și hotăririle partidului, din legile țării, din Mesajul adresat la cea de-a XXXV-a aniversare a creării organelor de securitate, precum și din ordinele, orientările și indicațiile primite permanent din partea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, președintele țării, comandantul suprem al forțelor armate, pun în etapa actuală, în fața tuturor cadrelor Departamentului Securității Statului, cerința majoră a realizării unei noi calități în întreaga activitate de apărare a cuceririlor revoluționare, a avutului general al poporului, a independenței și suveranității naționale, a integrității teritoriale a patriei.

Înfăptuirea neabătută a programelor de dezvoltare multilaterală a țării și de asigurare a progresului societății românești, în condițiile agravării crizei mondiale și a pericolelor la adresa păcii și securității popoarelor, însuflețitoarea chemare a secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, de a întîmpina cea de-a 40-a aniversare a revoluției de eliberare națională și socială, antifascistă și anti-imperialistă și Congresul al XIII-lea al partidului cu rezultate cît mai bune în muncă se concretizează în obiective și sarcini de o deosebită importanță pentru aparatul de securitate.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, comandantul nostru suprem, în Mesajul adresat lucrătorilor din Departamentul Securității Statului, cu prilejul împlinirii a 35 de ani de la crearea organelor de securitate, sublinia: „Ținînd seama de faptul că edificăm socialismul în condiții cînd, pe plan internațional, are loc o agravare deosebită, o intensificare a activității cercurilor imperialiste, a forțelor reacționare, neofasciste, care desfășoară o activitate de subminare a socialismului, este necesar să ne îngrijim permanent de întărirea capacității de apărare a statului, astfel încît, în orice împrejurare, să putem da o ripostă hotărîtă tuturor încercărilor de a atenta la libertatea și independența patriei, la cuceririle noastre socialiste, la liniștea și pacea poporului. Dovedind vigilență și intransigență revoluționară, organele de securitate trebuie să zădărnicească orice tentative de a lovi în interesele poporului, să manifeste o atitudine necruțătoare față de toți cei care se pun în slujba dușmanilor

țării, trădează interesele națiunii noastre, ale patriei socialiste". Aceasta impune creșterea capacității operative de acțiune a organelor de securitate, folosirea cu maximă eficiență a efectivelor, metodelor și mijloacelor specifice de muncă, în vederea executării ireproșabile a misiunilor încredințate, activitate care trebuie întemeiată în plenitudinea sa pe tezele cuprinse în opera secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, pe documentele, hotărârile de partid și legile țării, pe însușirea în profunzime a politicii interne și externe a partidului. În acest scop, toți lucrătorii de securitate trebuie să acționeze consecvent pentru cunoașterea, însușirea și traducerea în viață a doctrinei militare românești privind apărarea patriei de către întregul popor, a sarcinilor specifice ce revin organelor de securitate din Directiva comandantului suprem, a concepției partidului nostru cu privire la fundamentarea activității de prevenire a infracțiunilor și a altor fapte antisociale pe o bază largă de sprijin în rindul colectivelor de oameni ai muncii, al organismelor democrației muncitorești revoluționare.

O cerință de stringentă actualitate o constituie acționarea, prin toate mijloacele specifice de muncă, pentru prevenirea și neutralizarea oricăror fapte de natură să aducă atingere în orice mod securității statului, avuției naționale ori să prejudicieze interesele țării, iar întreaga activitate de prevenire să fie fundamentată pe baze științifice. Un accent deosebit se va pune pe obținerea cu maximă operativitate a informațiilor cu caracter preventiv cu privire la acțiuni sau inacțiuni, stări de fapt, cauze sau împrejurări care determină sau favorizează comiterea de infracțiuni contra securității statului sau alte acte antisociale de competența organelor de securitate.

Sporirea eficienței măsurilor pentru asigurarea securității conducerii superioare de partid și de stat constituie, în continuare, obiectivul prioritar al activității întregului aparat de securitate. Se va acorda atenție deosebită cunoașterii și stăpînirii situației informativ-operative din obiectivele, locurile și mediile din competență, realizării unei eficiențe maxime a dispozitivelor și operativității în intervenție.

Prevenirea, contracararea și neutralizarea acțiunilor dușmănoase desfășurate de organizațiile și cercurile reacționare din străinătate, de grupările și elementele ostile din emigrație, de elementele legionare, naționalist-fasciste și iredentiste, precum și de alte categorii de persoane ostile din interior trebuie să se ridice la noi parametri de calitate și eficiență.

Pe baza exigențelor rezultate din ordinele, indicațiile și orientările exprese date de comandantul suprem la sfârșitul lunii decembrie 1983 conducerii Ministerului de Interne și Departamentului Securității Statului pentru îmbunătățirea muncii de securitate pe linia apărării economiei naționale, activitatea de contrainformații în sectoarele economice trebuie să se concretizeze în direcția prevenirii, descoperirii și lichidării actelor de sabotaj, diversiune sau subminare a economiei naționale, precum și a altor fapte și fenomene de natură să provoace evenimente cu consecințe grave în obiectivele economice sau să aducă în orice mod atingere securității statului în domeniul economic.

În întreaga activitate de contrainformații economice, să se militeze hotărît pentru exercitarea cu maximă responsabilitate a competențelor reale de securitate și asigurarea unei cooperări operative și eficiente cu celelalte unități ale Ministerului de Interne cu sarcini în apărarea economiei naționale, traducându-se în practică sarcinile și măsurile stabilite în acest scop în Programul special privind îmbunătățirea activității organelor de securitate în domeniul apărării economiei naționale.

Sarcini deosebite revin și pe linia cunoașterii și stăpînirii situației operative în sfera relațiilor de comerț exterior, în vederea prevenirii producerii de pagube în dauna economiei naționale și a sporirii contribuției aparatului de securitate la promovarea intereselor economice ale R. S. România în relațiile cu alte state.

Exigențe sporite sînt puse, de asemenea, în fața aparatului în domeniul apărării secretului de stat, cunoașterii, prevenirii și neutralizării acțiunilor de spionaj-trădare și a altor activități de natură să afecteze securitatea statului, precum și în privința creșterii calității întregii munci de prevenire a oricăror acte cu caracter terorist-diversionist pe teritoriul R. S. România.

Actuala etapă ridică în fața aparatului de securitate cerința perfecționării metodelor și mijloacelor muncii, domeniu în care se va acționa ferm pentru: crearea de surse informative capabile să sprijine în mod real munca de securitate, îndeosebi din rîndul specialiștilor, folosindu-se totodată în mai mare măsură cadre militare de rezervă, verificarea tuturor surselor în scopul depistării și îndepărtării din rețea a persoanelor lipsite de calități și posibilități de informare, neloiale ori care au trădat; crearea de rezidențe și creșterea aportului acestora în munca de securitate; modernizarea, diversificarea și sporirea fiabilității mijloacelor tehnice specifice etc. În același scop, trebuie să crească și aportul sistemelor de prelucrare automată a datelor, al analizei, sintezei și informării de securitate, precum și al activităților speciale din domeniul filajului, dezinformării și altele.

În spiritul înaltelor exigențe ce se pun în fața activității de securitate, un accent deosebit se va pune pe cercetarea științifică în toate sectoarele de activitate specifică, asigurându-se investigarea organizată a problematicii de securitate, în scopul desprinderii de concluzii corespunzătoare, elaborării de propuneri privind perfecționarea muncii, experimentarea și aplicarea lor în practică.

Acționîndu-se pentru transpunerea întocmai a măsurilor stabilite de conducerea Departamentului Securității Statului în scopul realizării sarcinilor, ordinelor și indicațiilor date cu prilejul analizei în Secretariatul C.C. al P.C.R. a concluziilor controlului de partid efectuat în unele unități de securitate, s-a intensificat pregătirea politico-profesională și juridică a cadrelor.

În conformitate cu specificul muncii și cu imperativul studierii, însușirii și aplicării ferme în muncă a legilor și a celorlalte acte normative, se va insista pentru aprofundarea problemelor prioritare, esențiale ale tehnicii și metodologiei muncii de securitate. Întregul proces de instruire trebuie să asigure însușirea de către aparatul de securitate a

concepției P.C.R. privind apărarea patriei de către întregul popor, a doctrinei militare românești și a conținutului Directivei comandantului suprem în strinsă legătură cu sarcinile ce le revin organelor de securitate.

O atenție cu totul deosebită se va acorda intensificării pregătirii politice, profesionale și militare a cadrelor de conducere de la toate eșaloanele, în vederea dezvoltării competențelor acestora pentru îndeplinirea la parametri superiori a actului de comandă.

În raport cu specificul muncii de securitate în ansamblul ei și al atribuțiilor ce le revin în conducerea colectivelor și compartimentelor de muncă, precum și a unităților centrale și teritoriale de securitate, se va insista pe dezvoltarea priceperii de a organiza și conduce în mod concret munca, de a analiza situația operativă și a desprinde concluzii corespunzătoare, de a mobiliza efectivele din subordine la activități tot mai susținute pentru executarea calitativ superioară a sarcinilor.

În perfecționarea stilului de muncă al cadrelor de comandă se va acorda atenție sporită problemelor referitoare la organizarea și efectuarea cu eficiență tot mai mare a controlului asupra modului cum subalternii acționează pentru aplicarea la specificul muncii lor a ordinelor și legilor în vigoare.

Însuflețiți de exemplul luminos, de nețărmurit devotament și dăruire comunistă pentru progresul neîntrerupt al patriei, pe care ni-l oferă tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, comandant suprem al forțelor noastre armate, întregul personal al Departamentului Securității Statului, mobilizat de organele și organizațiile de partid, va acționa pentru ridicarea muncii de securitate la parametrii de calitate și eficiență determinați de actuala etapă a construcției socialiste.

Așa cum se subliniază în Mesaj, „numai perfecționându-și neconținut pregătirea profesională și politică, sporindu-și permanent spiritul ofensiv, discernământul și combativitatea în muncă, lucrătorii organelor de securitate vor putea servi în bune condiții țara, poporul, cauza socialismului și comunismului în România“. Neîndoiește, întreaga muncă politico-educativă trebuie să se integreze acestei viziuni, organele și organizațiile de partid, comandanții, toți lucrătorii de securitate urmînd să promoveze consecvent spiritul revoluționar în întreaga lor muncă și viață, să-și ridice neconținut nivelul pregătirii politico-ideologice, științifice și profesionale, să-și perfecționeze stilul de muncă și să-și dezvolte spiritul ofensiv, discernământul și combativitatea spre a-și putea îndeplini cu competență, răspundere și abnegație misiunile încredințate.

Aplicînd în viață principiile Codului eticii și echității socialiste, întărind ordinea și disciplina, dezvoltînd vigilența și combativitatea revoluționară, traducînd în practică imperativul politic ca lucrătorii de securitate să fie și buni profesioniști, dar și buni revoluționari, avem garanția că activitatea de securitate se va ridica la noi cote de calitate în lupta pentru apărarea cuceririlor revoluționare socialiste, a independenței și suveranității scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.

SUB SEMNUL UNEI ÎNALTE RĂSPUNDERI, SĂ FACEM TOTUL PENTRU :

Prevenirea, descoperirea și lichidarea încercărilor de a fi săvîrșite acte de sabotaj, de diversiune, de subminare a economiei sau a altor fapte și fenomene ce pot prejudicia avuția națională

General-maior Emil MACRI

Pentru aparatul de contrainformații în sectoarele economice, bilanțul a oferit un prilej de a analiza în spirit critic și autocritic întreaga activitate desfășurată în anul 1983, prin prisma înaltelor exigențe formulate de secretarul general al partidului, președintele republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu ocazia prezentării în Secretariatul C.C. al P.C.R., în august 1983, a concluziilor rezultate din controlul efectuat de Secția pentru probleme militare și justiție, precum și a sarcinilor ce ne revin din ordinele, orientările și indicațiile exprese date de comandantul suprem în ziua de 28 decembrie 1983, pentru îmbunătățirea activității organelor de securitate pe linia apărării economiei naționale.

În anul 1983, organele noastre au acordat atenție deosebită cunoașterii elementelor potențial periculoase din obiectivele economice, îndeosebi a celor cu antecedente politice sau penale, descendenților acestora, precum și a celor care prin comportament sau atitudine prezentă sint pretabile la comiterea de acte antisociale.

Concomitent s-a acționat pentru depistarea persoanelor care încalcă frecvent normele de lucru specifice locurilor de muncă sau care își îndeplinesc în mod necorespunzător sarcinile ce le revin, creînd astfel situații ce pun în pericol securitatea obiectivelor economice, a instalațiilor sau a mașinilor la care lucrează.

Munca aparatului de contrainformații economice a fost orientată spre obținerea de informații despre stări negative ce pun în pericol obiectivele economice, îndeosebi din cele chimice, metalurgice, energetice, din minerit, construcții de mașini, petrol, transporturi, urmărindu-se cu atenție deosebită punctele și locurile de muncă cu grad ridicat de vulnerabilitate.

Ca urmare, au crescut atât volumul cât și calitatea informațiilor despre cazurile în care nu se asigură supravegherea permanentă a instalațiilor, utilajelor și mașinilor de către personalul muncitor ce le are în primire și nici asistența tehnică prin personal calificat în măsură să intervină operativ pentru îndrumarea procesului de producție și prevenirea oricăror dereglări, întreruperi sau avarii; nerespectări ale normelor de exploatare și control specifice diferitelor tehnologii și locuri de muncă; încălcări

ale reglementărilor cu privire la acceș și fumat; introducerea de băuturi alcoolice în unități economice ori venirea la program sub influența unor astfel de băuturi, precum și alte date despre abateri și încălcări ce pot favoriza ori determina producerea unor evenimente cu consecințe negative pentru economia națională.

Pe baza acestor date și informații, aparatul de contrainformații economice central și teritorial și-a sporit aportul la apărarea intereselor societății, a avutului poporului, prin informări și intervenții preventive mai operative la factorii competenți.

De asemenea, au fost puse la dispoziția organelor de miliție și pompieri date și informații despre diferite situații necorespunzătoare din obiective în peste 24.000 cazuri a căror clarificare intră în competența acestora, iar în alte 285 cazuri au fost sesizate direct organele procuraturii.

Pe baza informațiilor primite din județe și a celor obținute nemijlocit, Direcția a II-a a informat — scris sau verbal — conducerile ministerelor economice și ale celorlalte organe centrale ale administrației de stat în 700 cazuri și a prezentat conducerii Departamentului Securității Statului mai multe materiale, din care 118 au fost înaintate conducerii superioare de partid și de stat.

Toate aceste intervenții făcute pe baza informațiilor obținute de aparatul de contrainformații economice au contribuit la cunoașterea și înlăturarea unor stări de pericol care puteau determina provocarea de explozii, incendii, avarii, accidente de muncă, accidente de cale ferată ori alte evenimente cu consecințe negative.

Analiza rezultatelor obținute în anul 1983 de aparatul de contrainformații economice pune însă în evidență că o parte dintre acestea nu se situează la nivelul cerințelor, ca ur-

mare a neajunsurilor care se manifestă în muncă.

Deși s-au obținut mai multe informații despre diferite stări de pericol din obiectivele economice, totuși încă nu reușim să pătrundem informativ în intimitatea tuturor cauzelor care le determină ori pe fondul cărora se produc evenimente cu consecințe grave sau foarte grave pentru avuția națională.

Desigur, am în vedere lipsa de profunzime și perseverență în clarificarea tuturor aspectelor pentru a se putea stabili, în primul rând, cine sînt persoanele care poartă răspunderea pentru crearea ori menținerea stărilor de pericol și dacă acestea sînt rezultatul unor acțiuni comise de pe poziții ostile ori consecințe ale incompetenței, delăsării, lipsei de ordine și disciplină la locul de muncă. De cele mai multe ori ne oprim la faza constatativă a stării de pericol, mulțumindu-ne cu descrierea ei, fără să facem o analiză multilaterală și aprofundată a fiecărui caz și fără să studiem coroborat ansamblul datelor despre toate stările de pericol pentru ca, pe această bază, să se poată lua imediat măsuri eficiente de prevenire.

Acest mod necorespunzător de abordare a problemelor are repercusiuni negative asupra fermității cu care se acționează după ce starea de pericol este cunoscută. Este încă foarte frecventă, la toate compartimentele județene, practica de a se reduce ritmul acțiunilor preventive după semnalarea unei stări de pericol. Sînt destule cazuri cînd, în loc să se acționeze pentru îndepărtarea pericolului și tragerea la răspundere a persoanelor vinovate ori pentru a determina pe cei cărora le revin sarcini și responsabilități să ia măsurile ce se impun, organele noastre se mulțumesc să informeze diferite eşaloane după care așteaptă, considerînd

misiunea încheiată. Insist asupra acestui aspect, deoarece — deși el a făcut obiectul repetatelor critici ale conducerii Departamentului Securității Statului — încă nu s-a înțeles că informarea despre o stare negativă, indiferent la ce nivel se face, nu determină, în toate cazurile, luarea măsurilor ce se impun pentru apărarea bunurilor societății, pentru scoaterea lor în afara pericolului. Din acest punct de vedere, se cere perfecționarea concepției de acțiune în fapte și nu în vorbe, în vederea prevenirii evenimentelor grave, păgubitoare pentru economia națională.

Calea pe care merg unii dintre șefii securităților județene și chiar inspecții șefi, de neimplicare în rezolvarea efectivă și pînă la capăt a problemelor pe care le ridică prevenirea evenimentelor în obiectivele economice, trebuie abandonată neîntîrziat și definitiv. Atîta vreme cît ei nu se vor angaja serios în rezolvarea efectivă a problemelor și nu vor acționa cu fermitate la factorii de decizie din unități și centrale industriale pentru a-i determina să reacționeze imediat la sesizările pe care le primesc prin măsuri eficiente, multe din intervențiile aparatului de contrainformații economice vor rămîne preventive doar cu numele. Este, cred, momentul să se acționeze astfel, încît să dovedim că am înțeles că, acolo unde stările de pericol se mențin și după intervențiile noastre, trebuie să se ia măsuri conform legii pentru a stabili vinovații și a-i trage la răspundere, adică să acționăm ca organe ale statului puse să vegheze la respectarea legilor țării și nu să ne rugăm de cei ce nu le respectă ori să tratăm, pe lîngă lege sau în afara ei, cu cei care nu iau măsurile ce se impun pentru apărarea stării de legalitate din obiectivele economice.

Chiar și în aplicarea Decretului nr. 400/1981, trebuie să acționăm cu mai multă perseverență pentru depistarea încălcărilor comise și întreprinderea de măsuri operative și eficiente, îndeosebi în obiectivele cu foc continuu și cu instalații cu grad mare de pericol în exploatare. Actualul mod de lucru, care constă în faptul că acționăm mai ales cu prilejul controalelor ori după evenimente, nu este în măsură să asigure cunoașterea în întregime a problemelor și situațiilor din obiective.

Evenimente care s-au produs în anul 1983 au scos în evidență că nu am reușit încă să ne debarasăm de acest mod defectuos de lucru. Încălcările și abaterile, pe fondul cărora s-au produs evenimentele cu consecințe dintre cele mai grave, erau cunoscute și fuseseră sesizate în repetate rânduri celor ce trebuiau să acționeze pentru îndepărtarea pericolului. Răspunderea penală pentru producerea acestor evenimente revine unor persoane din conducerea obiectivelor și a ministerelor de resort. Noi însă ne putem reproșa că, informativ, nu am pătruns în tainele proceselor tehnologice respective. În cazul de la Teleajen, de exemplu, nu am analizat și nu am coroborat toate informațiile obținute de la proiectare și pînă la faza de executare a probelor în vederea intrării în funcțiune a instalațiilor respective.

Fiind una dintre unitățile controlate în 1983 de Secția militară și de justiție a C.C. al P.C.R., am beneficiat de sarcinile stabilite cu acest prilej și mai ales de măsurile ordonate de tovarășul secretar general, Nicolae Ceaușescu, cu prilejul analizei făcute în Secretariatul Comitetului Central. Ca urmare, ne-am reconsiderat substanțial modul de acțiune privind aplicarea conceptului de prevenire în economie, în sensul de a nu ne mai lăsa induși în eroare de tot

felul de specialiști asupra unor cauze care condiționează sau mențin stări de lucruri negative în obiective economice și de a analiza cu discernământ dacă în spatele părerilor și opiniilor acestora nu se ascund intenții ori chiar fapte de natură ostilă.

Pentru traducerea imediată în viață a măsurilor aprobate de comandantul suprem cu privire la îmbunătățirea activității noastre în vederea creșterii aportului la apărarea economiei naționale, este necesar ca șefii securităților județene să ia măsuri pentru ca toți subordonații cu atribuții pe linia apărării obiectivelor economiei naționale să treacă la studierea cu maximă atenție a principalelor caracteristici ale instalațiilor tehnologice pentru stabilirea stărilor de pericol ce pot apărea în timpul exploatarei sau, în cazul nesupravegherii funcționării, greșelile ce pot fi făcute de personalul muncitor în efectuarea diferitelor comenzi sau manevre, avariile posibile, urmările ce le pot avea și măsurile ce trebuie luate pentru limitarea efectelor acestora, implicațiile diferitelor evenimente și altele. Atenție deosebită trebuie acordată punctelor de comandă și dispeceratelor de conducere automată a proceselor tehnologice pentru a fi depistată din timp apariția unor stări de pericol care pot afecta funcționarea sau integritatea utilajelor, instalațiilor ori a obiectivelor industriale. Pe această bază este necesar să fie luate măsuri pentru analizarea documentelor din componența dosarelor de obiectiv și a planurilor de căutare a informațiilor specifice diferitelor tipuri de obiective economice, contactarea și reînstruirea întregului potențial informativ din acestea, în vederea orientării lui spre toate noile probleme și aspecte care prezintă interes, astfel încât informațiile despre diferitele

stări de pericol să poată fi cunoscute integral și cu maximă operativitate.

Un alt neajuns al activității aparatului de contrainformații economice este că încă nu s-a implicat, atît cît este necesar, în depistarea și clarificarea, în cooperare cu organele de miliție, a cazurilor de furturi, delapidări, sustrageri și alte infracțiuni care aduc prejudicii deosebite economiei naționale.

Cazurile mai vechi, dar mai ales cele finalizate în ultima perioadă ori care se află în cercetare dovedesc că lucrătorii de securitate ce asigură contrainformativ obiective economice nu au acționat în mod organizat pentru culegerea de informații despre fapte și fenomene care vizează comiterea unor infracțiuni de natură să lezeze avutul general al poporului și nici pentru valorificarea cu operativitate a informațiilor din această categorie atunci cînd le-au obținut.

Această situație necorespunzătoare a fost posibilă datorită înțelegerii înguste a atribuțiilor ce ne revin, fapt ce ne-a împiedicat să sesizăm la timp că furturile, delapidările, sustragerile și alte asemenea fapte care, prin consecințele lor, sînt acte contrarevoluționare, lovesc în avuția poporului și prezintă un pericol deosebit de grav.

Este necesar să se treacă imediat la traducerea în viață a ordinelor tovarășului Nicolae Ceaușescu, comandantul nostru suprem, cu privire la creșterea eficienței cooperării cu organele de miliție în vederea descoperirii și prevenirii oricăror fapte de natură să provoace pagube materiale, urmărindu-se asigurarea unei depline stări de legalitate în obiectivele economice.

Conștienți de importanța deosebită a etapei pe care o parcurgem, precum și de complexitatea problemelor cu care se confruntă toate sectoarele economiei naționale, în anul 1984 vom

acționa pentru îndeplinirea ireproșabilă a tuturor misiunilor ce ne sînt încredințate, avînd drept călăuză Programul de măsuri recent întocmit din indicația expresă a comandantului nostru suprem, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Dezvoltarea capacității operative de intervenție în scopul depistării și curmării oricăror acțiuni de trădare și spionaj

General-maior Ștefan ALEXIE

Activitatea desfășurată în anul 1983 de aparatul de contraspionaj a fost constant orientată în direcția unei temeinice fundamentări a măsurilor de prevenire în raport cu problemele de fond ale situației operative de profil, în a căror apreciere ne-am călăuzit permanent după analiza de mare profunzime și rigoare științifică, pe care secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, comandantul nostru suprem a făcut-o asupra situației internaționale.

Fenomenele complexe ce caracterizează relațiile dintre state în această etapă au determinat implicații majore asupra problematicii din competența contraspionajului, care constau, în principal, în creșterea virulenței activității serviciilor de informații, în continua adîncire și proliferare a celor mai periculoase forme și metode de acțiuni ostile desfășurate împotriva țării noastre.

În mod deosebit ne-am concentrat eforturile în direcția sporirii eficienței controlului specific asupra

diplomaților, comercianților, ziaristilor, lectorilor, specialiștilor, doctoranzilor și a altor categorii de străini, în vederea identificării cadrelor și agenților serviciilor de informații, depistării și prevenirii acțiunilor de spionaj-trădare, de diversiune ideologică, de subminare a intereselor noastre politice, economice, militare și tehnico-științifice, precum și pentru stabilirea planurilor și obiectivelor actuale ale serviciilor de spionaj cu privire la țara noastră.

În același timp, am acționat constant în vederea asigurării protecției persoanelor vizate de spionajul străin, pentru descoperirea și anihilarea elementelor pretabile a fi racoliate în acțiuni de spionaj-trădare, clarificarea cazurilor persoanelor semnalate cu diferite suspiciuni pe timpul cît s-au aflat în exterior, cu rude și legături stabilite în Occident ce pun probleme de profil ori frecventează mediile străinilor.

Analiza de ansamblu a informațiilor obținute și a cazurilor finalizate ori aflate sub control atestă că în mod mai pregnant serviciile spionajului american, englez, francez, vest-german, grec, turc, israelian, canadian și japonez și-au intensificat acțiunile împotriva țării noastre, culegerea de informații vizînd practic toate domeniile de activitate. În mod deosebit sînt căutate informații despre obiectivele și problemele economice cărora statul nostru le acordă în această etapă prioritate, capacitatea economiei românești de a depăși unele greutăți apărute pe fondul crizei mondiale, perspectivele achitării datoriilor externe, precum și în legătură cu starea de spirit și reacțiile populației față de măsurile întreprinse pe plan intern. Concomitent, au fost escaldate acțiunile de propagandă dușmănoasă, diversiune ideologică și de racolare a unor elemente ostile, ne-

mulțumite, în scopul instigării lor la activități antistatale.

S-a confirmat cu tărie faptul că acțiunile ostile din exterior sînt coordonate în tot mai mare măsură de către C.I.A., iar pentru realizarea obiectivelor vizate, în structura organizatorică și modul de acțiune ale principalelor servicii de informații s-au produs continue modificări, urmărindu-se, prioritar, mărirea agresivității acțiunilor dușmănoase, fiind constatată o tendință tot mai accentuată spre forme de acțiuni brutale, de imixtiune și provocare.

Acționînd mai ofensiv și calificat, aparatul de contraspionaj a asigurat depistarea, controlarea, documentarea și curmarea activității ostile desfășurate de unele cadre și agenți de spionaj, precum și de legăturile lor din rîndul cetățenilor români. Astfel, prin măsuri specifice, cu conspirarea intervenției organelor de securitate, s-a realizat complotarea și determinarea retragerii de la post a unor diplomați-spioni, identificarea și neutralizarea agenturii unor cadre de informații și preluarea sub control a unor acțiuni îndreptate împotriva Republicii Socialiste România.

Totodată, s-a acționat pentru destrămarea unor anturaje create în rîndul cetățenilor români de anumite cadre și agenți ai spionajului străin, ce acționau în țara noastră sub acoperire de diplomați sau lectori, care, pe lângă culegerea de informații, desfășurau și o susținută activitate de propagandă dușmănoasă, diversiune ideologică și de incitare la acțiuni disidente.

Prin măsuri informativ-operative complexe, au fost depistate și neutralizate unele canale de scurgere a informațiilor către postul de radio „Europa liberă” și alte centre reacționare din exterior și se ține sub control, inclusiv prin influență

și dezinformare, activitatea de spionaj desfășurată de unii diplomați.

Analiza critică și autocritică a muncii desfășurate de aparatul de contraspionaj și raportarea rezultatelor obținute la amploarea și agresivitatea acțiunilor întreprinse împotriva R. S. România de serviciile de informații, centrele și organizațiile reacționare aflate în slujba acestora scot în evidență necesitatea ca activitatea Direcției a III-a și a compartimentelor corespondente din teritoriu să fie mai ferm orientată, organizată și condusă pentru ca toate sarcinile de prevenire și misiunile rezultate din documentele de partid, ordinele și instrucțiunile de muncă să fie întocmai executate, astfel încît planurile serviciilor de spionaj să fie permanent cunoscute și anihilate.

Așa cum s-a menționat și în raportul prezentat de tovarășul ministru secretar de stat și șef al Departamentului Securității Statului, Tudor Postelnicu, se impune să acționăm cu metode mult mai curajoase și mai ofensive în vederea asigurării unui control informativ riguros asupra tuturor cadrelor și agenților de spionaj ce acționează în țara noastră sub diverse acoperiri și a legăturilor lor din rîndul cetățenilor români.

La nivelul întregului aparat de contraspionaj trebuie să ridicăm gradul de profesionalitate, astfel încît cazurile pe profil să fie lucrate prin măsuri informativ-operative complexe, menite să ducă la clarificarea în timp cît mai scurt a suspiciunilor de spionaj-trădare, la documentarea și curmarea activității elementelor urmărite, înainte de a se ajunge la consecințe negative.

Controalele executate la unele compartimente din centrală și teritoriu, precum și analizele pe probleme sau cazuri concrete efectuate

la nivelul conducerii Departamentului Securității Statului și la comanda unității au evidențiat necesitatea stringentă ca, în etapa imediat următoare, să întreprindem măsuri pentru dezvoltarea și întărirea, sub toate aspectele, a rețelei informative, astfel încît cadrele și agenții de spionaj și legăturile lor să fie, în toate cazurile, încadrate cu surse loiale, de valoare, bine instruite, cu care să putem realiza un control deplin, de profunzime asupra activității suspectilor, precum și în obiectivele, locurile, mediile și asupra categoriilor de persoane vizate de serviciile de informații.

Concomitent, trebuie să acționăm pentru creșterea răspunderii tuturor cadrelor, îndeosebi a celor cu funcții de conducere, față de exigența și spiritul de vigilență în verificarea rețelei informative, mai ales a surselor care sînt folosite în mediul străinilor ori se deplasează în exterior și în legătură cu care există pericolul receptării unor influențe negative.

Neajunsurile din acest domeniu au făcut posibil ca și în anul 1983 aparatul de contraspionaj să se înscrie cu surse care au trădat. Asemenea situații s-au înregistrat atît la unitatea centrală, cît și la compartimentele de contraspionaj din județele Caraș-Severin, Arad, Mehedinți, Argeș, Brașov, Constanța, Satu Mare, Vilcea, Bacău, Harghita, Prahova, Sibiu și Securitatea municipiului București.

Este necesar să acționăm pentru a realiza intervenții mult mai de conținut pe linia depistării și documentării, în vederea anihilării sau preluării sub control a sistemelor de legătură folosite de cadrele și agenții de spionaj.

În mod constant, în ultima perioadă, s-au făcut o serie de acumulări, inclusiv în ceea ce privește

conturarea unor cazuri de legături impersonale. Clarificarea prioritară a acestora ne va sta permanent în atenție și, așa cum se prevede și în Programul de măsuri pe acest an, vom acționa hotărît pentru finalizarea lor operativă.

În vederea ridicării calității și eficienței întregii activități pe profil, vom acționa pentru:

— adaptarea permanentă a formelor și metodelor de muncă în raport cu problemele cu care ne confruntăm;

— cuprinderea tuturor ofițerilor într-un sistem complex de pregătire politică, profesională, militară, limbi străine și pe spații, asigurînd executarea orientărilor și indicațiilor date personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu în analiza efectuată în luna august 1983 în Secretariatul Comitetului Central;

— selecționarea pe bază de criterii operative riguroase a tuturor cazurilor din centrală și teritoriu în care se conturează activități de spionaj-trădare și organizarea unor măsuri informative complexe, prioritar ofensive, în vederea prevenirii scurgerii de informații, documentării și anihilării acțiunilor elementelor urmărite;

— îmbunătățirea substanțială, îndeosebi sub raportul valorii și eficienței, a muncii cu rețeaua informativă, asigurînd în același timp recrutarea de noi surse temeinic verificate și loiale, inclusiv din rîndul străinilor, capabile să rezolve la un nivel superior sarcinile de contraspionaj;

— ridicarea calității și eficienței activității desfășurate de compartimentele de contraspionaj teritoriale, sens în care vom reconsidera modul de realizare a controlului și îndrumării, asigurînd pondere pentru acțiunile practice, de rezolvare con-

cretă a problemelor cu care acestea se confruntă.

În spiritul indicațiilor comandantului nostru suprem, noi, cadrele cu funcții de comandă, de pe toate treptele ierarhice, cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid, vom milita cu toată fermitatea pentru impunerea unui spirit de muncă revoluționar la toți ofițerii, asigurând continua dezvoltare a capacității operative de intervenție a aparatului de contraspionaj în scopul depistării și curmării oricăror acțiuni îndreptate împotriva securității statului, a independenței și suveranității patriei și a integrității ei teritoriale.

Cunoașterea și dejucarea ofensivă a oricărei tentative de a se lovi în economia națională

Colonel Ștefan ALEXANDRU

În activitatea pe care am desfășurat-o în anul 1983, ne-am orientat permanent după documentele de partid, ordinele și indicațiile comandantului nostru suprem, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prevederile Programului de măsuri al Departamentului Securității Statului și ale celorlalte programe care cuprind sarcini specifice de securitate în domeniul comerțului exterior și al apărării secretului de stat.

Aceste documente au constituit instrumente eficiente pentru impulsivitatea muncii și creșterea fermității în lupta cu serviciile de informații străine, cu acțiunile dăunătoare ale

firmelor comerciale partenere sau concurente, precum și pentru promovarea intereselor țării noastre pe plan extern, prevenirea încheierii de contracte dezavantajoase, documentarea și curmarea activităților infracționale ale unor comercianți străini și ale legăturilor acestora din rîndul cetățenilor români.

Acționînd pentru aplicarea în practică a prețioaselor indicații date de conducerea de partid, personal de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu cu prilejul analizei în Secretariatul C.C. al P.C.R. din luna august 1983, ne-am reorientat activitățile specifice de securitate în sfera relațiilor de comerț exterior, precum și modul de înțelegere și aplicare a conceptului de prevenire, asigurînd măsurilor noastre de intervenție un caracter mai profund și eficient, ceea ce ne-a permis să descifrăm operativ intențiile unor elemente dușmănoase sau retrograde, să evităm producerea unor însemnate pagube, să recuperăm unele prejudicii create ori să obținem informații sau documente prin exploatarea cărorora s-a realizat un important aport valutar.

În baza rezultatelor obținute, putem afirma că, în cursul anului 1983, am reușit să controlăm în condiții mai bune activitatea comercianților străini suspecti și a legăturilor lor din rîndul românilor. De asemenea, putem aprecia că am înregistrat progrese cu privire la calitatea muncii informativ-operative, măsurile întreprinse în scopul cunoașterii și contracarării acțiunilor dușmanului fiind mai eficiente și mai calificate; în prezent numărul ofițerilor care lucrează combativ, cu ingeniozitate și curaj a sporit față de anii trecuți.

Anul 1983 a reprezentat pentru unitatea noastră un an de referință în ceea ce privește concluziile și învățămintele pe care le-am desprins din

confruntarea directă cu serviciile de informații străine, cu unele cercuri reacționare din Occident care desfășoară acțiuni de subminare a economiei naționale.

În urma unor măsuri combinate întreprinse, în principal prin rețeaua informativă, am reușit să le documentăm activitatea dușmănoasă cauzatoare de pagube economiei naționale și să obligăm pe cei în cauză să acopere prejudiciile materiale create.

O contribuție importantă la rezolvarea problemelor care ne-au stat în față în această perioadă au avut-o intensificarea și perfecționarea activităților de cooperare cu celelalte unități de securitate, în mod special cu direcțiile a II-a, a VI-a, unitățile speciale „S”, „F” și „T”, cu organele de cercetare ale miliției, procuraturii și finanțelor, aportul acestora fiind concretizat la finalizarea unui număr important de cazuri.

La rezultatele obținute au contribuit în acest an și ofițerii compartimentelor C.P. din teritoriu și așa menționa în mod deosebit securitățile județene Timiș, Brașov, Constanța, Cluj, Harghita și Dolj.

Consider că rezultatele noastre pe anul 1983 puteau fi și mai bune dacă am fi reușit să înlăturăm unele neajunsuri care continuă încă să se manifeste, în principal, în stilul nostru de muncă.

Atît în aparatul central, cit și în teritoriu, unii lucrători sau chiar cadre cu funcții de comandă nu s-au implicat în soluționarea cazurilor pe măsura posibilităților și a necesităților, mai ales în situațiile mai complicate, care au reclamat răspundere și eforturi sporite. Aceasta este una din principalele cauze care au dus la tergiversarea soluționării unor dosare, la lipsă de operativitate și promptitudine în luarea unor măsuri de prevenire sau la pierderea unor momente operative importante.

Numai așa se poate explica situația existentă la securitățile județene Bacău, Bihor, Brăila, Covasna, Iași, și Teleorman, care, în cursul anului 1983, nu au finalizat cu rezultate operative nici un dosar de urmărire informativă deschis asupra comercianților străini, deși pe raza de competență se confruntă cu multe activități care pot prejudicia relațiile noastre de comerț exterior. Aceeași cauză stă și la originea rezultatelor modeste pe care le-am înregistrat în 1983, în privința recrutării de surse din rîndul străinilor. În locul unor acțiuni iscusite și ofensive, unele cadre de comandă, fiind tributare unor concepții învechite, manifestă încă rezervă exagerată cu privire la recrutarea de surse din rîndul străinilor.

Se mai manifestă încă neajunsuri cu privire la cunoașterea și controlarea activității reprezentanților de firme care vizitează unitățile economice din teritoriu.

Deși trebuie luate măsuri pentru a se preveni ca date și informații secrete să intre în posesia lor, în mod cu totul inexplicabil, organele de securitate din județele Hunedoara, Mureș, Vilcea, Bacău și Dimbovița nu au militat întotdeauna pentru întro-narea în toate unitățile socialiste a unui climat de ordine și disciplină, în ceea ce privește respectarea prevederilor legale referitoare la apărarea secretului de stat. Mai există cazuri cînd reprezentanții unor firme străine sînt primiți în obiectivele economice fără aprobări legale; ca urmare, datorită modului necorespunzător în care sînt organizate vizitele, aceștia au posibilitatea să afle date secrete. De exemplu, în cazul „Lalu”, finalizat recent prin reținerea obiectivului, au fost descoperite 78 rapoarte pe care acesta le-a făcut către firmă în urma vizitării unor obiective econo-

mice, în care erau menționate și date secrete.

Avem datoria de a-i face pe toți lucrătorii să înțeleagă pericolul pe care îl reprezintă activitățile dușmănoase întreprinse din exterior, faptul că acestea sînt bine mascate, avînd totdeauna tenta unor acțiuni nevinovate, intimplătoare, de natură a ne situa pe piste greșite.

Am reținut răspunderea pe care trebuie să o purtăm și obligațiile ce le avem în calitate de comandanți cu privire la pregătirea și formarea cadrelor noastre. Mă refer la realizarea unei pregătiri temeinice, permanente, atît din punct de vedere profesional, cît și politic, deoarece în instrumentarea cauzelor de securitate este nevoie de multă abilitate și discernămint politic pentru a putea descifra acțiunile tot mai subtile ale dușmanului.

Ne angajăm ca, printr-o mai bună organizare, cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid, să ridicăm munca noastră la cote valorice superioare, pentru ca în acest fel să facem inofensive toate încercările elementelor dușmănoase de a lovi în economia națională.

Contracararea cu fermitate a acțiunilor dușmănoase puse la cale de foști legionari și descendenți ai acestora

Colonel Gheorghe DIȚA,
șeful Securității județului Argeș

Munca desfășurată de aparatul de securitate al județului în anul 1983 evidențiază o continuare a mu-

tațiilor intervenite în ultimii ani în evoluția situației operative, prin accentuarea activizării elementelor dușmănoase și a altor categorii de persoane cu concepții înapoiate din județ, pe fondul intensificării acțiunilor ostile din străinătate.

În ansamblul activității de cunoaștere, prevenire și contracarare a oricăror activități ostile, am acționat mai ofensiv pentru creșterea eficacității controlului informativ asupra legionarilor, aceștia reprezentînd aproape jumătate din baza noastră de lucru, precum și a descendenților lor. În cadrul acestora, vîrfurile legionare sînt urmărite cu prioritate, în conformitate cu prevederile Programului de măsuri existent în problemă. Datorită poziției ostile pe care se situează majoritatea lor, preocupărilor prezente și influențelor ce le exercită în rîndul altor legionari sau al unor persoane cu sau fără antecedente politice, am pus accent deosebit pe creșterea gradului de profesionalitate al tuturor măsurilor întreprinse.

În acest sens s-a acționat pentru reconsiderarea rețelei informative existente, prin crearea de noi surse cu posibilități reale de a penetra în intimitatea preocupărilor clandestine și de a descifra intențiile lor antisociale, și s-au folosit mai intens și judicios celelalte mijloace ale muncii de securitate, reușind să sporim eficacitatea controlului informativ exercitat asupra acestor persoane. Informațiile obținute evidențiază mai concludent preocupările, formele și metodele lor de acțiune, faptul că sînt elemente versate și abile, care acționează cu prudență și sînt preocupate să-și mascheze concepțiile și activitățile dușmănoase.

Din analiza informațiilor existente cu privire la activitatea prezentă a legionarilor din județul Argeș, în-

deosebi a celor care au deținut grade și funcții, rezultă următoarele:

— interesul și acțiunile directe întreprinse de emigrația legionară pentru a-i instiga la activitate dușmănoasă clandestină. În acest scop sînt folosite relațiile pe care unele elemente din județ le întrețin cu rudele sau cunoștințele lor din emigrație. În prezent, sîntem în stadiu de finalizare a unui caz prin care unele vîrfuri legionare din județ sînt incitate de către emigrația legionară să desfășoare activitate dușmănoasă clandestină, folosindu-se relațiile de rudenie ale unuia dintre aceștia. De menționat că toți legionarii vizați pentru a fi atrași la această activitate au călătorit anterior în străinătate ori au venit în contact cu elemente care au fost în exterior, aspect ce confirmă concluzia că emigrația acționează direct asupra cetățenilor români care se deplasează în statele capitaliste;

— în rîndul unor legionari de vîrf, mai ales intelectuali, se mențin ideile legionare, care sînt exteriorizate în diferite împrejurări, mai ales în momente de referință pentru activitatea organizației din care au făcut parte;

— continuă preocuparea reluării legăturilor cu alți legionari din județ și din țară, unele întrerupte de mai mulți ani, sub pretextul unor evenimente de familie, aniversarea absolvirii studiilor, pasiuni comune (filateliști, colecționari) etc.;

— au fost cazuri (izolate) în care s-au manifestat tendințe de îndoctrinare a unor descendenți sau a altor tineri ori de inoculare la aceștia a unor idei necorespunzătoare;

— o altă formă de activitate dușmănoasă constă în audierea și colportarea știrilor cu conținut ostil transmise de posturi de radio străine, pe fondul cărora se fac comentarii cu caracter negativ sau denigrator, ma-

nifestîndu-se tendințe de a realiza intilniri cu alți legionari sau cu persoane ce au aceleași preocupări, cunoscută cu sau fără antecedente politice reacționare.

○ Au fost intensificate măsurile de control informativ și în rîndul descendenților acestei categorii de persoane, fiind selecționați mai mulți descendenți, în majoritate intelectuali, care sînt lucrați prioritar. Pe fondul educației primite în familie și al audierii emisiunilor posturilor de radio străine, aceștia se situează pe o poziție ostilă, fac comentarii negative la adresa orînduirii socialiste, sînt preocupați să stabilească legături cu străini ori să ajungă ilegal în străinătate, să redacteze înscrisuri cu conținut necorespunzător sau să adopte atitudine anarhică așa-zis protestatară. În mod izolat, unii întrețin legături ocazionale cu alți legionari, iar un descendent este în atenție ca suspect de a fi atras la activitate clandestină.

Pentru realizarea unui control informativ cît mai complet asupra legionarilor care au deținut grade și funcții, am asigurat o bună colaborare între toate compartimentele Securității județene, iar pentru clarificarea operativă a unor informații mai importante, am constituit grupe de ofițeri. Cazurile mai deosebite sînt în controlul unității centrale de profil și se cooperează în bune condiții cu alte securități județene. Prin măsurile combinate întreprinse, am reușit să penetrăm în rîndul unor legionari din emigrație, să cunoaștem preocupările acestora și să contracarăm unele acțiuni ostile precizate împotriva statului român. În același timp, am exploatat mai eficient momentele operative apărute în urmărirea elementelor din județ și am luat măsuri diversificate, ferme și eficiente pentru neutralizarea, descurajarea, compromiterea și izolarea

lor. Astfel, în anul 1983, mai mulți legionari și descendenți ai acestora, semnalati cu poziție dușmănoasă, au fost avertizați sau cercetați informativ. Majoritatea lor sînt în contactul ofițerilor ori se acționează prin rețea pentru descurajarea și influențarea acestora în scopul dorit de noi.

Aspectele rezultate din controlul informativ exercitat asupra acestor categorii de persoane evidențiază încă o dată gradul sporit de pericol pe care legionarii de vîrf și descendenții lor îl prezintă, precum și necesitatea ca aceste elemente să fie permanent în atenție, să pătrundem mai mult în rîndul emigrației legionare pentru a cunoaște și anihila acțiunile puse la cale împotriva țării noastre. În această direcție ne-am propus și am luat măsuri să acționăm mai calificat și în rîndul descendenților virfurilor legionare pentru a face o selecție riguroasă și a determina cît mai precis pe acei descendenți de care să ne ocupăm cu prioritate.

O atenție deosebită în supravegherea și urmărirea legionarilor și a descendenților acestora s-a acordat celor care lucrează în obiectivele economice de pe raza județului, acționînd pentru înlăturarea lor din sectoarele vulnerabile și prevenirea oricăror acțiuni ostile din partea acestora.

Cu toate rezultatele bune, în activitatea Securității județene Argeș pe linia problemei legionare nu s-a făcut totul, în sensul că :

— structura și dispunerea rețelei informative nu asigură pe deplin executarea unui control informativ al tuturor legionarilor și descendenți-

lor acestora— pretabili la activități dușmănoase ;

— deși pe raza județului sînt surse cu bune posibilități de penetrare pe lingă elemente legionare din emigrație, acestea nu au fost integral exploatare pentru a contribui mai mult la cunoașterea și contracararea în fază incipientă a acțiunilor ostile ale grupărilor legionare din străinătate ;

— s-a acționat insuficient de ferm pentru verificarea prin mijloace complexe a persoanelor din baza de lucru a problemei, ce au călătorit în Occident, în scopul depistării celor care au stabilit legături suspecte cu elemente legionare din emigrație ori au primit sarcini din partea acestora ;

— supravegherea informativă în mediul descendenților de legionari, cu deosebire a celor ai căror ascendenți au deținut grade și funcții ori au fost condamnați, nu s-a realizat încă la nivelul exigențelor, fapt pentru care numărul celor aflați în preocuparea organelor de securitate este redus în raport cu situația informativ-operativă existentă pe raza județului. Am în vedere în primul rînd pe cei ce lucrează în sectoarele economice, artă-cultură, sănătate, învățămînt, precum și pe cei care, prin natura atribuțiilor de serviciu, fac deplasări în străinătate.

Aceste probleme le-am analizat cu răspundere în bilanțurile care au avut loc pe compartimente de muncă și, în conformitate cu prevederile Programului de măsuri pe anul 1984, vom acționa cu hotărîre pentru sporirea calității și eficienței întregii activități, înlăturînd aspectele negative care se mai manifestă în munca noastră.

Creșterea gradului de angajare și profesionalitate în lucrarea operativă a elementelor ostile din rîndul străinilor

Colonel Aurelian MORTOIU,
șeful Securității județului Timiș

În evoluția fenomenelor operative cu care ne-am confruntat, a reținut în mod aparte atenția activitatea ostilă, mereu mai diversificată, prin care din exterior se încearcă, pe toate căile — inclusiv prin intermediul străinilor aflați la post, la studii, specializare sau în alte scopuri în țara noastră —, inițierea unor acțiuni de propagandă dușmănoasă și de racolare a unor elemente autohtone la activități potrivnice securității statului.

În consecință, activitatea de supraveghere și urmărire informativă a cadrelor și agenților de spionaj care acționează în țara noastră, îndeosebi sub acoperire de lectori, doctoranzi, studenți străini, și măsurile întreprinse pentru cunoașterea, documentarea și anihilarea activității lor ostile, precum și pentru depistarea și scoaterea din țară a străinilor care nu-și justifică șederea în R. S. România, a constituit una din preocupările noastre esențiale pe linia executării prevederilor Programului de măsuri al Departamentului Securității Statului.

Județul Timiș, prin specificul și particularitățile situației operative, are o serie de elemente care pot fi exploatare pe linia acțiunilor ostile la care m-am referit. Astfel, în Timișoara se află la studii peste 2 500

studenți străini, 32 doctoranzi și activează două lectorate, unul francez și celălalt american.

În organizarea supravegherii și urmării informative a acestora, am pus pe primul plan dezvoltarea capacității de penetrare informativă, realizînd în rîndul străinilor un număr sporit de recrutări și de contacte operative cu posibilități de finalizare a unor noi recrutări. Totodată, am selecționat surse cu posibilități de informare și din rîndul cadrelor didactice, precum și al studenților români.

Ca urmare, au fost obținute informații pe baza cărora au fost depistate și luate în lucru cadre ale unor servicii de informații străine, agenți și persoane suspecte de activitate de spionaj.

Din analiza informațiilor și a cazurilor aflate în lucru, s-au desprins următoarele concluzii mai semnificative :

— Cadrele serviciilor de informații străine, aflate sub acoperirea studiilor în Centrul universitar Timișoara, se ocupă nu numai cu activități informative și contrainformative în rîndul conaționalilor, al altor grupuri etnice sau al unor organizații politice rivale, dar sînt activ angajate în culegerea de informații din România.

— Activitatea de culegere de informații a străinilor aflați la studii este, în continuare, coordonată de către ambasade (cadre de spionaj sub acoperire diplomatică) și mai îndeaproape prin doctoranzi și lideri ai unor asociații naționale care dispun de rețea din rîndul conaționalilor sau al altor grupuri naționale, care, de regulă, este remunerată cu cel puțin echivalentul taxelor universitare, plus alte avantaje. Acest ultim element este important, fiindcă ne indică gradul de dependență față de serviciile de informații și, totodată, fap-

tul că cei în cauză trebuie să justifice remunerarea prin informații.

Am depistat mai multe situații în care străinii aflați în conducerea asociațiilor studențești îndeplinesc sarcini contrainformative, aflându-se în legătura doctoranzilor cunoscuți ca fiind cadre de informații; de asemenea, am stabilit că și unii studenți străini fac parte din serviciile de informații, iar după terminarea studiilor urmează să acționeze în alte țări sub diverse acoperiri, de regulă apropiate de domeniul în care se pregătesc.

— A rezultat cert că unii studenți și doctoranzi străini au sarcini expres de a depista conaționalii care colaborează cu organele de securitate române, de a se infiltra în rețeaua noastră și de a crea pretexte de provocare prin care să se determine implicații de ordin politico-diplomatic. De exemplu, un doctorand, cadru de informații, a fost depistat cu preocupări certe și intense în această direcție. Cu aprobările necesare, sub conducerea unității centrale de profil, s-a pus în aplicare o combinație de dezinformare prin care s-a reușit neutralizarea și compromiterea unor elemente, respectiv determinarea întreruperii studiilor și retragerea de la post a unui diplomat.

— Cadre și agenți ai serviciilor de spionaj din R. F. Germania, Franța, Anglia, Israel și din alte țări au fost depistați cu activități de informații în rîndul unor studenți de alte naționalități, de regulă din spațiile arabo-africane, pe care îi implică în acțiuni ce privesc țara noastră.

— A rezultat că unii studenți străini sînt folosiți în activități de scoatere ilegală de persoane din țară și de realizare a legăturilor în exterior.

— Au fost obținute și unele informații din care rezultă că doctoranzi veniți la studii în țara noastră au în preocupare sprijinirea unor or-

ganizații sau elemente extremist-terroriste. Față de asemenea preocupări, s-a acționat întotdeauna cu măsuri stricte de control și prevenire.

— De asemenea, în mai multe cazuri au fost depistați emisari ai unor servicii de spionaj și organizații extreme trimiși în țară pentru diverse misiuni.

— Referitor la lectorii străini, s-a stabilit preocuparea lor pentru efectuarea de studii asupra unor cadre didactice și studenți și alte persoane indicate de către diplomații-spioni ai țărilor respective de la București. De asemenea, au în preocupări întocmirea unor chestionare care cuprind date și informații cu caracter social-politic și militar, pe care să le obțină în activitatea de culegere de informații desfășurată pe timpul șederii în țara noastră.

Subliniem în acest sens cazul unui inginer român, dintr-o întreprindere unde se concentrează date cu caracter secret. Acesta, prin mijlocirea unui lector străin din Timișoara, care a efectuat studiul asupra sa, a fost contactat ulterior de un alt lector conațional, în scopul racolării și, respectiv recrutării.

În anul 1983, s-a acționat pentru documentarea și anihilarea activității mai multor cetățeni străini aflați la studii sau la post, care au dovedit interes și preocupări pentru culegerea de informații, organizarea de grupuri ostile, instigări la acte de dezordine, atitudini inamicale la adresa țării noastre, antrenarea în amplificarea unei stări de spirit negative ori activități ilicite care au fost date în exploatare pe linie de miliție.

Analizînd însă în mod critic și autocritic activitatea noastră pe această linie, trebuie să recunoaștem că avem rezerve pentru rezultate și mai bune. Astfel, se impune ca, în perioada imediat următoare, să intensificăm activitatea de asigurare informativă cu surse loiale a tuturor grupurilor

naționale, să controlăm mai bine contactele acestora cu diplomați acreditați la București și Belgrad, și să dovedim mai multă fermitate și operativitate în documentarea și anihilarea tuturor elementelor ostile din rîndul acestor categorii de străini.

Va fi necesar ca, prioritar, să îmbunătățim munca de verificare a rețelei informative din rîndul străinilor, domeniu în care trebuie să promovăm maximum de vigilență, prudență și spirit contrainformativ, pentru a surprinde și dejuca orice intenție de penetrare în rețea a unor agenți dubli.

Conform orientărilor expresive în acest domeniu, va trebui să ne ocupăm susținut de creșterea calității și competenței cadrelor (pe linie de informații interne, contraspionaj și antiterorism) care lucrează în mediul străinilor, să asigurăm întocmai executarea ordinului ca în problemele de rețea din rîndul străinilor să lucreze numai ofițerii cei mai temeinic pregătiți și numai cu participarea cadrelor de conducere.

Sporirea eficienței măsurilor de securitate asupra unor elemente ostile

Colonel Paraschiv HOTNOG,
șeful Securității județului Vaslui

Din multitudinea de aspecte cu care se confruntă Securitatea județului Vaslui doresc să mă opresc asupra unor probleme cu pondere pe raza noastră de competență și anume: „foști condamnați pentru infracțiuni contra securității statului“

și „elemente necunoscute cu antecedente politice reacționare“.

Situația operativă existentă în aceste probleme este caracterizată de prezența în județ a unor foști conducători și a majorității membrilor celor șapte grupări și organizații subversive care au activat pe raza noastră de responsabilitate, precum și a unui număr relativ mare de alte persoane care au fost condamnate pentru infracțiuni contra securității statului.

Analiza informațiilor obținute în legătură cu preocupările prezente ale acestor categorii de elemente atestă că unii foști condamnați continuă să aibă o atitudine dușmănoasă ori sînt pretabili, în anumite condiții, la acțiuni ostile. Aspectul este reflectat de faptul că asupra a peste 30% din ei, după ce au fost puși în libertate, s-au luat diverse măsuri preventive: avertizări, atenționări, influențări, compromiteri, acțiuni de descurajare și temperare, contracararea intențiilor de constituire în anturaje etc. Cazurile „Bălan“, „Oprea Dan“ și „Radoveanu“ dovedesc fără echivoc faptul că există foști condamnați, mai ales cei care au condus ori activat în diverse grupări și organizații subversive, care nu renunță la intențiile de a relua activitatea clandestină.

Astfel, „Bălan“, condamnat în două rînduri pentru constituirea unor grupări subversive, ieșit din detenție în anul 1977, încă din penitenciar și-a propus ca, după punerea în libertate, să constituie o nouă grupare. În cei 6 ani de cînd a fost liberat, în permanență, a încercat să-și pună în aplicare planul, prin: intrarea în legătură cu unele virfuri legionare din țară, pe care le-a cunoscut în detenție, pentru a primi indicații de reluare a activității clandestine; contactarea foștilor aderenți la grupările anterioare, care nu au făcut declarații acuzatoare la adresa sa și care

nu erau „compromiși“ față de organele de securitate; racolarea altor foști deținuți, fără antecedente politice, la acțiuni ostile; încercarea insistență și deliberată pentru a atrage sub influență unele persoane de la locul de muncă, cu mai puțină experiență de viață, ușor influențabile, pe care să le subordoneze moral, făcând în acest sens paradă de activitatea sa anticomunistă.

De fiecare dată, folosind mijloacele specifice adecvate, s-a reușit să i se controleze activitatea, acționându-se în scop de descurajare și temperare. Concomitent, i s-a creat convingerea că toate încercările și acțiunile sale sînt cunoscute de organele de securitate și este supravegheat pas cu pas. Informații recente atestă însă faptul că suspectul continuă să tatoneze diferite persoane fără antecedente care au unele nemulțumiri personale ori sînt predispuse la fapte antisociale, pentru a le atrage sub influența sa și a le inocula ideea necesității unor acțiuni violente împotriva orînduirii socialiste. Sîntem în curs de derulare a unor noi măsuri preventive și de neutralizare a acestuia.

Trebuie menționată constatarea că unii foști condamnați, ca și alți suspecti, au început să se obișnuiască cu avertizarea lor periodică și de aceea, este necesar ca, în viitor, să se sporească fermitatea față de cei cu preocupări ostile prezente și să se diversifice, în raport cu specificul fiecărui caz, gama măsurilor preventive. Metode ca anchetarea operativă desfășurată în cadrul unui complex de măsuri, crearea de disensiuni și derută între ei, compromiterea elementelor celor mai influente, descurajarea și intimidarea ș.a. au dat, în general, rezultate pozitive.

Din informațiile existente s-a desprins concluzia că foștii condamnați, precum și unele elemente ostile cu antecedente politice care au preocu-

pări dușmănoase, se orientează îndeosebi spre persoane necunoscute cu antecedente politice sau penale care n-au stat în atenția organelor de securitate, pentru a le atrage la activități ostile.

Acesta este și unul din motivele foarte întemeiate pentru care problema „persoane fără antecedente“, deși înființată doar de cîțiva ani, are deja la nivelul județului Vaslui o bază de lucru proprie bine conturată.

Pentru asigurarea unui control informativ de profunzime și cît mai cuprinzător asupra persoanelor din obiectivele, locurile și mediile unde pot să apară fapte și manifestări necorespunzătoare, a fost angrenat întregul potențial informativ al securității, precum și compartimentul de investigații și subofițerii posturilor de miliție.

Specific problemei este diversitatea și dinamica accentuată a bazei de lucru și a formelor de activitate a acestei categorii de elemente.

Cele mai multe persoane cuprinse în evidențele problemei au încercat să desfășoare activități de propagandă ostilă orînduirii noastre prin diverse modalități, inclusiv prin crearea de anturaje în scopuri antisociale.

Cele mai frecvente cauze care au generat preocupări ostile își au originea în influența negativă exercitată de propaganda desfășurată de posturile de radio occidentale și în special de „Europa liberă“, în influența nefastă asupra celor cu minusuri în educație din partea unor străini sau autohtoni certați cu legile țării.

S-a constatat astfel și tendința unora de a se constitui în anturaje formate din elemente ce au avut condamnări de drept comun, aventuriere, scăpate de sub influența factorilor educaționali, a familiei, a colectivului în care muncesc.

Din cazurile finalizate în anul 1983, mai semnificativ este cel privind pe „Radoveanu“, profesor pensionar, care, împreună cu un alt fost condamnat din aceeași grupare, a încercat să constituie un anturaj necorespunzător, la care au atras patru tineri. Lucrarea lor calificată, folosindu-se mijloace speciale și rețea cu putere de pătrundere, a dus la destrămarea anturajului prin crearea de disensiuni, suspiciuni reciproce, scoaterea de sub influență a elementelor atrase etc.

În gama măsurilor preventive ce se iau în problemă, se pune accent și pe antrenarea unor factori educaționali, a familiei și colegilor de muncă.

Experiența a dovedit că astfel de măsuri, ca și influențarea făcută la timp de către organele de securitate, sînt mai eficiente la această categorie de persoane.

Efecte pozitive în temperarea unor persoane cu intenții anarhice mai virulente au avut și măsurile de drept comun ca: amenzi contravenționale, avertismente milițienești, condamnări de drept comun, închisoare contravențională etc., prevenindu-se astfel ca faptele lor să capete sensuri politice.

În lucrarea acestor categorii de persoane, activitatea de securitate a înregistrat însă și unele neajunsuri care se referă în principal la ineficiența unor măsuri preventive, îndeosebi asupra foștilor condamnați și insuficientul control al locurilor și mediilor în care s-ar putea produce fapte de competența securității și, ca urmare, neluarea în atenție a tuturor elementelor ce prezintă interes.

Trebuie subliniat și faptul că nu s-a acționat cu toată hotărîrea și priceperea, prin măsuri combinate adecvate, pentru clarificarea naturii legăturilor acestor elemente cu emigrația reacționară.

Pe baza ordinelor conducerii Departamentului Securității Statului și a prevederilor Programului de măsuri pe anul 1984, se va milita pentru sporirea eficienței și fermității în lucrarea celor două probleme ca și în întreaga muncă de securitate, astfel încît pe raza de competență să nu se producă evenimente care să afecteze securitatea statului.

Creșterea calității muncii informativ-operative pentru neutralizarea activității ostile desfășurate sub acoperire religioasă

Colonel Constantin RANGU,
șeful Securității județului Suceava

O particularitate a județului Suceava o constituie existența aproape în toate localitățile urbane și rurale a numeroase elemente aparținînd unor grupări religioase neoprotestante, cît și a unor secte ilegale.

Pentru cunoașterea, prevenirea și contracararea activităților ostile desfășurate sub acoperire religioasă, am organizat măsuri specifice de securitate, urmărind exercitarea controlului informativ-operativ deplin asupra tuturor persoanelor pretabile la fapte dușmănoase, cît și asupra locurilor și mediilor de pe raza județului unde pot să apară acțiuni potrivnice orînduirii socialiste.

În spiritul Programului de măsuri elaborat în problemă, a fost reevaluată mai corespunzător baza de lucru, supravegherea informativă realizîndu-se pe priorități, iar ele-

mentele cunoscute cu poziție ostilă sub masca religiei au fost luate în lucru prin dosare de urmărire informativă.

Rețeaua aflată în legătura ofițerilor și subofițerilor posturilor de miliție a crescut calitativ și numeric, fiind recrutate persoane cu posibilități informative prin care, concomitent cu culegerea informațiilor, putem realiza și acțiuni de influențare pozitivă.

Activitatea informativă, potențialul de care dispunem, ca și celelalte mijloace și metode ale muncii de securitate, le-am folosit pe cazuri concrete, cu mai multă eficiență, pentru cunoașterea și prevenirea din faza de intenție a acțiunilor de incitare din exterior, a legăturilor neoficiale cu centre sau emisari cultici din străinătate, a oricăror fapte ostile sub masca religiei.

Ca urmare, un număr de 12 persoane cu rol de conducere care întrețineau legături cu elemente din străinătate ori se aflau sub influența propagandei dușmănoase din exterior și intenționau să creeze noi grupări sectante ilegale sau să comită alte fapte necorespunzătoare au făcut obiectul unor măsuri diversificate, reușindu-se izolarea și compromiterea lor, destrămarea nucleelor în curs de formare, precum și prevenirea extinderii acestor activități.

În cadrul unei grupări neoprotestante legale cu un număr mare de aderenți, prin măsuri combinate diversificate, au fost zădărnicate încercările unor elemente de a prelua conducerea acesteia, în scopul de a imprima activității cultice caracter contestatar, cu tendințe de opoziție față de stat. Împotriva inițiatorilor s-a acționat cu măsuri de neutralizare și izolare.

S-a urmărit, de asemenea, depistarea unor canale ascunse de legătură cu străinătatea, prevenirea scoaterii sau introducerii în țară a

unor materiale cu caracter mistic și ostil, depistarea locurilor de depozitare ale acestora etc.

Exploatând date și informații verificate din care rezultă deținerea unor materiale primite din exterior, s-a acționat sub acoperirea organelor de miliție, executându-se percheziții domiciliare la unele vîrfuri iehoviste, în urma cărora s-au găsit și ridicat peste 480 felurite înscrisuri, benzi magnetice și diapozitive, împotriva deținătorilor fiind întreprinse măsuri preventive de securitate.

S-a acordat atenție prioritară neoprotestanților predispuși la comiterea unor acțiuni anarhice, „protestatari”, care puteau degenera în fapte ostile sau acte antisociale, asigurînd în fiecare caz măsuri ferme de prevenire, realizate cu sprijinul miliției, al organelor locale ale administrației de stat și al factorilor de decizie din unitățile socialiste.

În unele cazuri, în cooperare cu o unitate centrală de profil, am asigurat măsuri diversificate de influențare, compromitere, dezinformare și descurajare a unor neoprotestanți originari din județul Suceava, plecați legal sau ilegal în străinătate, obținînd rezultate bune.

S-a penetrat cu mai mare eficiență în unele centre cultice și sectante din exterior, prin trimiterea unor informatori bine verificați, care au adus date de certă valoare operativă, apreciate de unitățile centrale pe linia cărora au fost exploatate.

În anul 1983, asupra emisarilor cultici care au venit pe raza județului s-a intervenit cu măsuri combinate, pentru a cunoaște și preveni eventualele lor activități ostile. Prin rețeaua cu posibilități, într-un număr de 9 cazuri s-au exercitat acțiuni de influențare pozitivă. Am prevenit, de asemenea, difuzarea unor materiale cultice ori scoaterea în exterior a unor scrisori cu conținut necorespunzător.

Asupra unui emisar s-a acționat pentru a-l determina ca, reîntors în țara sa, să prezinte realitățile din România cu privire la libertatea cultică, iar într-un caz, împreună cu o unitate centrală, am reușit să realizăm antrenarea acestuia la acțiuni favorabile statului nostru și de descurajare a unor sectanți din județul Suceava, cunoscuți cu atitudine ostilă. Similar am procedat și cu alt emisar care a fost influențat pozitiv și angrenat la acțiuni de promovare a intereselor României socialiste.

În activitatea pe care o desfășurăm în problemă se manifestă încă unele neajunsuri, mai ales pe linia dezvoltării cunoașterii și acțiunilor care să determine prevenirea actelor ostile sub masca religiei. În anul care a trecut, cu toate măsurile întreprinse, nu am cunoscut la timp și nu am prevenit trecerea frauduloasă a frontierei de către nouă tineri din familii de neoprotestanți, ceea ce dovedește că, uneori, măsurile întreprinse de noi nu au corespuns pe deplin cerințelor ridicate de situația operativă cu care ne confruntăm.

În ansamblul său, activitatea informativă — mai ales la unele posturi de miliție din comune cu concentrări mari de elemente sectante — a cunoscut și unele curențe, fiind necesar ca, pe viitor, întreaga noastră muncă să aibă un caracter mai ofensiv și diversificat pentru a realiza plenar dezideratul de prevenire.

Intrucît în multe situații o serie de fapte comise de elemente cultice nu sînt de natură să aducă atingere securității statului, ele constituind abateri de la statutele de funcționare ale cultelor, nu am militat cu hotărîre pentru determinarea conducerilor acestora, a inspectoratului teritorial și organelor locale ale administrației de stat să-și exercite atribuțiile, să acționeze pentru prevenire și neutralizare.

În spiritul exigențelor formulate de secretarul general al partidului, comandantul nostru suprem, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, la Consfătuirea de lucru de la Mangalia, întregul aparat de securitate al județului Suceava este ferm hotărît să execute întocmai ordinele și indicațiile superioare, să acționeze neabătut pentru realizarea sarcinilor cuprinse în Programul de măsuri pe anul 1984, pentru a ridica calitatea și eficiența întregii activități la exigențele actualei etape.

Cunoașterea și prevenirea faptelor de natură să provoace pagube materiale sau perturbații în activitatea unităților agrozootehnice

Colonel Romu BOHILȚEA,
șeful Securității județului Călărași

Atenția deosebită pe care o acordă însuși comandantul nostru suprem înfăptuirii noii revoluții agricole a impus ca și pe linia muncii de securitate să fie luate măsuri de perfecționare a activității de cunoaștere și prevenire a oricăror acțiuni sau fapte generatoare de prejudicii.

Ținînd seama că în economia județului unitățile agrozootehnice dețin o pondere de 47%, în conformitate cu prevederile Programului de

măsuri și ordinele conducerii Departamentului Securității Statului, începând cu luna martie a anului 1983 eforturile Securității județului Călărași au fost orientate cu precădere spre cunoașterea și stăpânirea situației operative în aceste sectoare, sporindu-se considerabil potențialul informativ. O atenție deosebită s-a acordat introducerii în rețea a unor persoane cu calități și posibilități informative din rîndul inginerilor, medicilor veterinari, cercetătorilor, tehnicienilor, precum și al personalului din unitățile agricole județene cu rol de îndrumare și control, în măsură să semnaleze din fază incipientă fenomenele negative, în scopul intervențiilor directe pentru prevenirea prejudiciilor și evenimentelor deosebite.

Ca urmare, au fost obținute date și informații privind: neîntreținerea ori neexploatarea corespunzătoare a mijloacelor mecanizate pentru lucrările agrozootehnice; nefolosirea unor suprafețe de teren sau executarea în mod necorespunzător a lucrărilor de întreținere a culturilor; deficiențe în recoltarea, transportul și depozitarea cerealelor și furajelor; nerespectarea regulilor sanitar-veterinare și a normelor de furajare, din care cauză au existat pierderi de animale și sacrificări de necesități; nereguli în șantierele de construcții ale sistemelor de irigații și obiectivele de investiții din zootehnie.

Informînd operativ și sistematic organul județean de partid, conducerile unor unități și trăgînd la

răspundere unele persoane vinovate de crearea sau menținerea unor situații negative cu consecințe păgubitoare pentru economia națională, s-a desfășurat o susținută activitate preventivă. Pe baza informațiilor furnizate de rețeaua de securitate și date spre valorificare organelor de miliție, mai multe elemente au fost trimise în justiție și trase la răspundere potrivit legii.

O problemă prioritară a constituit-o, de asemenea, cunoașterea prin mijloace specifice a modului în care s-au realizat sarcinile de export. În acest scop, au fost asigurate informativ locurile unde se execută și expediază produse la partenerii străini, acționîndu-se pentru prevenirea livrării unor mărfuri sub cerințele contractelor.

Un accent deosebit s-a pus și pe protejarea cercetătorilor de valoare din cele cinci unități de cercetare, a persoanelor care au acces la date și documente secrete de stat, fac deplasări în străinătate, organizîndu-se măsuri complexe de verificare și cunoaștere a activității lor, mai multe acțiuni de pregătire contrainformativă și antiinfracțională.

Întrucît toate obiectivele agrozootehnice se află în mediul rural, potrivit ordinilor, la cunoașterea și prevenirea infracțiunilor și a altor fapte antisociale din cadrul acestora și-au adus contribuția și subofițerii de la posturile de miliție, ținîndu-se seama de faptul că peste 70% din rețeaua informativă din mediul rural se află în legătura subofițerilor respectivi, au fost întreprinse mă-

suri de perfecționare a pregătirii de securitate și de ridicare a competenței profesionale a acestora.

Cu toate rezultatele obținute, în activitatea de securitate a cadrelor noastre au continuat să se manifeste unele neajunsuri, îndeosebi pe linia cunoașterii cauzelor nerealizării integrale a sarcinilor de plan, apariției și răspîndirii unor epizootii, distrugerii și degradării unor produse agricole.

Nu în toate cazurile Securitatea județului Călărași a acționat la înălțimea posibilităților pentru a se preveni unele fapte sau fenomene păgubitoare pentru economia națională. Cauzele, în esență, au constat în: obținerea cu întîrziere a unor informații, ceea ce a făcut ca intervențiile în scop de prevenire să nu fie pe deplin eficiente; neacționarea cu perseverență la factorii de conducere în vederea luării măsurilor necesare de înlăturare a stărilor de pericol sau a altor situații negative; slaba preocupare de a stabili persoanele vinovate de situațiile negative din obiectivele agrozootehnice, fapt pentru care acestea au rămas netrase la răspundere și, în sfîrșit, dar nu ultima, acceptarea de justificări și așa-zise argumente ale unor conducători de obiective, specialiști,

unii dintre ei chiar din rețeaua informativă.

În urma consfătuirilor de lucru privind problemele din economie, ne-am reconsiderat substanțial modul cum trebuie înțeles și aplicat conceptul de prevenire în economie și vom analiza cu toată răspunderea dacă în spatele unor fapte sau evenimente nu se ascund acte cu caracter dușmănos.

Diversitatea problematicii cu care ne-am confruntat în obiectivele agrozootehnice, sarcinile ce ne revin pe linia dezvoltării intensive a agriculturii cer eforturi susținute din partea ofițerilor cu responsabilități în acest domeniu de a-și perfecționa neconținut activitatea, a se angaja plenar în vederea cunoașterii, prevenirii și contracarării oricăror acțiuni și stări de lucruri care provoacă pagube materiale sau perturbă activitățile în sectorul agrozootehnic.

Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984, precum și ordinele date în acest bilanț vor constitui un îndrumar prețios în orientarea întregii munci de securitate în vederea ridicării acesteia la nivelul cerințelor puse în fața organelor de securitate de comandantul nostru suprem, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

EVIDENŢELE DE SECURITATE, MIJLOC DE BAZĂ PENTRU CUNOAŞTEREA ŞI STĂPÎNIREA SITUAŢIEI OPERATIVE

● **Asigurarea concordanţei dintre conţinutul evidenţelor de securitate şi evoluţia realităţilor practice din domeniul de responsabilitate, îndatorire principală a fiecărui lucrător de securitate.**

Consecvent politicii sale de asigurare a conducerii ştiinţifice a societăţii, de apărare a valorilor fundamentale ale societăţii noastre, Partidul Comunist Român acţionează cu fermitate în direcţia organizării unui control sistematic şi a unei bune evidenţe în toate sectoarele vieţii economico-sociale.

În expunerea la deschiderea Colocviului privind problemele ştiinţei conducerii societăţii din 6 martie 1972, tovarăşul Nicolae Ceauşescu arăta: „... în condiţiile uriaşului progres al tehnicii ca rezultat al revoluţiei ştiinţifice moderne şi al complexităţii crescînde a sarcinilor ce se pun în opera de edificare a socialismului, problema controlului şi a evidenţei devine esenţială pentru a realiza o conducere adecvată, cu rezultate bune, a activităţii economico-sociale“.

Viaţa a demonstrat şi demonstrază cu prisosinţă adevărul cuprins în această teză. Marile realizări şi succesele poporului nostru, în toate sectoarele de activitate — politic, social,

economic — au ca temei conducerea ştiinţifică de către partid, în care un rol de bază îl au planificarea, evidenţa şi controlul.

Această teză este pe deplin valabilă şi în activitatea organelor de securitate. Aşa cum menţionează tovarăşul Nicolae Ceauşescu, comandantul suprem al forţelor armate, în Mesajul transmis lucrătorilor din Departamentul Securităţii Statului cu prilejul împlinirii a 35 de ani de la crearea acestor organe, „ele trebuie să vegheze cu cea mai mare fermitate pentru prevenirea oricăror încălcări şi abateri de la normele şi reglementările societăţii noastre, de la regulile de convieţuire socială“.

Pentru înfăptuirea politicii de apărare a securităţii statului şi realizare a sarcinilor încredinţate, organele de securitate utilizează un ansamblu de metode şi mijloace specifice, dintre care un rol important îl au evidenţele de securitate.

Situarea evidenţelor de securitate la nivelul celorlalte mijloace ale muncii informativ-operative se datorează faptului că acestea, bine organizate şi actualizate, pot reflecta întreaga activitate a organelor de securitate, situaţia operativă la un moment dat, eficienţa măsurilor de neutralizare şi prevenire şi gradul de folosire a forţelor şi mijloacelor. Astfel, evidenţele de securitate se definesc ca mijloace ale muncii informa-

tiv-operative care concentrează, prelucrează şi furnizează date şi informaţii cu valoare operativă în vederea realizării în timp util a măsurilor de prevenire, descoperire şi lichidare a acţiunilor îndreptate împotriva orînduirii socialiste din ţara noastră.

Ca şi celelalte mijloace ale muncii, evidenţele de securitate au fost supuse unui proces continuu de perfecţionare şi adaptare la cerinţele impuse de soluţionarea problemelor actuale ale muncii informativ-operative. Cel mai amplu proces de perfecţionare s-a declanşat prin trecerea lor în sistem de prelucrare automată. O dată cu înfiinţarea unităţii de calcul şi preluarea în prelucrare automată a evidenţelor de securitate, posibilităţile de cunoaştere şi analiză au crescut foarte mult.

Prin conţinutul şi modul în care sînt organizate şi funcţionează, evidenţele de securitate prelucrate automat şi cele manuale au următoarele funcţii:

□ furnizează date şi informaţii necesare factorilor de conducere de la diferite niveluri ierarhice pentru analizarea situaţiei operative şi adaptarea planurilor de căutare a informaţiilor în funcţie de evoluţia acesteia;

□ asigură informarea organelor de conducere cu privire la stadiul, ritmul, calitatea şi eficienţa măsurilor operative întreprinse în problemele şi obiectivele muncii de securitate. În acest sens, evidenţele de securitate reflectă modul în care sînt executate ordinele şi indicaţiile comandantului nostru suprem, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, şi prevederile programelor de măsuri ale Departamentului Securităţii Statului;

□ furnizează date şi informaţii pentru compartimentele operative despre persoane cu preocupări ostile sau pretabile la astfel de acţiuni în

vederea întreprinderii măsurilor de prevenire ce se impun. La solicitarea unităţilor informativ-operative, sînt furnizate liste nominale, situaţii statistice şi identificări de persoane sau informaţii care contribuie la organizarea sistemului de apărare a valorilor materiale şi spirituale ce prezintă interes pentru securitatea statului;

□ constituie o sursă importantă de documentare în vederea cercetării fenomenului operativ şi a evoluţiei sale în timp şi spaţiu, în contextul procesului de dezvoltare a societăţii noastre şi a vieţii internaţionale;

□ formează suportul material al întregului sistem informaţional al Departamentului Securităţii Statului prin crearea unui fond unitar de date şi informaţii de interes operativ şi documentar.

În conformitate cu reglementările privind desfăşurarea muncii informativ-operative în cadrul D.S.S., sînt organizate şi funcţionează evidenţe de securitate atît centralizat pe ţară la Centrul de informatică şi documentare şi Direcţia de paşapoarte, cit şi pe plan local, la compartimentele corespondente acestor unităţi din cadrul securităţilor judeţene. Pentru nevoi proprii, funcţionează evidenţe de lucru la serviciile de contrainformaţii militare şi Securitatea municipiului Bucureşti.

Potrivit principiilor de organizare şi funcţionare aprobate (Ordinul ministrului de interne nr. 001050/1977 privind organizarea şi funcţionarea evidenţelor de securitate şi Instrucţiunile pentru aplicarea prevederilor actelor normative care reglementează activitatea în materie de paşapoarte, vize şi cetăţenie nr. 001250/1977), evidenţele centralizate însumează de regulă toate categoriile de date şi informaţii conţinute de evidenţele organizate pe plan local, la care se adaugă datele şi informa-

țiile introduse în evidențe de unitățile centrale.

Categoriile de date și informații cuprinse în evidențele de securitate sînt următoarele :

1. Date și informații despre persoane

Cetățeni români :

— persoane cu antecedente politice reacționare ;

— persoane condamnate pentru infracțiuni contra securității statului ori asupra cărora s-a început urmărirea penală ;

— persoane aflate în urmărire ori supraveghere informativă ;

— persoane aflate în rețeaua informativă sau au făcut parte din această categorie și sînt în viață ;

— persoane asupra cărora s-au întreprins măsuri de prevenire ;

— autori de înscrisuri și inscripții cu conținut ostil identificați ;

— persoane care au solicitat plecarea definitivă din țară și persoane care au solicitat căsătoria cu străini ;

— persoane prinse în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei ori predate de autoritățile statelor vecine ;

— persoane care au trecut fraudulos frontiera și se află în străinătate ;

— repatriați — cetățeni români stabiliți legal sau ilegal în străinătate care au revenit definitiv în țară ;

— persoane care au călătorit temporar în străinătate și au refuzat înapoierea în țară la expirarea vizei ;

— persoane care au călătorit în străinătate și s-au înapoiat cu întârziere din vina lor ;

— persoane care se deplasează în străinătate în interes oficial ;

— persoane care au solicitat plecarea în străinătate în interes particular (astfel de date se găsesc în cartotecile formațiunilor de pașapoarte de la locurile de domiciliu ale persoanelor respective) ;

— rudele de gradul I și II ale persoanelor stabilite ilegal în străinătate (astfel de date se introduc în cartotecile formațiunilor de pașapoarte, după principiul locului de domiciliu).

Cetățeni străini :

— străini din țări nesocialiste care călătoresc în țara noastră ;

— străini din țări nesocialiste care se află în atenția organelor de securitate, de miliție și cei dați în urmărire de INTERPOL ;

— străini declarați indezirabili pentru R. S. România ;

— străini care domiciliază în țara noastră ;

— străini care studiază în țara noastră ;

— străini și legăturile lor neoficiale din rîndul cetățenilor români despre care se dețin informații operative ;

— străini de origine română și cetățeni români stabiliți în străinătate.

2. Alte date și informații de interes operativ :

— informații despre străini și legăturile lor neoficiale din rîndul cetățenilor români ;

— informații de interes operativ privind comportarea cetățenilor români care au fost în străinătate în interes oficial ;

— informații privind posturile telefonice de la care s-au efectuat convorbiri cu străinătatea ;

— informații despre fapte și evenimente cu autori neidentificați

care fac obiectul muncii de securitate ;

— probe de înscrisuri pentru identificarea autorilor după anumite caracteristici grafice ;

— informații privind autovehiculele înmatriculate în alte țări cu care călătoresc străinii veniți în R. S. România ;

— date privind traficul zilnic prin P.C.T.F. și dispersarea străinilor pe teritoriul R. S. România.

3. Date și informații aflate în fondurile arhivistice de securitate :

— date și informații obținute în procesul urmăririi sau supravegherii informative ori rezultate în urma unor prelucrări (fondul informativ) ;

— dosarele persoanelor care au fost în rețeaua informativă (atît timp cît persoanele sînt în viață) ;

— datele și informațiile rezultate din urmărirea penală (fondul penal) ;

— rapoarte, sinteze, planuri de muncă, programe de măsuri și alte materiale cu caracter documentar (fondul documentar).

În contextul preocupărilor pentru realizarea obiectivelor și sarcinilor trasate organelor de securitate prin documentele de partid, personal de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele republicii, comandantul suprem al forțelor armate, privind perfecționarea neconținută a organizării și conducerii întregii activități de apărare a securității statului, evidențele de securitate se află în plin proces de perfecționare, adaptare și modernizare prin utilizarea tehnicii de calcul și prelucrarea automată a datelor.

Elementul caracteristic în organizarea actuală a evidențelor de secu-

ritate îl constituie existența a două sisteme de funcționare — automat și manual. Acest lucru este determinat de faptul că unele categorii de date și informații (cum ar fi persoanele cu antecedente politice reacționare ori care au fost condamnate pentru infracțiuni contra securității statului ș.a.) nu au fost introduse pînă în prezent pe calculator. La aceasta se mai adaugă și faptul că la ora actuală dispunem de un număr limitat de echipamente (instalate numai de unele unități centrale) care să permită accesul direct la datele și informațiile înmagazinate. Deși o bună parte din datele și informațiile conținute în evidențele organizate pe plan local sînt introduse în calculator, la acest nivel accesul direct (prin teleprelucrare) la datele și informațiile prelucrate automat se va realiza într-o etapă ulterioară.

Datele introduse în prelucrarea automată sînt concentrate în trei baze de date exploatabile prin sistem de teleprelucrare.

Aceste baze de date sînt :

● baza de date privind persoanele ce interesează organele de securitate (B.D.S.C.) ;

● baza de date privind străinii din preocuparea aparatului de securitate, miliție, INTERPOL (B.D.S.A.) ;

● baza de date trafic sold (B.D.T.S.).

Conținutul și modul de exploatare a datelor din cele două baze de date privind străinii au fost prezentate în publicația „Securitatea“ nr. 4/1983.

În afara acestor baze de date, funcționează și sisteme care nu au fost conectate la rețeaua de teleprelucrare : persoane care călătoresc în străinătate în interes de serviciu ; fapte și evenimente de securitate cu autori neidentificați lucrate prin do-

sare de urmărire informativă sau penală; date privind posturile telefonice de la care s-au efectuat convorbiri cu străinătatea. În condițiile enumerate, verificarea persoanelor în evidențele de securitate se va realiza în continuare în sistem manual (cu excepția cazurilor ce se pot soluționa prin utilizarea sistemului de teleprelucrare de către unitățile dotate cu terminale) pe bază de cereri de verificare.

Valorificarea datelor și informațiilor din sistemele automate se realizează prin lucrări de diverse tipuri (statistice, liste nominale sau răspunsuri la verificări) ce se elaborează la cererea unităților (sau periodic) potrivit competențelor fiecăreia. Calitatea datelor și informațiilor furnizate din evidențele de securitate, inclusiv a lucrărilor de prelucrare automată, depinde nemijlocit de calitatea datelor și de operativitatea cu care acestea se transmit pentru a fi înmagazinate și prelucrate.

Pentru a-și îndeplini rolul, evidențele de securitate trebuie să reflecte în permanență evoluția situațiilor operative din probleme, domenii, locuri și medii care se află într-o continuă schimbare și transformare, ca urmare a dinamicii fenomenelor și proceselor vieții economice, politice și sociale interne și internaționale. Fiind un rezultat al activităților informativ-operative, evidențele de securitate trebuie să exprime preocupările pe profiluri și în problemele specifice pentru fiecare unitate și compartiment de

muncă în parte, precum și cerințele informaționale ale acestora. De aceea, sarcini pentru actualizarea acestor evidențe cu date reale și actuale revin tuturor lucrătorilor de securitate, astfel încât conținutul evidențelor să fie în strinsă concordanță cu evoluția realităților practice din domeniile de responsabilitate.

Conform reglementărilor în vigoare, întregul aparat de securitate, sub conducerea și îndrumarea șefilor de unități, trebuie să execute următoarele sarcini pe linia evidențelor de securitate:

— însușirea și aplicarea întocmai a prevederilor ordinelor, instrucțiunilor și programelor de măsuri în care se precizează sarcini pe linia evidențelor de securitate;

— asigurarea unei colaborări corectă și responsabilă între compartimentele operative și cele de informatică-documentare, analiză și sinteză;

— asigurarea unui control permanent și calificat asupra executării întocmai a sarcinilor referitoare la culegerea, codificarea și transmiterea datelor pentru sistemele informatice în curs de realizare sau pentru întreținerea celor aflate în exploatare;

— cunoașterea problematicei și diversității lucrărilor de prelucrare automată a datelor și a facilităților oferite de sistemele informatice în vederea utilizării în activitatea practică a datelor furnizate;

— continuarea procesului de raționalizare a datelor din cartoteca generală documentară de securitate

și introducerea lor în prelucrare automată. Analiza modului în care se desfășoară acest proces a scos în evidență unele neajunsuri, fapt ce a impus reevaluarea activităților și încadrarea acestora în grafice cu termene precise de realizare. Se impune ca șefii unităților și compartimentelor să se implice mai mult în această activitate și să asigure sprijinul necesar soluționării problemelor legate de identificarea operativă a elementelor care fac obiectul raționalizării și introducerii în evidențele prelucrate automat;

— stabilirea cu exactitate a datelor de identificare pentru persoanele cuprinse în evidențe, efectuându-se verificări la formațiunile de evidența populației, de pașapoarte și la dispeceratul pentru străini de la Centrul de informatică și documentare;

— comunicarea cu operativitate la compartimentele de evidență a tuturor actualizărilor ce survin în situația persoanelor referitoare la: domiciliul, locul de muncă, ocupația, schimbarea cetățeniei etc., date ce se obțin în procesul activității informativ-operative;

— clarificarea (soluționarea) cu operativitate a informațiilor și comunicarea despre aceasta la compartimentul de evidență, acordându-se atenția cuvenită arhivării materialelor în fondurile de securitate, evitându-se clasarea greșită a unor documente cu valoare operativă;

— structurarea și fișarea informațiilor referitoare la străini și legăturile lor neoficiale cu cetățeni români, precum și despre cetățenii români care au călătorit în străinătate în interes oficial — constituie sarcini permanente pentru ofițerii din compartimentele informativ-operative care contribuie la realizarea fondului unitar de date din aceste domenii;

— coroborarea datelor din evidențele de pașapoarte cu cele din evidențele operative de securitate în vederea întregirii posibilităților de cunoaștere a unor elemente care fac obiectul muncii informativ-operative;

— sporirea gradului de utilizare și valorificare a datelor și informațiilor din evidențele de securitate, și în special a lucrărilor complexe care se pot realiza pe calculator, atât de către factorii de decizie, cât și de către cei de execuție.

În concluzie, trebuie subliniat că numai în funcție de gradul de înțelegere și de angajare al tuturor lucrătorilor de securitate la realizarea și întreținerea evidențelor, acestea pot să-și îndeplinească rolul pentru care au fost înființate, ele neavând un scop în sine, ci pentru a constitui un mijloc eficace al muncii informativ-operative.

General-maior Gheorghe ZAGONEANU

Caracteristicile fenomenului terrorist internațional în anul 1983. Reflecția acestora în situația operativă pe profil din țara noastră. Sarcini și măsuri

[1] Și în anul 1983, terorismul și violența pe plan internațional au îmbrăcat forme din ce în ce mai periculoase, înregistrând cote alarmante. Principalele caracteristici ale fenomenului au constat, în esență, în:

● *Utilizarea pe scară largă a exploziivilor în atentate teroriste*

Pentru a conferi acțiunilor pe care le-au întreprins un grad ridicat de pericolitate (sub raportul efectelor de distrugere a obiectivelor vizate, precum și al numărului victimelor), organizațiile și grupările extremist-teroriste în diversele atentate comise au folosit pe scară largă explozivii. Metoda nu este nouă, însă perioada la care ne referim se detașează prin elemente specifice. Între altele, criza din Liban și problemele nerezolvate din Orientul Mijlociu au constituit factorii apariției și multiplicării unui gen nou de atentate, săvârșite după același scenariu: camioane sau automobile încărcate cu mari cantități de explozivi, conduse de șoferi sinucigași ori telecomandate, produc explozia în zona sau în perimetrul obiectivului vizat. O asemenea metodă a fost folosită în atentatele din 23 octombrie și, respectiv, 4 noiembrie, comise la Beirut împotriva sediilor contingentelor de militari americani, francezi și israelieni, în urma cărora s-au înregistrat 362 de morți. Atentatele au fost revendicate de o organizație cu apariție de dată recentă pe scena terorismului din Liban — „Jihad islamic” (Războiul sfânt), dar care își extinde acțiunile și în alte state.

Aceeași organizație, careia i s-au alăturat și elemente aparținând Partidului Islamic Irakian Al-Daawa (interzis de autoritățile de la

Bagdad) a săvârșit la 12 decembrie cunoscutele atentate cu explozivi din Kuwait, asupra sediilor ambasadelor americană și franceză, precum și pe aeroportul internațional din Kuwait, la instalațiile unei platforme petrochimice, la o clădire rezidențială americană și la sediul companiei de apă și electricitate dintr-un cartier al capitalei.

Un al șaptelea atentat pregătit după același procedeu a fost prevenit de către forțele de poliție și antiteroriste. Tot organizația „Jihad islamic” și-a asumat responsabilitatea atentatului cu explozivi din 21 decembrie 1983 asupra unui punct de control militar francez din Beirut, soldat cu 23 morți și 144 răniți.

Dovada că această metodă se extinde este dată și de tentativa de jucată de organele turce în orașul Izmir. La 20 decembrie 1983, o mașină încărcată cu explozivi și prevăzută cu sistem de declanșare de la distanță, plasată între Centrul cultural francez și un imobil în care se afla popota ofițerilor americani din cadrul N.A.T.O., a fost dezamorsată în timp util.

Atentate în care s-au folosit explozivi s-au înregistrat în toate statele confruntate cu fenomenul terorist. Astfel, în R. F. Germania, în anul 1983 au avut loc 388 atentate cu explozivi. Pe teritoriul francez, în Corsica, într-o singură noapte (7 octombrie), s-au comis 11 atentate cu explozivi. Cu prilejul cercetărilor, într-un garaj din apropierea orașului Bastia din Corsica, organele specializate au descoperit peste 200 kg dinamită, zeci de metri de fitil detonant, puști mitraliere, obuze, rachete, grenade ce urmau să fie folosite de teroriști în săvârșirea altor atentate. Este de menționat că, în primele 10 luni ale anului trecut, în Corsica s-au produs 490 atentate cu explozivi, revendicate de „Frontul Național de Eliberare a Corsicii”. În ultimii 10 ani, această organizație extremistă a revendicat peste 2.000 de atentate comise în insulă. Despre aria geografică de folosire a metodei vorbesc și seria de atentate din Chile, comise în noaptea de 15 decembrie 1983, ce au distrus pilonii rețelei de înaltă tensiune, în urma cărora peste jumătate din consumatorii capitalei au fost lipsiți de energie electrică, fiind afectat și teritoriul a două provincii.

În atentatele cu explozivi, diverse grupări și organizații care colaborează între ele folosesc metoda declanșării simultane a mai multor acțiuni teroriste. Astfel, în după-amiaza zilei de sâmbătă 17 decembrie 1983, s-au produs explozii în localuri publice din trei orașe europene — Madrid, Amsterdam și Londra — în urma cărora și-au pierdut viața peste 100 persoane, s-au înregistrat răniți și mari pierderi materiale. Bombe de fabricație artizanală s-au folosit și în atentatul din capitala Birmaniei, din 9 octombrie 1983, când și-au pierdut viața 21 persoane, iar 46 au fost rănite (miniștri din delegația sud-coreeană, diplomați, ziaristi și membri ai forțelor de securitate birmaneze). Mecanismele explozive au fost plasate în plafonul „Mausoleului martirilor” din Rangoon la 7 octombrie, explozia fiind declanșată, prin radio, de la distanță, în dimineața zilei de 9 octombrie, exact în momentul în care președintele sud-coreean trebuia, potrivit programului anunțat, să depună o jerbă de flori. O explozie provocată de o bombă artizanală s-a produs, la 8 octombrie 1983, în clădirea Capitoliului din Washington, în aripa rezervată Senatului american. În timpul exploziei parlamentul nu se

afla în sesiune. Acțiunea a fost revendicată de o organizație necunoscută pînă atunci, intitulată „Unitatea de rezistență armată“.

În urma acestor acțiuni și a altor amenințări, autoritățile americane au luat măsuri pentru împiedicarea atentatelor teroriste, de genul celor ce au avut loc în Liban și Kuweit, împotriva Casei Albe. În acest scop, căile de acces spre Casa Albă sînt protejate prin obstacole speciale din beton, care înlocuiesc camioanele încărcate cu nisip ce fuseseră amplasate anterior în jurul clădirii, în urma unor amenințări că vor fi comise atentate teroriste.

Două atentate cu explozivi l-au vizat direct pe Papa Ioan Paul al II-lea. La 21 mai 1983, o explozie cu bombe incendiare a distrus, într-un cartier din Milano, tribuna de la care urma să officieze o slujbă religioasă prelatul de la Vatican. O a doua acțiune s-a produs la 11 august 1983, cînd sediul religios din Lourdes (sudul Franței) a fost ținta unui atac cu explozivi, cu puțin timp înainte de sosirea Papei. Cel de-al doilea atentat a fost revendicat de gruparea „Pedepsirea preoților“.

Au continuat acțiuni și tentative de atentate prin trimiteri, inclusiv pe calea poștei, de scrisori explozive și colete „capcană“. La 22 noiembrie 1983, poliția americană a descoperit la biroul poștei de pe Aeroportul „Kennedy“ din New York un pachet adresat, drept cadou, președintelui S.U.A. În urma verificărilor s-a stabilit că pachetul era expediat din Canada pe un nume fictiv, conținea dinamită și un mecanism de declanșare a exploziei. Plicuri ori colete explozive au fost expediate în anul trecut și pe adresa unor personalități din Europa occidentală, în special din Spania și Marea Britanie, acțiuni revendicate de organizațiile „ETA“ și, respectiv, „Armata Republicană Irlandeză“.

● *Activizarea organizațiilor teroriste armene*

Evidențiind pericolozitatea organizațiilor teroriste armene, în discursul rostit în fața Adunării Generale a O.N.U., ministrul de externe al Turciei declara că „acest gen de terorism nu va putea fi învins decît printr-o colaborare internațională reală“. De asemenea, el sublinia: „Unele state au înțeles să reacționeze corespunzător la asemenea acte de violență, împiedicînd astfel repetarea lor. În schimb, există țări care continuă să accepte să fie folosite drept bază pentru organizarea de acțiuni teroriste, ignorînd faptul că ele însele pot fi afectate“. Analistii apreciază că, prin aceste afirmații, demnitarul turc făcea aluzie la Franța, Liban, Siria și Iran unde organizațiile extremiste armene au puncte de sprijin și pregătesc diverse atentate. Din unele date rezultă că, în ultimul timp, „Armata Secretă pentru Eliberarea Armeniei“ (ASALA) — organizația cu activitatea cea mai intensă dintre cele ale armenilor — și-ar fi transferat cartierul general din Damasc în Teheran, schimbîndu-și denumirea în „Unitatea de Propagandă Armată pentru Eliberarea Armeniei Turce“. Conducătorul organizației este doctorul Halatian, membru al parlamentului iranian și colaborator apropiat al ayatollahului Khomeiny. Această organizație a adresat noi avertismente guvernului de la Ankara în legătură cu punerea în aplicare a altor planuri de acțiune, nu numai în Turcia, ci și în alte state, atît împotriva obiectivelor turce, cît și ale țărilor respective. Astfel, pentru a obține eliberarea

a doi membri ai organizației, implicați într-un proces cu trafic de droguri ce se desfășura la Stockholm, „ASALA“ a amenințat că-l va răpi pe regele Suediei ori pe ministrul cu problemele emigranților.

Țările afectate cel mai mult de acțiunile organizațiilor extremiste armene au fost: Austria, Belgia, Marea Britanie, Danemarca, Franța, Olanda, Italia, Liban, Spania, Elveția, R. F. Germania și S.U.A. În anul 1982 s-a produs primul act terorist al extremiștilor armeni într-o țară socialistă — R. P. Bulgaria — căruia i-a urmat, în 1983, asasinarea ambasadorului Turciei la Belgrad. În atentatele comise în ultimii ani în întreaga lume de către extremiștii armeni au fost asasinați 34 cetățeni turci, dintre care 24 erau diplomați. Printre aceștia din urmă figurează patru ambasadori, căzuți victime la Belgrad (martie 1983), Vatican (iulie 1977), Paris și Viena (octombrie 1975). Un număr de 11 diplomați au fost răniți, dintre care doi ambasadori, iar alți diplomați turci au fost ținta unor atentate eșuate.

● *Reactivarea grupărilor extremiste palestiniene*

Pe fondul evoluției evenimentelor din Orientul Mijlociu, în anul 1983 au fost reactivate unele grupări extremiste palestiniene, între acestea detașîndu-se cea condusă de Abu Nidal. Acesta declara că „este decis să elimine pe toți liderii moderați ai Organizației pentru Eliberarea Palestinei care, prin atitudinea lor, incurajează sionismul și împiedică reunificarea națiunii arabe“. Însuși președintele O.E.P., Yasser Arafat, a fost la 30 mai 1983 ținta unui atentat nereușit. Aceeași grupare a revendicat atentatele din 25 și 26 octombrie, comise la New Delhi și Roma împotriva ambasadorilor Iordaniei în acele orașe. Aspectul că această grupare este manevrată și slujește intereselor anumitor state din zonă este pus în evidență și de faptul că, la sfîrșitul lunii noiembrie anul trecut, guvernul irakian a expulzat pe Abu Nidal și pe membrii organizației sale, respectivii stabilîndu-se în Siria.

În evaluarea situației operative antiteroriste în problema la care ne referim trebuie să se țină seama de disensiunile și disidența creată în „AL FATAH“, principala componentă a Organizației pentru Eliberarea Palestinei. În acest context, trebuie luat în seamă faptul că neînțelegerile ivite la începutul anilor '70 în cadrul „AL FATAH“ au culminat cu apariția unor grupări extremiste deosebit de active, între care și cea condusă de Abu Nidal, care se opun liniei promovate de conducerea O.E.P. și afectează interesele revoluției palestiniene, folosind arma terorismului.

● *Intensificarea amenințărilor unor grupări și elemente teroriste la adresa unor state*

A devenit o practică lansarea de amenințări din partea unor grupări, organizații ori elemente teroriste, inclusiv la adresa diverselor țări, pentru a le constrînge să satisfacă anumite revendicări. Astfel, teroristul „Carlos“ și-a făcut reapariția printr-o scrisoare de amenințare adresată Ambasadei R. F. Germania din Arabia Saudită. El avertiza guvernul de la Bonn că va întreprinde acțiuni teroriste, dacă împotriva

Gabrielei Krocher Tiedemann vor fi luate măsuri judiciare de către autoritățile vest-germane. Cea pentru care se făcea intervenția participase, în 1975, la acțiunea de la sediul OPEC din Viena, coordonată de „Carlos”. Ea a fost condamnată la 20 iunie 1978, în Elveția, la 15 ani închisoare, iar autoritățile vest-germane au cerut extrădarea teroristei.

Același „Carlos” este autorul unei scrisori adresate autorităților franceze prin care își asumă responsabilitatea exploziilor care au avut loc în Franța în ajunul Anului Nou — una în gara Marsilia și alta într-un tren expres — motivând că a comis aceste acțiuni pentru „a răzbuna singele eroilor” căzuți în Liban.

Unele informații atestă că, după pătrunderea trupelor israeliene în Beirut, „Carlos” și-ar fi transferat centrul de coordonare a acțiunilor teroriste pe care le inițiază la Damasc — Siria și Tripoli — Libia.

● *Obiectivele aviației civile — ținte ale atacurilor teroriste*

Evenimentele pe profil din anul 1983 demonstrează că obiectivele aviației civile și, în primul rând, aeronavele de pasageri se află permanent în atenția grupărilor extremist-teroriste, a unor elemente infrac-toare, aventuriere, datorită implicațiilor pe care le generează această categorie de acțiuni și „succeselor” înregistrate de autorii unor acte de piraterie. De cele mai multe ori atentatele împotriva obiectivelor avia-ției civile produc efecte distructive deosebite și numeroase pierderi de vieți omenești.

Este semnificativă, sub acest aspect, prăbușirea, la 2 septembrie 1983, a unui avion Boeing 737 cu 106 pasageri la bord și 6 membri ai echipajului, aparținând Companiei „Gulf Air” din Emiratele Arabe în urma exploziei unei bombe plasate într-un bagaj de cală. Aeronava efectua un zbor pe ruta Karachi (Pakistan) — Kuweit. În urma explo-ziei în aeronavă s-a declanșat un violent incendiu, care a dus la pră-bușirea acesteia și la decesul persoanelor aflate la bord. Bomba a fost plasată la bordul aeronavei în valiza unui pasager care și-a înregist-rat bagajul, dar el nu s-a urcat în avion. Acțiunea teroristă a avut ast-fel loc pe fondul lipsei de atenție și vigilență ale personalului însărci-nat cu atribuții de identificare a bagajelor și de asigurare a securi-tății zborurilor, acesta nesusizând nici intenția și nici mișcările te-roristului.

Totodată, a crescut numărul acțiunilor îndreptate împotriva avia-ției civile în țările socialiste.

Asupra unor aeronave de pasageri aparținând companiilor avia-tice din U.R.S.S., R. P. Bulgaria, R. P. Polonă, R. S. Cehoslovacă și R. P. Chineză ce efecteau curse regulate au fost comise două acțiuni de deturnare și 5 tentative de asemenea acte, printre care menționăm:

— la 18 februarie, un pasager dintre cei 34 de călători ai unui avion cehoslovac, care efectua o cursă internă, a încercat să învin-țarea armei de foc, să deturneze aeronava; a fost neutralizat și învin-țarea este însărcinată cu asigurarea securității zborului;

— la 7 martie, organele de specialitate bulgare au efectuat o ten-tativă de deturnare a unui avion ce efectua curse în direcția țării noastre, dintre

piraiți a fost ucis, iar ceilalți trei capturați. Autorii tentativei au avut asupra lor arme albe;

— la 18 noiembrie, într-o tentativă de deturnare a unui avion sovietic, ce efectua un zbor pe ruta internă Tbilisi-Batumi, au fost u-cise 7 persoane (3 membri ai echipajului, 3 pasageri, precum și unul dintre autorii acțiunii). Tentativa de deturnare a fost săvârșită de un grup de 9 tineri care, datorită controlului antideturnare insuficient de atent efectuat pe aeroport, au reușit să introducă la bordul aeronavei șase arme de foc. La puțin timp după decolare, tinerii au cerut pilotu-lui să îndrepte aeronava spre Turcia, însă acesta a reîntors aparatul și a aterizat din nou la Tbilisi. Constatând că au fost înșelați, pirații au deschis focul, trăgând în pasagerii și membrii echipajului.

2 Unele aspecte ale situației operative antiteroriste

Activitatea pe profil în anul 1983 s-a desfășurat în condițiile unei situații operative antiteroriste complexe. Acționându-se însă în confor-mitate cu prevederile Programului de măsuri, ale ordinelor și indicați-ilor primite și în cooperare cu unitățile centrale și teritoriale de secu-ritate, cu alte unități ale Ministerului de Interne, a fost executat ordi-nul comandantului suprem ca pe teritoriul patriei noastre să nu se producă nici un act terorist.

Unele dintre rezultatele obținute atestă și problematica cu care ne-am confruntat. Astfel:

— s-a asigurat interceptarea și contracararea planurilor a trei co-mandouri teroriste aparținând disidenței palestiniene și grupării Abu Nidal de a întreprinde acte terorist-diversioniste prin care să fie le-zate interesele țării noastre. Elemente aparținând acestor comandouri aveau misiunea de a efectua studii asupra misiunilor diplomatice vizate și a Reprezentanței O.E.P. la București;

— s-a pus un mai mare accent pe corelarea măsurilor informativ-operative cu cele de pază și apărare sau de descurajare ori de cîte ori s-au obținut informații pe profil. În acest mod s-a procedat în situația obținerii de date, inclusiv de la ambasadele vizate, privind intențiile organizațiilor armene de a ataca obiective ale Turciei, Franței, Elve-ției și S.U.A. de pe teritoriul țării noastre. În asemenea cazuri au fost realizate dispozitive informative și de pază în cooperare cu unitățile centrale, Unitatea specială „F”, Comandamentul trupelor de securitate, Inspectoratul municipiului București și Inspectoratul județean Con-stanța pentru consulatele Turciei și Libiei din acest oraș;

— s-a realizat un schimb util și operativ de informații cu Direc-ția I, Direcția a III-a, Direcția pentru pașapoarte, unitățile speciale „F”, „S” și „T”, Securitatea Capitalei, securitățile județene și cu alte uni-tăți, și s-au întreprins măsuri comune pentru anihilarea intențiilor unor studenți străini de a comite acte turbulente ori de dezordine, precum și a influențelor exercitate din exterior de folosire a unor studenți străini în acțiuni de natură a afecta securitatea statului. Menționăm preveni-rea degenerării în acte de dezordine a sărbătoririi zilei tradiționale a

kurzilor, a unei întâlniri a studenților libanezi adepți ai lui Kamal Joumbat în scopul denigrării conducerii O.E.P., precum și a reunirii membrilor grupării „Frații musulmani” la o stațiune turistică de pe raza județului Cluj. În toate situațiile s-au adoptat măsuri corespunzătoare, de influență, compromitere ori scoatere din țară, cum s-a procedat și în cazul conducătorului celei organizații „Frații musulmani” din Centrul universitar Iași.

Unitatea și compartimentele teritoriale au dovedit fermitate, au acționat mai ofensiv și cu hotărâre în toate cazurile de străini aflați în supraveghere și urmărire informativă pe profil, fiind documentată și întreruptă activitatea ilicită ori ostilă ce o desfășurau aceștia.

Măsurile întreprinse s-au concretizat — la nivelul liniei de muncă — prin declararea ca indezirabili a 64 de străini, întreruperea dreptului de ședere în țară pentru 74 și avertizarea altor 55 să respecte legile statului și să nu se antreneze în acțiuni cu caracter ostil ori turbulent.

Un aport mai mare pe linia prevenirii l-au avut în perioada analizată compartimentele de profil teritoriale. O mențiune specială facem pentru activitatea de cunoaștere, informațiile obținute și ansamblul măsurilor de prevenire întreprinse de compartimentul antiterorist de la Securitatea județeană Sibiu. Subliniem, de asemenea, activitatea și preocuparea compartimentelor antiteroriste de la securitățile județene pe raza cărora sînt centre universitare, în special Iași, Bacău, Argeș, Timiș pentru cunoașterea și controlul elementelor aflate în preocupări din rîndul străinilor la studii. O contribuție mai mare la realizarea sarcinilor din cadrul Programului de măsuri „OCEANUL”, pentru identificarea marinarilor străini suspecti pe profil, au adus compartimentele de la securitățile județene Constanța, Brăila, Tulcea și Galați care au declarat indezirabili 12 marinari străini și au luat măsura scoaterii din țară ori neadmiterii la uscat pentru alți 61 din aceeași categorie.

Este de remarcat preocuparea constantă manifestată atît la nivel central, cît și de către compartimentele teritoriale cum sînt cele de la Arad, Sibiu, Brașov, Bacău, Caraș-Severin, Mureș, Sălaj și Suceava pentru depistarea și destrămarea anturajelor constituite în scopul plecării ilegale din țară prin folosirea de metode și mijloace teroriste, identificarea deținătorilor ilegali de armament și a celor cu preocupări de confecționarea artizanal armament, muniție ori obiecte explozive și pentru curmarea planurilor infracționale, prin mod de operare terorist, a unor foști condamnați și a altor elemente inapoiate, aventuriere, lipsite de simțul realității, rău intenționate.

Atît la nivelul unității, cît și al compartimentelor a existat o bună cooperare cu organele de cercetare penală și cu miliția în toate cazurile de autohtonii care vizau săvîrșirea de infracțiuni, prin mod de operare terorist. În timpul anchetelor și al măsurilor informative s-au clarificat suspiciunile pe linie de profil, asupra a 31 persoane luîndu-se măsura trimiterii în justiție, iar pentru infracțiuni și fapte de competența miliției au fost aplicate amenzi contravenționale.

În perioada analizată, unitatea și compartimentele antiteroriste și-au adus contribuția la destrămarea unui număr de 7 grupuri și 5 anturaje ce-și propuseseră scopuri ostile, descoperirea și reținerea în ve-

derea confiscării a 209 arme, din care 7 artizanale, 5 pistoale, (2 fiind artizanale), 3 299 cartușe, 1 422 bucăți capse pirotehnice, 198 kg materiale explozive diferite și 46 fiole substanțe chimice cu efecte dăunătoare.

Ne-am confruntat, de asemenea, cu tentative și intenții de deturnare de aeronave, de pe curse interne și externe TAROM, și de furt a unor avioane utilitare. Astfel:

— în luna noiembrie 1983, doi tineri din Arad, dintre care unul fost condamnat pentru tentativă de trecere frauduloasă a frontierei, și-au propus să organizeze un grup de 20—25 persoane pentru a pleca ilegal din țară, prin deturnarea aeronavei TAROM ce efectua cursă regulată Arad—București. Potrivit planului lor, membrii grupului trebuiau să-și procure individual și din timp bilete pentru aceeași cursă, iar după decolarea aeronavei să acționeze prin forță asupra însoțitorilor de bord TAROM și a cadrelor Ministerului de Interne ce asigură securitatea aeronavei în zbor, pentru a-i dezarma. O dată înarmați, aceștia urmau să pătrundă în cabina piloților obligîndu-i, sub amenințare, să dirijeze avionul spre Viena;

— în prima parte a lunii decembrie 1983, a fost anihilată și activitatea unui grup de patru elemente din Sibiu (trei foști condamnați pentru tentativă de trecere frauduloasă a frontierei) care intenționau să plece ilegal din țară, prin deturnarea aeronavei TAROM, cursă regulată, ce efectuează zborul pe ruta Timișoara — București. În realizarea acțiunii urmau să folosească arme albe, pe care preconizau să le introducă la bordul aeronavei în termosurile de cafea, sperînd că astfel nu vor fi descoperite cu prilejul controlului antiterorist-antideturnare ce se efectua pe aeroport;

— la 16 ianuarie 1984, două elemente infractoare au pus în aplicare o încercare de deturnare a aeronavei de pe cursa Arad — București, care a fost prevenită prin acțiunea fermă a luptătorilor de la bordul aeronavei.

Cu toate rezultatele obținute, așa după cum se cunoaște, ca urmare a deficiențelor manifestate de serviciul specializat din unitate și compartimentele de profil de la securitățile județene Cluj și Satu Mare, nu s-a prevenit furtul unui avion al aviației utilitare de pe terenul de lucru din zona localității Carei, județul Satu Mare, acțiune pusă în aplicare, la 25 august 1983, de un pilot și un mecanic, în scopul plecării frauduloase din țară.

Este de menționat că la 22 iunie 1983 un echipaj al Companiei TAROM s-a confruntat cu un act reușit de deturnare. Aeronava deturnată, Boeingul-707, YR-ABA, închiriată Companiei de aviație libiene, efectua zborul pe ruta Atena — Tripoli. Securitatea aeronavei și a pasagerilor a revenit, pe întreaga perioadă a închirierii, companiei libiene.

În timpul acțiunii de deturnare, teroriștii libieni au avut asupra lor, într-o sacoșă de mină, un pistol cu 7 cartușe, din care unul aflat pe țevă, un aparat foto de buzunar și un alt aparat de fotografiat Polaroid. În valiza lor aflată în cala aeronavei, printre bagajele pasagerilor, organele de specialitate au descoperit un alt aparat foto Polaroid ce conținea un mecanism exploziv, care — potrivit planului teroriștilor — putea ușor să explodeze, mai ales în cazul mînuirii fără atenție a aparatului.

Pirații au pătruns în cabina piloților cind mecanicul de bord, fără să fi luat măsurile de siguranță necesare, a ieșit din cabină.

Se impune a fi subliniat rolul pozitiv pe care l-au avut membrii echipajului și îndeosebi comandantul aeronavei care a aplicat cu rigurozitate indicațiile primite din țară, a acționat cu calm și responsabilitate, contribuind în mare măsură la determinarea teroriștilor să se predea organelor polițienești cipriote, pe Aeroportul Larnaca.

Capacitatea organizatorică și de execuție a aparatului unității a fost pusă în evidență de îndeplinirea în bune condiții a numeroase misiuni, realizate independent ori în cooperare cu alte unități de securitate sau organe ale Ministerului de Interne.

Exercițiile, aplicațiile și, în mod deosebit, misiunile îndeplinite au arătat gradul mai ridicat de pregătire a cadrelor ce compun grupele de intervenție antiteroristă de la inspectoratele județene. Cu bune rezultate s-au înscris grupele de intervenție de la inspectoratele județene Arad, Argeș, Brașov, Sibiu, Constanța, Iași, Mureș, Neamț, Prahova, Suceava, Timiș și Vâlcea cărora le-au revenit sarcini antiteroriste în cadrul unor misiuni ce au fost îndeplinite la cotele exigențelor cerute.

3 Măsuri pentru perfecționarea activității de prevenire și intervenție antiteroristă

În vederea ridicării întregii activități antiteroriste la nivelul cerințelor actuale, a eliminării neajunsurilor existente în anul 1983 și îndeplinirii integrale a prevederilor Programului de măsuri pe anul 1984, se va acționa în următoarele direcții:

□ Prevenirea oricăror acte de atentat ce ar pune în pericol securitatea statului: culegerea de date în locurile și mediile în care s-ar putea iniția asemenea acțiuni; luarea în lucru a elementelor asupra cărora planează astfel de suspiciuni și clarificarea operativă a cazurilor aflate în lucru; conlucrarea permanentă cu serviciul specializat din Direcția de securitate și gardă pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin aparatului antiterorist în problema „Acțiuni de atentat ce pun în pericol securitatea statului”.

□ Obținerea de informații și prevenirea actelor terorist-diversioniste împotriva intereselor R. S. România inițiate de elemente din rîndul emigrației, îndeosebi a celei legionare și naționalist-iredentiste ori din alte categorii, cum sînt: infractori și persoane care au legături cu traficanți de armament, foști cetățeni români ajunși fraudulos în străinătate, protestatari și nemulțumiți care amenință și sînt pretabili a săvîrși acte teroriste.

□ Cunoașterea și prevenirea actelor teroriste inițiate de autohтони: elemente preocupate a obține, procura ori confecționa armament ori obiecte explozive în scop terorist; foști infractori condamnați pentru infracțiuni deosebit de grave, săvîrșite cu violență, ori care se sustrag efectuării pedepselor; elemente aventuriere, cu o slabă educație, cu ma-

nifestări așa-zis protestatate sau care intenționează să părăsească țara folosind metode teroriste; persoane care efectuează permanent călătorii în străinătate cu mijloace de transport (șoferi pe TIR, personal feroviar și navigant, marinari ș.a.) și ar putea fi atrase în acțiuni de introducere în țară de armament, explozivi ori alte materiale pentru a fi folosite în acte terorist-diversioniste.

□ Sporirea eficienței controlului antiterorist pe aeroporturi, în porturi și la punctele de trecere a frontierei, organizarea și executarea la indici superiori de siguranță a misiunilor de asigurare a securității aeronavelor, de pază, apărare și protecție antiteroristă a obiectivelor, prin creșterea capacității de acțiune și intervenție a cadrelor și militarilor în termen din aceste sisteme.

□ Întărirea măsurilor de securitate în obiectivele aviației utilitare și sportive pentru cunoașterea în detaliu a situației operative din aerobaze și aerocluburi, respectarea regulilor de zbor, a instrucțiunilor de muncă, precum și a comportamentului personalului navigant, de sol și deservire, în scopul întăririi disciplinei și prevenirii oricăror stări de fapt și împrejurări ce ar putea favoriza producerea de evenimente deosebite.

□ Perfecționarea activității forțelor de intervenție antiteroristă, prin diversificarea, completarea și îmbunătățirea ciclului pregătirii fizice, militare și profesionale, în scopul consolidării aptitudinilor, creării și dezvoltării de noi deprinderi specifice misiunilor de ripostă antiteroristă, astfel încît capacitatea cadrelor ce execută asemenea sarcini să fie menținută la un înalt nivel de luptă. Se va acționa pentru creșterea rapidității în acțiune prin depășirea baremurilor stabilite, astfel încît intervenția să fie deosebit de rapidă și, în același timp, eficace. O atenție deosebită se va acorda realizării de exerciții tactico-operative, pentru dezvoltarea la luptători a deprinderilor specifice intervenției antiteroriste. Totodată, vor fi executate periodic testări și aplicații complexe, pe variante de acțiune, pentru dezvoltarea capacității de ripostă la parametri ceruți de îndeplinirea unor asemenea misiuni.

Colonel Ștefan BLAGA

Lt. col. Nicolae TOMA

DEZINFORMAREA – ARMĂ SPECIFICĂ DE LUPTĂ ȘI SARCINĂ A ÎNTREGULUI APARAT DE SECURITATE – ÎN ACTIVITATEA DE PREVENIRE ȘI CONTRACARARE A ORICĂROR ACTIVITĂȚI OSTILE

Amploarea nemaiîntilnită pe care a luat-o cursa înarmărilor, adîncirea continuă a contradicțiilor lumii contemporane, intensificarea luptei pentru reîmpărțirea zonelor de influență, precum și recesiunea economică mondială — fenomene ce caracterizează și își pun tot mai mult amprenta asupra evoluției vieții politice internaționale actuale — sint însoțite și de o escaladare, fără precedent, a activității subversive desfășurate de cercuri politice, oficine de spionaj și diversiune, precum și de alte organizații dușmănoase din Occident.

Cercuri politice reacționare, unele guverne alocă fonduri și mijloace materiale tot mai însemnate serviciilor secrete, care își sporesc personalul, își diversifică formele și metodele de acțiune, dovedesc o agresivitate crescîndă, trecînd la provocări și înscenări deschise, directe, îndeosebi împotriva țărilor socialiste, inclusiv a R. S. România. Totodată, în activitatea subversiv-diversionistă îndreptată împotriva țării noastre, sint angrenate, tot mai sistematic și concertat, organizațiile și grupările reacționare, naționalist-iredentiste, legionare, cultice și sectante din exterior, organisme economice și firme, instituții și organizații așa-zis culturale sau umanitare, mijloace de informare în masă.

Alături de cadrele și agenții serviciilor de spionaj, emisarii diferitelor organizații ostile culeg date și informații din domeniul politic, economic, militar și social, pe care le folosesc pentru denigrarea politicii interne și externe a R. S. România, încercînd chiar racolarea la activități ostile a unor elemente, constituirea și sprijinirea unor grupări așa-zis protestatar-disidente, incitarea anumitor persoane cu mentalități retrograde de a trece la desfășurarea unor acțiuni potrivnice deschise.

Scopul principal urmărit de întreaga activitate subversiv-diversionistă îndreptată împotriva României constă în încercarea de a destabiliza, folosindu-se orice căi, situația economică, politică și socială, de a lovi în independența, suveranitatea și integritatea teritorială a patriei noastre.

La bilanțul activității desfășurate de organele de securitate în anul 1983, tovarășul ministru secretar de stat și șef al Departamentului Securității Statului, Tudor Postelnicu, făcînd o analiză amplă a situației operative actuale, a atras atenția asupra problematicii complexe cu care se confrunta aparatul de securitate și în anul 1984. În acest context, a cerut organelor de securitate să pună mai mult accent pe perfecționarea formelor și metodelor specifice de acțiune, să folosească, în mai mare măsură, combinații și jocuri operative pentru a asigura prevenirea, con-

tracarea și anihilarea oricăror tentative de a se aduce daune țării noastre, pentru a spori activitatea de promovare și susținere a intereselor R. S. România în raporturile cu alte state.

Între metodele pe care trebuie să le folosim, cu precădere, se numără și activitatea de influență și dezinformare.

În cele ce urmează, vom aborda unele aspecte ale activității de dezinformare, ca armă de luptă și sarcină a întregului aparat de securitate.

Frontul de dezinformare — etapă superioară în activitatea de profil

Activitatea de dezinformare nu reprezintă o noutate pentru aparatul de securitate*), existînd o anume experiență în acest domeniu. Dar, o dată cu elaborarea ordinelor ministrului de interne nr. 00150 și 00151 din iulie 1982, această activitate a fost reorganizată, fundamentată și orientată în raport cu sarcinile prioritare ce revin aparatului de securitate în etapa actuală.

Actele normative amintite stabilesc, astfel, concepția privind desfășurarea muncii de dezinformare, armă specifică de luptă și sarcină a întregului aparat de securitate.

La baza concepției privind obiectivele, strategia și tactica activității de dezinformare, ca de altfel la baza întregii activități de securitate, stă doctrina militară românească, referitoare la apărarea națională, doctrină fundamentată de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, precum și obiectivele strategice fundamentale ale muncii de securitate — apărarea țării împotriva oricăror acțiuni ostile și promovarea intereselor R. S. România, în raporturile cu alte state.

Potrivit acestei concepții, statuată în actele normative care reglementează activitatea de dezinformare desfășurată de organele de securitate, dezinformarea, în baza obiectivelor strategice și cu ajutorul mijloacelor tactice folosite, trebuie să-și aducă o contribuție din ce în ce mai mare, prin implicarea mai profundă a întregului aparat de securitate, la prevenirea, demascarea, combaterea, contracararea și neutralizarea oricăror acțiuni ostile țării, prin folosirea unor metode subtile și penetrante de derutare, compromitere, intimidare, izolare și anihilare a cadrelor, agenților serviciilor de spionaj, a emisarilor oficinilor diversioniste, a elementelor dușmănoase din exterior și interior.

Se poate afirma deci că nu există domeniu al muncii de securitate în care dezinformarea să nu-și găsească aplicabilitate.

Totodată, înscriindu-se în arsenalul de luptă al organelor de securitate, activitatea de dezinformare se împletește strîns cu celelalte forme și metode de muncă specifice, cu care se completează nemijlocit și cu

* De altfel, serviciile secrete românești au folosit cu succes de-a lungul timpului asemenea activități în lupta de apărare a țării împotriva încercărilor de imixtiune în treburile interne, acțiunilor ce vizau să aducă daune independenței, suveranității și integrității teritoriale a României. Sint binecunoscute, în acest sens, acțiunile realizate pentru derutarea serviciilor secrete germane, chiar în condițiile ocupării țării de către trupele hitleriste.

ajutorul cărora se realizează obiectivele urmărite în activitatea de dezinformare. În același timp însă activitatea de dezinformare trebuie văzută ca un proces de sine stătător, continuu, dinamic, care trebuie adaptat permanent situației operative generale și specifice, condițiilor concrete ale țării noastre, intereselor majore pe care le avem de apărut sau promovat.

Deci, dezinformarea, ca activitate specifică de securitate, constă într-un ansamblu de măsuri și acțiuni informativ-operative de securitate prin care se realizează transmiterea către inamic a unor date, informații și documente falsificate, dar aparent autentice, prin care se urmărește derutarea și intoxicarea acestuia, în scopul prevenirii, controlării și anihilării activității ostile, al compromiterii, intimidării și descurajării de a mai pune la cale acțiuni ostile împotriva țării noastre.

În lumina actelor normative amintite, activitatea de dezinformare trebuie să fie desfășurată de toate unitățile informativ-operative de securitate centrale și teritoriale, conform atribuțiilor și posibilităților de care dispun. Această activitate trebuie să capete un caracter organizat, continuu și diversificat și să se constituie într-un front al dezinformării.

Frontul de dezinformare — ca parte componentă a frontului de luptă al organelor de securitate și în același timp parte componentă a sistemului de apărare națională — este constituit dintr-un ansamblu de măsuri*), acțiuni, combinații și jocuri operative, vizând realizarea efectivă a derutării, contracarării și anihilării, prin metode și mijloace specifice muncii de dezinformare, a cadrelor și agenților serviciilor de spionaj, a emisarilor și exponenților organizațiilor și grupărilor reacționare, naționalist-iredentiste, legionare, cultice, teroriste, a exponenților elementelor ostile din exterior și interior, a tuturor celor care încearcă să aducă atingere suveranității, independenței și integrității teritoriale a țării noastre.

Frontul de dezinformare se structurează de regulă pe spații, probleme și obiective etc., iar acțiunile și măsurile în cadrul acestuia se desfășoară, în raport cu cerințele situației operative, pe etape distincte, prin participarea tuturor unităților informativ-operative. Totodată, în cadrul frontului de dezinformare, Serviciului independent „D”, ca organ central de profil, în baza ordinelor amintite, îi revin atribuții și sarcini specifice, precum și coordonarea activității în acest domeniu.

Ținând seama de sarcinile deosebite și mai complexe ce revin organelor de securitate în etapa actuală, de exigențele sporite, reliefate la bilanțul Departamentului Securității Statului pe anul 1983, privind

* Din punct de vedere metodologic trebuie făcută distincție între măsura și acțiunea de dezinformare. Astfel, măsura de dezinformare reprezintă sarcina concretă, prevăzută în cadrul unei acțiuni de dezinformare sau de urmărire informativ-operativă, prin realizarea căreia se vizează dezinformarea inamicului asupra scopului urmărit. Se impune ca asemenea măsuri de dezinformare, unele cu menirea de a-l determina pe inamic să reacționeze în sensul dorit de organele de securitate, să fie prevăzute și realizate în toate acțiunile și cazurile de urmărire informativă, lucrate, indiferent de profilul lor.

Acțiunea de dezinformare constă într-un complex de măsuri combinativ-operative care vizează derutarea, compromiterea sau anihilarea inamicului, acțiune în care alături de formele și metodele specifice activității de dezinformare folosesc și alte mijloace ale muncii informativ-operative.

creșterea caracterului preventiv al acțiunilor de apărare a țării împotriva oricăror activități subversiv-diversioniste, precum și de ordinul comandantului suprem de a ne aduce o contribuție mai însemnată la promovarea intereselor economice, politice, militare și cultural-istorice prin mijloacele muncii de securitate, este necesar să se treacă hotărît la **lărgirea frontului de lucru**, sens în care trebuie să se aibă în vedere :

▲ **Conturarea dimensiunilor și elementelor constitutive ale frontului de dezinformare**, ceea ce presupune :

— localizarea și selecționarea serviciilor de spionaj, a organizațiilor și grupărilor reacționare, naționalist-iredentiste, legionare, cultice și sectante, teroriste, a organismelor economice, firmelor și altor grupări care desfășoară activitate subversivă, mai intensă, împotriva țării noastre și pentru derutarea, intimidarea, descurajarea și anihilarea cărora trebuie deschise, cu prioritate, acțiuni de dezinformare ;

— stabilirea bazei de lucru din rindul diplomaților, comercianților, ziariștilor, lectorilor, doctoranzilor, studenților, emisarilor organizațiilor subversive, elementelor pretabile la acte de terorism, al altor categorii de străini, precum și al elementelor periculoase din interior, asupra cărora trebuie acționat cu măsuri de dezinformare, derutare și descurajare sau prin care se pot realiza acțiuni sau deschide canale de dezinformare și influență ;

— selecționarea problematicii urmărite de serviciile de spionaj și celelalte oficine reacționare în vederea stabilirii obiectivelor, acțiunilor și măsurilor ce se vor întreprinde în cadrul frontului de dezinformare.

▲ **Concomitent, în baza analizei atente a dimensiunilor și particularităților frontului de lucru**, se impune realizarea selecționării **mijloacelor de acțiune specifică**, astfel :

— agentura existentă, prin care se pot soluționa și sarcinile activității de dezinformare, luându-se, la nevoie, măsuri pentru crearea unei rețele capabile să îndeplinească misiuni pe acest profil.

O atenție deosebită trebuie să se acorde agenților dubli, elementelor din rețea care au trădat sau asupra cărora există dubii cu privire la sinceritatea și atașamentul față de organele de securitate, persoanelor aflate în mediul sau sub controlul inamicului, pentru a fi angrenați cu vigilența, atenția și abilitatea necesare în acțiuni de dezinformare ;

— stabilirea premiselor concrete de realizare a unor combinații operative, prin care să fie acreditată recrutarea fictivă a unor agenți ;

— căile și mijloacele ce vor fi folosite în activitatea de dezinformare.

▲ **Pregătirea temeinică a cadrelor din unități informativ-operative** cu probleme privind organizarea și desfășurarea măsurilor, acțiunilor, combinațiilor și jocurilor operative pe linie de dezinformare.

În acest sens, o atenție deosebită se va acorda promovării spiritului ofensiv, dezvoltării discernământului politic și profesional, capacității de intuiție și previziune, posibilităților de anticipare a intențiilor inamicului, ridicării nivelului politico-ideologic, cultural-științific și de specialitate.

O grijă aparte se impune să se manifeste pentru asigurarea mijloacelor de control a reacțiilor inamicului, de acest lucru depinzând, în mare măsură, succesul întregii activități de dezinformare.

Cerințe ale activității de dezinformare

Atingerea obiectivelor urmărite prin activitatea de dezinformare impune ca, în pregătirea și desfășurarea acțiunilor de acest gen, să se realizeze :

1) Documentarea cât mai precisă și temeinică asupra particularităților obiectivelor urmărite, a formelor, metodelor și mijloacelor folosite de inamicul cu care ne confruntăm, a datelor și informațiilor pe care acesta le posedă, în baza cărora să se stabilească scopurile și oportunitatea declanșării acțiunilor și măsurilor noastre de dezinformare.

Fără o asemenea documentare nu este posibilă inițierea unei acțiuni pe profil de dezinformare, intrucît nu se poate face dezinformare „în general“, sau numai de dragul de a iniția asemenea acțiuni, ci în baza unei analize corespunzătoare.

Atunci cînd există cele mai mici îndoieli asupra oportunității acțiunii de dezinformare, se impune renunțarea, de la bun început, la această metodă și folosirea celorlalte mijloace ale muncii informativ-operative pentru contracararea activității ostile.

Astfel, o unitate informativ-operativă a solicitat deschiderea unei acțiuni de dezinformare a unui diplomat-spion, care printr-o relație a sa, sursă a unității respective, ceruse să i se procure, pe baza unui chestionar, destul de complex, informații și documente de natură tehnico-economică. Analizîndu-se atent conținutul chestionarului, al informațiilor și documentelor căutate de diplomatul-spion, și mai ales domeniul vizat de acesta, s-a ajuns la concluzia că el urmărea de fapt să obțină informații cit mai autentice, complete, despre o ramură de vîrf a economiei noastre naționale, care se afirmă tot mai mult pe plan mondial.

Dacă s-ar fi dat curs cererilor diplomatului, chiar printr-o acțiune de dezinformare, n-am fi făcut decît să punem la dispoziția serviciului de spionaj al țării sale date și documente, care, chiar falsificate, ar fi reprezentat o bază de informare, studiu și analiză, fie în scop de concurență, fie strategico-militar.

2) Alegerea celor mai potrivite metode de dezinformare, cit mai bine conspirate, care să corespundă particularităților acțiunilor inamicului. Iată un exemplu în acest sens.

Cunoscîndu-se faptul că emisarul unei organizații cultice manifesta interes pentru culegerea unor date privind situația unor așa-zisi disidenți din țară, printr-o combinație operativă, i-a fost plasat un document fabricat, în scop de dezinformare. S-a ales metoda respectivă, știindu-se că cel în cauză avea mai multă încredere în documente de orice fel ar fi fost acestea, dacă erau obținute pe căi secrete, decît în opiniile exprimate în discuții. Ca urmare, acesta și-a schimbat atitudinea, n-întînd să mai facă cercetări în problema respectivă.

3) Măsurile, acțiunile și combinațiile operative de dezinformare pe care le întreprindem trebuie să aibă un caracter de „autenticitate“ și să fie credibile și să reziste încercărilor de verificare ale inamicului. Odată nu trebuie scăpat din vedere sau subestimat acest aspect.

Un exemplu este edificator în această privință. Un diplomat-spion ceruse unei surse din legătura unei unități centrale informativ-operative să-i procure date cu privire la un anumit eveniment important, care se petrecuse într-o localitate din apropierea Capitalei. Inițial se scăpase din vedere organizarea deplasării sursei în localitatea respectivă, dar analizîndu-se posibilitățile de care dispunea și interesul deosebit al diplomatului-spion față de acel eveniment, s-a luat măsura respectivă.

Diplomatul-spion nu a scăpat din vedere verificarea autenticității celor aflate de la sursă. Cum nu avea în acel moment altă posibilitate, a întrebat-o despre ceea ce văzuse în timpul deplasării în orașul respectiv. Dacă sursa nu ar fi fost trimisă special de unitatea care o are în legătură să facă acea recunoaștere, ea n-ar fi avut de unde să cunoască realitatea de pe teren. În această situație, n-ar mai fi putut justifica datele ce le plasase diplomatului-spion și desigur acțiunea de dezinformare și influență ar fi fost compromisă.

De aceea, în alegerea, pregătirea și realizarea măsurilor ce se întreprind, se impune să se ia în considerație și posibilele reacții ale inamicului, astfel încît să nu fim surprinși, ci să avem pregătite și contracarările necesare în raport cu evoluția cazului.

4) Acțiunile de dezinformare trebuie să fie permanente „pe fază“ și să aibă un caracter ofensiv, dinamic, să nu se limiteze numai la a răspunde activităților ostile ale inamicului, trecînd din faza de apărare sau chiar de contraofensivă la preluarea inițiativei, respectiv la ofensiva continuă în acest domeniu.

Caracterul ofensiv al acțiunilor de dezinformare se impune cu atît mai mult, cu cît este necesar să realizăm prevenirea, încă din faza incipientă a unor acțiuni ostile îndreptate împotriva țării noastre, a organelor de securitate.

5) Asigurarea unei stricte conspirării a acțiunilor întreprinse, a metodelor și mijloacelor folosite, în scopul obținerii succesului și al prevenirii unor speculații sau implicații de altă natură; nu trebuie să se scape din vedere că ne confruntăm cu un inamic perfid, din ce în ce mai agresiv, care caută să folosească orice greșeală împotriva țării noastre, care știe să speculeze orice neglijență. De aceea, se impune ca, pe tot timpul desfășurării măsurilor și acțiunilor de dezinformare, cadrele angrenate să manifeste un ascuțit simț contrainformativ, să asigure păstrarea secretului și conspirarea măsurilor, fără nici un fel de rabat de la normele de muncă.

6) Pentru problemele și acțiunile cu caracter deosebit, ce pot crea implicații politice, este absolut necesar să se obțină aprobarea factorilor de conducere competenți.

Metode folosite în activitatea de dezinformare

◆ **Plasarea de versiuni de dezinformare.** Este una dintre metodele cele mai des folosite în acțiunile de dezinformare, de buna pregătire și desfășurare a acestora depinzînd, în mare măsură, atingerea scopurilor urmărite.

Plasarea versiunilor de dezinformare se poate realiza, verbal sau în scris, prin rețeaua informativă loială organelor de securitate, prin agen-tura dublă, prin alte persoane aflate în mediul sau sub „controlul inamicului”, prin interlocutori interpuși sau alte elemente folosite de noi „în orb” în astfel de acțiuni.

Plasarea versiunilor de dezinformare se poate face sub diferite forme. De la așa-zise „scăpări”, „confidențe” sau „divulgări” a unor „secrete”, din neglijență ori pâlăvrăgeală, pînă la folosirea unor docu-mente contrafăcute sau fabricate, a unor manuscrise, benzi magnetice cu imprimări, fotografii etc., care sînt strecurate inamicului, prin diverse combinații operative.

La fel de important este și conținutul versiunii de dezinformare. În raport cu specificul acțiunii, în elaborarea versiunii se va ține seama de următoarele aspecte :

— cine anume este destinatarul versiunii, luîndu-se în calcul ele-mentele amintite la punctele precedente ;

— nu există o „rețetă” privind elaborarea versiunilor, conținutul acestora depinzînd și de condițiile concrete ale acțiunii de dezinformare, de forma pe care o folosim pentru plasare ; spre exemplu, într-un fel va fi conținutul unei versiuni verbale și în alt fel cel al unei versiuni sub forma unui document contrafăcut sau fabricat ;

— de regulă, versiunea elaborată ca „răspuns” la anumite „soli-citări” ale inamicului va fi deosebită, evident, de versiunea pe care noi o lansăm într-o acțiune de dezinformare cu caracter ofensiv, pentru pre-luarea inițiativei ;

— în general însă, o versiune trebuie să fie concisă, „la obiect”, să nu se prezinte sub forma unui documentar sau a unei informări, oricît de vast ar fi subiectul abordat, solicitat de inamic, sau oricît de multe ar fi necesar să-i „spunem” inamicului ;

— este indicat ca să fie astfel elaborată, încît să sugereze, nicidecum să demonstreze, să lase loc liber imaginației și analizei celui cărui ea îi este „adresată”, dar astfel construită, încît inamicul să-i dea „interpre-tarea” dorită de noi. O versiune care lasă puncte de suspensie, care nu elucidează complet tematica, este mai curînd luată în considerație decît cea care afirmă „totul” în mod direct și explicit ;

— de asemenea, este recomandabil ca, în raport cu posibilitățile existente în caz sau acțiune, versiunea să nu fie plasată în întregime prin-tr-o singură sursă, ci să se utilizeze mai multe surse și „canale” mai ales în probleme importante și complexe, astfel încît aspectele să se „completeze” reciproc, iar „reconstituirea” întregului să aparțină celui vizat să fie dezinformat. Acesta capătă astfel încredere în informațiile obținute de el, chipurile pe mai multe linii ;

— uneori, dar mai ales atunci cînd se cunoaște că inamicul posedă anumite date, pornind de la acestea, este bine să se plaseze versiuni vădit contradictorii, atît cu scopul de a-l deruta și influența să le soco-tească incerte pe cele adevărate, cît și pentru a-l determina să iasă la „atac”, să-și completeze sau să verifice datele, prilej cu care i se poate controla și documenta activitatea ostilă, deruta și prinde în capcană sau anihila ;

— în toate cazurile, sursa trebuie să aibă o justificare plauzibilă asupra provenienței informațiilor sau documentelor pe care le plasează inamicului ; atunci cînd lucrul acesta nu este posibil, este mai indicat să se renunțe la măsura de plasare a versiunii prin sursa respectivă, oricît de loială ar fi, decît să compromitem acțiunea, alertîndu-l pe inamic ;

— deosebit de importantă este asigurarea unei stricte evidențe pe cazuri, acțiuni, obiective, probleme și spații a versiunilor plasate, atît pen-tru a putea urmări evoluția măsurilor noastre operative și a preveni eventualele greșeli sau neconcordanțe, cît și pentru a putea verifica reac-țiile inamicului ;

— în cazurile și acțiunile mai dificile pe profil de dezinformare sau cu un grad sporit de complexitate, ca și al unor combinații și jocuri ope-rative, este indicat să se ceară Serviciului independent „D” asistență de specialitate, așa cum prevăd ordinele ce reglementează munca de dez-informare.

◆ O altă metodă folosită în activitatea de dezinformare este **mas-carea** (acoperirea). Aceasta reprezintă un ansamblu de procedee prin care destinația reală a unor obiective, instituții, sedii, mijloace de luptă și de lucru, ocupația unor cadre sînt ascunse, disimulate în cele apar-ținînd unor instituții civile etc.

O mare importanță o au în această direcție legende de acoperire, atît a cadrelor, activității, mijloacelor de muncă, cît și a rezultatelor acți-unilor întreprinse de organele Ministerului de Interne. Viabilitatea acestor legende trebuie verificată periodic și luate măsuri de îmbunătățire, con-solidare sau schimbare atunci cînd este nevoie.

◆ **Simularea** este una dintre metodele cu un grad sporit de com-plexitate și mobilitate, care are ca scop inducerea în eroare a inamicului asupra caracterului real al unor acțiuni, locului de desfășurare, a parti-cularităților sau amplexului acestora. Metoda își găsește o largă aplicabi-litate atunci cînd este vorba de aplicații militare cu trupe, de înființarea unor noi unități militare sau pentru acoperirea celor cu profil special.

◆ **Jocul operativ dublu** — metodă complexă, ofensivă și care solicită o temeinică organizare și pregătire a măsurilor preconizate — se desfășoară, de regulă, pe etape, presupunînd un „dialog” direct cu ina-micul. În dinamica acestuia, în raport cu nevoile concrete, pot fi impli-cate și instituții din afara ministerului nostru.

Coordonarea atentă și mai ales verificarea și controlul reacțiilor inamicului, la măsurile întreprinse, constituie condiții obligatorii ale asi-gurării succesului în activitatea de dezinformare. Ordinele care reglemen-tează activitatea de dezinformare stipulează obligativitatea inițierii și realizării de combinații și jocuri operative, de acțiuni pe profil, ca pre-misă a realizării și lărgirii frontului dezinformării.

Mijloace folosite în munca de dezinformare

Gama mijloacelor prin care se pot transmite către inamic datele, informațiile și chiar documentele pe care noi vrem ca acesta să le cu-noască, cu scopul de a ascunde o realitate, de a preveni descoperirea unui secret, de a apăra și a promova un interes, se încadrează în gama

mijloacelor de comunicare umană. Categoria de mijloc de dezinformare presupune însă ca această „comunicare“ să fie făcută în mod secret, cu respectarea normelor de muncă și în strânsă concordanță cu ordinele ce reglementează activitatea de securitate.

Enumerarea pe care o prezentăm are un caracter exemplificativ, în procesul muncii putând fi folosite, evident cu aprobările necesare și în condiții de conspirare absolută, și alte mijloace în scop de dezinformare:

- un prim mijloc de dezinformare îl reprezintă **rețeaua informativă loială** organelor de securitate care vine în contact cu cadre și agenți ai serviciilor de spionaj, cu elemente și emisari ai organizațiilor reacționare, naționalist-iredentiste, cultice și sectante, teroriste, cu diverse categorii de străini. Lucrul cu aceasta se desfășoară potrivit normelor muncii de securitate;

- **informatori și colaboratori recrutați special** pentru realizarea unor combinații și jocuri operative pe profil de dezinformare;

- **informatori din legătura** unităților informativ-operative care au trădat legătura cu organele de securitate; în această categorie sînt cuprinse și elementele din mediul sau aflate sub controlul inamicului;

- **agentura dublă**; în folosirea și controlul acesteia trebuie să se țină seama de pericolul potențial pe care îl reprezintă. De aceea, este indicat ca în lucrul cu aceste elemente să se desemneze ofițeri bine pregătiți, capabili să stăpînească situațiile ce s-ar putea ivi, cu o bună pregătire politico-profesională și un dezvoltat simț practic contrainformativ;

- **elemente pe care simulăm că le recrutăm** pentru anumite misiuni și, în realitate, le folosim „în orb“ pentru dezinformarea inamicului;

- **cadre și agenți ai inamicului**, contactați sub diferite acoperiri, în care scop pot fi angrenați și ofițeri de securitate, legendați corespunzător, buni cunoscători de limbi străine și cu o temeinică pregătire politico-ideologică și profesională;

- **mijloace de comunicație**, atît cele **individuale** (corespondență privată, telefon, telex), cît și cele din categoria **mass-media** (ziare, reviste, radio, televiziunea din străinătate și din țară); nu trebuie să se ignore faptul că **poșta internațională** reprezintă nu numai un important mijloc de legătură, de comunicație între serviciile de spionaj și agenții lor, ci și un mijloc de dezinformare, mai ales în condițiile folosirii calculatorului electronic pentru controlul și citirea automată a corespondenței;

- **punerea în circulație în mod secret a unor documente contrafăcute sau fabricate.**

Alegerea și folosirea mijloacelor respective depind de condițiile concrete de desfășurare a acțiunii de dezinformare. În nici una din si-

tuații însă, indiferent de gradul de loialitate al surselor pe care le folosim, nu este permisă desconspirarea obiectivelor urmărite sau faptul că datele pe care intenționăm să le plasăm inamicului sînt false sau falsificate. Asigurarea deplinei secretizării, a conspirativității și compartimentării reprezintă condiții de bază ale desfășurării măsurilor și acțiunilor de dezinformare.

În etapa actuală se impune cu atît mai mult aplicarea cu fermitate a orientării date de conducerea Departamentului Securității Statului ca fiecare unitate informativ-operativă să-și selecționeze și chiar să-și „inventarieze“, după o analiză atentă, elementele din rețeaua informativă și alte persoane cu posibilități de a fi folosite în realizarea unor măsuri și acțiuni eficiente de dezinformare, pe diverse linii de muncă, ca, pornind de la acest potențial și problematica complexă cu care se confruntă aparatul de securitate, să ne putem organiza mai bine frontul nostru de dezinformare împotriva inamicului, atît în scop de apărare, cît și de promovare a intereselor majore ale statului român.

Din această succintă încercare de conturare a problematicii complexe a muncii de dezinformare — armă de luptă și sarcină a organelor de securitate — se desprinde, credem, cu claritate și concluzia că, prin folosirea judicioasă, ofensivă, bine gîndită și bine conspirată, a măsurilor și acțiunilor de dezinformare, se poate realiza surprinderea inamicului, i se pot aplica lovituri puternice, a căror proveniență rămîne adesea necunoscută.

Realizînd surprinderea prin dezinformare și derutare, îl obligăm, totodată, pe inamic să-și macine în gol forțele, îl antrenăm pe piste lateralnice mai puțin periculoase pentru organele noastre și, ceea ce este mai important, putem prelua inițiativa în acest război al dezinformării. De aceea, fiecare unitate informativ-operativă trebuie să manifeste grija și preocuparea necesare pentru folosirea curentă a acestei arme de temut, care să intre în practica cotidiană a muncii de securitate.

Unele probleme privind apărarea împotriva dezinformării desfășurate de inamic

În procesul căutării și obținerii de informații și documente secrete, cît și în organizarea și realizarea acțiunilor pe profil de dezinformare trebuie să ținem seama că, în prezent, se desfășoară un adevărat război al dezinformării, amplificarea activității serviciilor de spionaj fiind însoțită de o escaladare a campaniei de dezinformare. Multe servicii secrete și-au creat organe specializate, unele de dimensiuni și cu posibilități impresionante, care pun la cale acțiuni subversiv-diversioniste tot mai agresive. Paralel cu intensificarea activității specifice de culegere de

O înrîurire deosebit de pozitivă a avut-o Ordinul nr. 00140/1981 al conducerii ministerului, prin care s-au stipulat cu claritate răspunde-rile securităților județene și ale municipiului București în conjugarea e-forturilor cu cadrele de miliție ale posturilor comunale și organelor oră-senești pe linia executării sarcinilor de securitate în mediul rural, impli-cit în obiectivele economice.

În scopul însușirii și aplicării Ordinului nr. 00140/1981, cit și pen-tru imprimarea unitară a concepției de muncă, s-au întreprins un com-plex de măsuri pe linia învățămîntului profesional cu ofițerii de secu-ritate și lucrătorii posturilor de miliție, în școli, cursuri de reciclare și prin convocări, în special în procesul muncii, cu prilejul deplasării ofițe-rilor din aparatul central și teritorial de securitate pentru îndrumarea și controlul executării sarcinilor specifice la nivelul acestor posturi.

Ca urmare, așa cum a rezultat din controalele efectuate în 1983, ofițerii și lucrătorii posturilor de miliție comunale sînt într-un stadiu ascendent de implicare pe linia muncii de contrainformații în obiec-tivele economice din mediul rural. Astfel, au sporit interesul și preocu-parea la majoritatea acestora pentru activitatea informativă, de cunoaș-tere și prevenire a faptelor și fenomenelor de esență care fac obiectul muncii de securitate în economia rurală. După apariția Ordinului nr. 00140/1981, sub îndrumarea și controlul ofițerilor de securitate, lucră-torii posturilor de miliție au reușit într-o măsură mai mare să acopere informativ obiectivele economice cu rețea — în multe cazuri, de cali-tate — capabilă să sesizeze probleme de interes operativ, fiind atrase la colaborare și persoane din rîndul specialiștilor cu care în general se desfășoară o muncă informativă corespunzătoare.

Mai mult, în unele situații, acolo unde ofițerii de securitate, in-clusiv șefii acestora, s-au impus prin competență profesională, simț de răspundere, principialitate și exemplu personal, lucrătorii de miliție s-au angajat cu pasiune în executarea ordinelor ce le revin pe linie de se-curitate în obiectivele economice. Unii dintre aceștia au obținut infor-mații care, exploatate corespunzător, au condus la intervenții preven-tive, lucrarea calificată a unor elemente, la avertizarea, destrămarea de anturaje dubioase și trimiterea în instanță pentru infracțiuni ce le-zează securitatea statului ori care au produs prejudicii economice or-ganizațiilor socialiste.

Deși aproape pe raza tuturor securităților județene există aseme-nea exemple pozitive, ele sînt cu mult sub o medie satisfăcătoare în raport cu forța ce o reprezintă ofițerii și subofițerii de la posturile co-munale ori organele orășenești de miliție. Din controalele efectuate s-a desprins că, în activitatea de contrainformații în sectoarele economice din mediul rural, cadrele de miliție cu sarcini pe această linie manifestă numeroase și serioase neajunsuri. Astfel:

- unii lucrători ai posturilor de miliție nu posedă încă minimum de cunoștințe asupra profilului și a principalelor sarcini din planurile anuale și de perspectivă ale obiectivelor economice de pe raza de com-petență;

- rețeaua informativă în multe din obiectivele economice rurale este insuficientă ori de slabă factură calitativă. Situații de acest fel se

constată mai ales în obiectivele agrozootehnice, unde multe din posturile de miliție fie că nu au rețea — ori aceasta este insuficientă —, fie că Există încă mulți informatori în legătura posturilor de miliție care, deși lucrează în obiectivele economice din municipii și orașe, au un aport scăzut la activitatea de cunoaștere și prevenire a fenomenelor ma-jore generatoare de daune economice, precum și pentru a semnală acele situații care pot genera stări de spirit necorespunzătoare în rîndul unor categorii de persoane;

- baza de lucru nu este cunoscută în toate cazurile la dimensiuni reale și în profunzime; aproape toate securitățile județene se confruntă cu cazuri în care peste 60% din elementele pretabile la acțiuni ostile — precizate în ordinele conducerii Departamentului Securității Statului și ale Direcției a II-a — lucrează în obiectivele economice rurale ca mun-citori, tehnicieni sau specialiști. Despre aceste categorii de persoane se obțin puține informații, în special în ceea ce privește modul cum își indeplinesc atribuțiile profesionale și măsura în care concură la pro-ducerea în obiectivele economice a unor evenimente sau stări de lucruri suspecte de subminare, sabotaj, diversiune ori propagandă ostilă orînduirii noastre socialiste ș.a. Asemenea deficiențe afectează eficiența activității de prevenire — pe linie de securitate în obiectivele economice din mediul rural. Astfel, pe totalul unităților de producție agrozooteh-nică în anul 1983, s-au înregistrat pagube materiale în valoare de mi-lioane lei, din care 80% reprezintă cele cauzate de incendii, distrugerii de produse și culturi, mortalități la animale peste procente admise, degradări ale unor mașini și unelte, gestiuni frauduloase, furturi, abu-zuri în serviciu etc., multe din aceste pagube nefiind recuperate. Toate acestea au influențat negativ situația economico-financiară a unor uni-tăți agricole.

Ilustrative au fost cazurile distrugerilor de recolte din județul Giurgiu, unde, la două unități agricole, s-au incendiat culturi nere-coltate total, fapt pentru care două persoane au fost trimise în instanță și condamnate, iar asupra altora s-au aplicat sancțiuni admi-nistrative. Analiza evenimentului a scos în evidență în primul rînd slaba muncă informativă atît a unor ofițeri de securitate, cit și a lucră-torilor de miliție care nu au cunoscut la timp nu numai intenția sau ac-tele pregătitoare comiterii infracțiunii respective, dar nici măcar unele circumstanțe de notorietate, respectiv tărăgănarea recoltării, faptul că aceasta împiedica eliberarea terenurilor pentru arătura de toamnă, as-pectele de raportări fictive asupra executării unor lucrări agricole, stă-rile de indisciplină și favorizatoare de sustrageri a unor produse etc. Este de amintit că o asemenea infracțiune a fost comisă, nu de mult timp, și în județul Brăila.

Infracțiuni grave cu importante pagube economice au fost săvir-șite în unități ale industrializării cărnii, laptelui, legumelor și fructe-lor din județele Dimbovița, Cluj, Bihor, Giurgiu, Bacău, Vaslui, Timiș, Sectorul agricol Ilfov etc. Se constată o scăzută preocupare a lucrătorilor din mediul rural pentru cunoașterea și prevenirea situațiilor ce pun în pericol circulația feroviară și, în mod deosebit, acțiunile de așezare a unor obstacole pe calea ferată, deteriorarea instalațiilor de control și

dirijare a circulației, în 1983 existind 32 asemenea cazuri. În același an, datorită și altor cauze, s-au înregistrat șase evenimente feroviare care, deși fără consecințe deosebit de grave, au determinat perturbații în unele zone de trafic intens.

Deși în unitățile industriei extractive, mai ales în minerit, în 1983 nu s-au înregistrat evenimente deosebite, s-au produs totuși mai multe începuturi de incendii și avarii, unele soldate cu pagube și victime omenești. Pe unele șantiere există grave situații de indisciplină și dezordine, execuții de lucrări necorespunzătoare, degradări de utilaje și materiale etc.

Cercetarea și analiza unor asemenea fenomene, în multe cazuri, au reliefat că la originea lor s-au aflat persoane cu atitudini și comportări necorespunzătoare, domiciliată în mediul rural, insuficient cunoscute și supravegheate informativ de rețeaua posturilor comunale de miliție.

Iată deci, foarte succint, numai câteva din aspectele problematicii muncii de securitate în mediul rural, în perioada actuală, din care rezultă implicit măsurile ce se impun pentru îmbunătățirea activității pe această linie a tuturor cadrelor miliției rurale. Principala cerință constă în însușirea și aplicarea întocmai a concepției de muncă elaborată pentru specificul activității de securitate în obiectivele economice din mediul rural. Sint absolut necesare reconsiderarea oricăror subaprecieri a importanței acestor obiective, înlăturarea fermă a formalismului, a metodelor de muncă perimate ori lipsite de dinamism.

Practic, trebuie să se insiste pe lucrarea activă a elementelor pretabile la acțiuni ostile atât în obiective, cât și în afara acestora. Creșterea eficienței muncii informative trebuie să aibă la bază respectarea principiilor conducerii rețelei, acordându-se atenție pregătirii temeinice a întilnirilor și instruirii calificate a surselor cu probleme concrete de muncă, încât să se asigure exploatarea integrală a posibilităților și calităților acestora.

În general activitatea informativă în obiectivele economice din mediul rural trebuie grabnic ridicată la nivelul calitativ cerut de ordinele conducerii Departamentului Securității Statului.

De aceea, considerăm necesar a se insista mai mult ca, în conținutul planurilor de învățământ cu lucrătorii posturilor de miliție, să fie afectat un număr de lecții referitoare la specificul muncii de securitate în obiectivele din mediul rural, lecții care să aibă un mai pronunțat caracter practic, cu exemple rezultate din cazurile pe profil, adaptate la situațiile operative de pe raza posturilor comunale din județele respective.

Documentarea asupra particularităților obiectivelor economice situate în mediul rural constituie, de asemenea, una din cerințele de bază, fără de care nu se poate concepe organizarea și desfășurarea muncii de securitate.

Procesul de documentare are un caracter continuu și trebuie să se axeze în primul rând pe însușirea directivelor, hotărârilor și indicațiilor conducerii superioare de partid în acest domeniu, cu extragerea sarcinilor specifice care ne revin.

Se impune o mai profundă cunoaștere a caracteristicilor și gradului de vulnerabilitate a unor puncte și sectoare din transportul feroviar, acordându-se atenție problemelor de siguranță a circulației pe căile de rulare, întreținere și reparații a mijloacelor de transport, a locurilor de depozitare a explozivilor pentru unitățile industriei extractive, a insecticidelor și ierbicidelor toxice folosite în agricultură, a bazelor furajere, a silozurilor de cereale și a fabricilor de nutrețuri concentrate, precum și a punctelor de încărcare a mărfurilor pentru export (sub aspectul posibilităților de scoatere din țară a unor persoane și materiale ostile, cât și al livrării peste hotare de produse necorespunzătoare).

Tot în cadrul documentării, în funcție de ponderea obiectivelor de profil, este necesar să fie cunoscute cel puțin prevederile de bază ale unor acte normative privitoare la: fondul funciar, asistența sanitar-vegetinară, siguranța circulației pe calea ferată, condiții de lucru în minerit și în domeniul petrolier, investiții, protecția muncii etc.

Recomandăm ca însăși aprecierea muncii ofițerilor de securitate care au în răspundere localități din mediul rural — indiferent de profil — să fie legată inclusiv de eficiența activității de prevenire în obiectivele economice de pe raza de responsabilitate, de modul cum sint angrenați lucrătorii de miliție la această activitate.

Colonel Vasile MOCANU
Colonel Claudiu NOTOPOL

ANALIZA ȘI EXPLOATAREA INFORMAȚIILOR SĂ SE FACĂ LA MOMENTELE POTRIVITE

Urmare la dezbaterile pe tema „Cum organizăm și realizăm activitățile de analiză și sinteză pentru creșterea calității și eficacității muncii de securitate”, publicată în „Securitatea” nr. 4/1983, au fost adresate șefului Securității municipiului București și șefilor securităților județene Bacău, Bihor, Bistrița-Năsăud, Caraș-Severin, Constanța, Harghita, Olt, Suceava, Timiș și Vaslui următoarele întrebări:

1. Eficacitatea analizei informațiilor este determinată, în esență, de contribuția acesteia la întregirea cunoașterii și stăpînirii situației operative, la prevenirea, demascarea și combaterea faptelor de natură să afecteze securitatea și interesele statului. Analiza trebuie să surprindă și să asigure valorificarea cât mai deplină a tuturor împrejurărilor favorabile pentru soluționarea corespunzătoare a cazului sau problemei. În sensul celor de mai sus, vă rog să prezentați aspecte și exemple semnificative (pozitive și negative) din activitatea unităților pe care le conduceți, cu sublinierea învățămintelor desprinse.

2. Dumneavoastră vă confrunțați cu un volum mare de probleme, complexe și diverse, iar stabilirea judicioasă a momentelor de analiză a informațiilor prezintă o importanță deosebită. În ce direcții și cum acționați pentru ca aceste analize să fie realizate la momentele oportune, în spiritul ordinilor și al programelor de măsuri și în concordanță cât mai deplină cu evoluția situației operative, cu cerințele cunoașterii, prevenirii și combaterii eficiente a faptelor dăunătoare securității și intereselor statului?

I. Din conținutul răspunsurilor primite rezultă că, asupra unor probleme, participanții la dezbateri au păreri similare.

Astfel, în referire la cerința ca analiza și exploatarea informațiilor să se facă la momentele potrivite, toți invitații au subliniat necesitatea de a se acorda maximum de atenție calității și eficacității analizei informațiilor la nivelul lucrătorilor, atât în cadrul întâlnirilor cu sursele de la care le obțin, cât și ulterior. Această idee a fost susținută prin următoarele argumente mai importante:

— întâlnirea ofițerului cu sursa de la care obține informația, contactul lui cu informația propriu-zisă constituie momentul cel mai apropiat de evoluția realităților operative, care oferă largi posibilități atât

pentru completarea și verificarea informației, cât și pentru exploatarea ei prin măsuri de prevenire și contracarare eficiente;

— ofițerul, cunoscând în detaliu situația operativă din domeniul său de responsabilitate, are posibilități de a înțelege mai complet semnificația informației în dinamica și complexitatea evoluției situației operative, de a o corela cu alte aspecte și a aprecia importanța ei.

A mai fost subliniată — de asemenea — necesitatea ca activitățile de analiză a informațiilor la nivelul șefilor de compartimente (colective și servicii) să se organizeze și realizeze în cât mai bune condiții, în concordanță cu competențele și răspunderile ce le au în cunoașterea și stăpînirea situației operative.

S-au formulat sugestii și propuneri ca în cadrul învățămîntului de specialitate din școli și unități să se acorde atenție sporită dezvoltării capacității ofițerilor de a face analiza și sinteza informațiilor din sectoarele lor de responsabilitate.

Apreciind că analiza și exploatarea informațiilor constituie laturi fundamentale ale activității șefilor securităților județene (a municipiului București), cei solicitați au tratat aspecte privind folosirea analizelor pentru cunoașterea și dezvoltarea competenței în muncă a subordonaților.

Cu toții au insistat asupra necesității ca ofițerii din subordine să se pregătească temeinic pentru analize, iar în cadrul acestora să fie determinați să aibă un rol cât mai activ în cunoașterea și aprecierea corectă a situației operative, precum și în elaborarea măsurilor ce urmează să fie întreprinse.

II. În debateri, fiecare dintre participanți a abordat și exemplificat diferite aspecte ale activităților de analiză și exploatarea informațiilor. Prezentăm în rezumat unele dintre acestea:

● **Colonel DAVID ȘTEFAN**, șeful Securității județului Caraș-Severin: Sint frecvente situațiile cînd analiza, căutarea și exploatarea informațiilor se realizează concomitent, pentru a se putea asigura operativitatea și eficacitatea necesare măsurilor de prevenire și combatere a oricăror fapte antisociale. În acest sens, mă refer numai la două situații din activitatea noastră:

— În anul 1983 și județul nostru a fost vizitat de conducerea superioară de partid și de stat. Potrivit planului de măsuri elaborat, am intensificat munca informativ-operativă, organizînd analiza operativă și sistematică a tuturor informațiilor referitoare la acțiune, concomitent cu măsurile necesare de verificare, completare și exploatarea lor. Aceste activități s-au desfășurat cu regularitate, zilnic și de mai multe ori pe zi, în toată perioada de pregătire și desfășurare a vizitei, ceea ce ne-a permis să prevenim și să neutralizăm, în fază incipientă, orice faptă sau eveniment care, într-un fel sau altul, ar fi putut afecta buna desfășurare a acțiunii.

Un alt exemplu. În luna octombrie 1983 am obținut informații că trei fugari de pe raza județului nostru au intrat fraudulos în țară cu intenții de a-și scoate ilegal soțiile și a constitui alte grupuri de ele-

mente pentru a fi scoase în același mod. Nu știam precis cine sînt fugarii, pe unde au intrat și unde se află, iar pericolul de a-i scăpa era mare.

Am constituit imediat o grupă de acțiune și am întărit măsurile de control și pază la frontieră. Apoi am organizat analiza tuturor informațiilor despre fugarii de pe raza județului nostru, concomitent cu intensificarea măsurilor informativ-operative, efectuarea de pînde, scotociri și perchezitii. De asemenea, au fost cercetate peste 100 persoane. După trei zile de eforturi continue, am reușit să descoperim și să reținem în flagrant fugarii respectivi și alți 15 indivizi implicați care, fiind trimiși în justiție, au fost judecați și condamnați.

În ambele cazuri, măsurile de căutare a informațiilor s-au îmbinat cu cele de analiză și exploatare, asigurînd operativitate și eficiență în acțiunile de prevenire și contracarare întreprinse.

— Fixarea momentului analizei se face ținîndu-se seamă de un complex de împrejurări, foarte variate și uneori imprevizibile.

Exploatarea celor mai favorabile momente asigură obținerea de rezultate bune. De exemplu, în dosarul de urmărire informativă „Premiera” s-a primit o notă informativă din care rezulta că, fără acordul proiectantului, pentru a se putea încadra în termenul de punere în funcțiune a unei instalații, constructorul recurgea la unele improvizații, de natură să pună în pericol funcționarea instalației.

Am analizat, verificat și completat urgent informația inițială, după care am raportat cazul la unitatea centrală de profil. S-a intervenit la conducerea ministerului de resort, care a luat măsurile necesare în vederea executării lucrării fără abateri de la proiect.

— Nu facem analiza informațiilor de dragul analizei, ci pentru a stabili măsuri operative și eficiente de prevenire și contracarare. Ca să putem răspunde mai bine acestor deziderate, de la prima sesizare trebuie intrat în alertă și întreprinse toate măsurile necesare de verificare și adîncire. Altfel există pericolul ca, tergiversînd analiza sesizării și verificării ei operative, activitatea antisocială să ia proporții. Așa s-a întimplat la noi cu un grup de elevi, despre care s-au obținut din timp unele informații că ascultă individual și comentează împreună știri ale unui post de radio dușmănos. Ofițerul a trăgănat însă verificarea și completarea informației, timp în care cei în cauză s-au constituit într-un grup autointitulat „Bolides”, a cărui destrămare a necesitat eforturi mult mai mari.

În procesul muncii informativ-operative ne-am confruntat cu situații cînd, în unele acțiuni, ofițerii care le aveau în lucru n-au reușit să obțină informații de interes operativ despre cei urmăriți. În schimb, urmăriții ne-au fost sesizați cu anumite atitudini și acțiuni ostile de către alte compartimente. Analiza modului cum sînt lucrate cazurile a scos în evidență carențe foarte serioase în activitatea ofițerilor ce le aveau în răspundere.

● **Colonel RAȚIU GHEORGHE**, șeful Securității județului Olt: Cu prilejul analizelor trebuie verificată cu minuțiozitate temeinicia fiecărei aprecieri din sintezele sau rapoartele prezentate, întrucît unii o-

fițeri au tendința de a exagera, de a generaliza anumite aspecte. Așa, de exemplu, cu prilejul unei analize din toamna anului 1983 asupra situației operative din sectoarele zootehnice, am cerut să se prezinte informațiile care au stat la baza elaborării sintezei pregătite în vederea analizei, a concluziilor și propunerilor din finalul acesteia. Din confruntarea lor a rezultat că aprecierile din sinteză erau valabile numai pentru mai puțin de o pătrime din zootehnia județului, iar în celelalte obiective, de fapt, nu se cunoștea realitatea operativă. În această situație am întrerupt analiza și am dispus măsuri de cunoaștere a realităților practice din toate obiectivele, iar atunci cînd au avut informațiile necesare, am făcut analiza și am stabilit măsurile corespunzătoare.

Într-un alt caz, dintr-un raport de analiză asupra formelor și metodelor de subminare folosite de legionari, mi-a atras atenția formularea că „legionarii intelectuali sînt preocupați de a audia posturile de radio „Europa liberă” și „Vocea Americii” și de indoctrinare a descendenților cu concepții legionare”.

Consultînd materialele care au stat la baza aprecierilor, am constatat că acestea se refereau numai la trei foști legionari, dintre care doi ascultau posturile de radio menționate, iar unul se ocupa de indoctrinarea descendenților săi.

Din verificările efectuate a rezultat că aceste inexactități au apărut pe fondul unor manifestări de formalism și superficialitate în analizele efectuate la nivelul compartimentelor respective.

Ambele cazuri evidențiază necesitatea de a verifica în mod sistematic ca analizele la eşaloanele inferioare nouă să se facă cu temeinicie pentru a se putea desprinde concluziile corespunzătoare și a se stabili măsuri eficiente de prevenire și combatere a manifestărilor antisociale.

— Sînt și situații cînd, pentru a putea înțelege și aprecia corespunzător unele informații, este necesară o documentare prealabilă la fața locului, în teren. De exemplu, în cursul anului trecut mi-au fost prezentate unele informații, cu propuneri de a raporta la Direcția a II-a și a informa organul județean de partid, despre deficiențele existente la melanjarele aparținînd Secției oțelărie a Întreprinderii de osii și boghiuri Balș. Eu vizitasem întreprinderea mai de mult, cînd nu erau instalate melanjarele. Înainte de a mă pronunța asupra informațiilor respective, m-am deplasat la întreprindere, am văzut că utilajele în funcțiune nu erau instalate în oțelăria de care aparțineau, ci la capătul unei turnătorii, m-am documentat în discuțiile cu specialiștii asupra funcționării melanjarelor, a neajunsurilor existente și a cauzelor acestora. Astfel, am putut înțelege conținutul informațiilor și am dispus măsuri corespunzătoare de adîncire a verificării unor aspecte și de prevenire. Fără o documentare concretă la fața locului n-am putut înțelege complexitatea situației operative și ceea ce trebuia făcut pe linia muncii de securitate.

Practica oferă numeroase și variate cazuri cînd, pentru a găsi soluția corespunzătoare la o problemă, nu trebuie să ne rezumăm numai la analiza informațiilor din dosar. Ori de cîte ori este posibil, conținutul lor trebuie confruntat cu realitățile din teren.

— Una din ramurile principale ale economiei județului nostru o constituie agricultura, iar o contribuție însemnată la realizarea sarcinilor acesteia o are sectorul de mecanizare.

Potrivit planului de căutare a informațiilor specifice acestui domeniu de activitate, compartimentul de contrainformații în sectoarele economice are sarcina de a culege informații și în legătură cu organizarea și desfășurarea reparațiilor periodice la mașinile agricole, în scopul prevenirii unor acțiuni dușmănoase sau a altor fapte ce ar putea provoca greutăți în realizarea lucrărilor din campaniile agricole.

După cum se știe, reparațiile mașinilor agricole pentru campania de primăvară se efectuează cu precădere în lunile decembrie, ianuarie și februarie, în luna mai pentru campania de vară, iar în lunile iulie-august pentru campania de toamnă. Ca urmare, activitățile de căutare a informațiilor și de analiză a acestora trebuie corelate cu aceste perioade și cu cerințele prevenirii și combaterii eficiente ale oricăror acțiuni de natură să afecteze asigurarea reparațiilor la timp și de bună calitate, în vederea desfășurării corespunzătoare a campaniilor agricole.

● **Colonel GHEORGHITA CHIVU**, șeful Securității județului **Constanța**: Analiza informațiilor ce se obțin pe linia unei probleme, fiind un proces mai amplu și mai complex, o realizez în mai multe etape. În funcție de scopurile propuse, fixează obiectivele mari pe care le urmăresc într-o anumită perioadă, solicit prezentarea informațiilor mai deosebite și cer să fiu informat periodic cu evoluția unor fenomene. Datele obținute le înscriu sub forma unor concluzii, pe care apoi le verific prin realizarea unui control la problema respectivă.

De regulă, analizele pe profil încep prin prezentarea de rapoarte de către ofițerii care răspund de problemă (concluziile desprinse din analiza informațiilor obținute, cum se apreciază evoluția faptelor și fenomenelor și ce măsuri se propun pentru sporirea eficacității muncii). În acest mod cer fiecărui ofițer să facă analiza informațiilor ce le obține prin diferite mijloace și să se angajeze în obținerea de noi date pentru a cunoaște situația din problemă.

Analizele sînt finalizate prin stabilirea unor măsuri informativ-operative, cu termene și responsabilități concrete.

— În cazul analizelor asupra informațiilor obținute în unele domenii de urmărire informativă, înainte cu 3—4 zile de data fixată pentru analiză, cer să fiu informat în sinteză cu esența informațiilor obținute în ultima etapă, cu situația îndeplinirii obiectivelor urmărite și cu măsurile informativ-operative ce se propun pentru realizarea sarcinilor stabilite. Verific personal dacă informațiile obținute sînt bine structurate și analizate, măsura în care concluziile formulate sînt fondate, reevaluez, dacă este cazul, fondul informativ și-mi schițez un proiect de hotărîre.

La data analizei, solicit ofițerului să prezinte informațiile care au servit ca suport al unor concluzii formulate, alte ipoteze ce se pot elabora în baza datelor obținute și motivația lor.

Acest mod de lucru îmi permite să verific nivelul de cunoaștere a cazului, răspunderea și discernămintul manifestate în analiza informațiilor.

După necesități, ordon completarea planurilor cu măsuri concrete, stabilesc termene de executare și fixează data analizei următoare.

— Analiza informațiilor care reclamă intervenție imediată o realizez cu maximă operativitate. La ea participă ofițerul și șeful de serviciu ori numai acesta din urmă. Urmăresc să stabilesc și să desfășurăm de urgență măsurile cele mai eficiente de prevenire și exploatare a unor momente operative în interesul muncii de securitate.

— În continuare doresc să arăt cum am organizat analiza și exploatarea informațiilor într-un caz.

Ca urmare a măsurilor întreprinse, am obținut unele informații din care rezulta că nave străine ar încărcă produse petroliere românești destinate exportului în cantități mai mari decât prevederile contractuale ori nu descărcă în totalitate astfel de produse importate de țara noastră. Primele informații obținute nu indicau concret navele care aveau astfel de indeletniciri.

Am analizat aceste informații cu șefii de compartimente și ofițerii cu atribuții în domeniul respectiv. Concomitent cu măsurile de adîncire și verificare a informațiilor prin mijloace specifice, am antrenat în verificarea și soluționarea problemei ivite factori de conducere din Căpitănia portului și din Întreprinderea „Chimpex”, precum și diverși specialiști și experți, urmărind să obținem dovezi incontestabile care să fie folosite în dezvăluirea statului român și penalizarea comandanților de nave care se îndeletniceau cu astfel de activități frauduloase.

Măsurile informative întreprinse au confirmat în două cazuri informațiile inițiale.

La momentele potrivite, prin factorii competenți, s-au luat măsuri de verificare, constatîndu-se că o navă încărcase 170 tone motorină și păcură în plus, iar cealaltă navă nu descărcase 173 tone țitei. În ambele situații s-au aplicat penalizări corespunzătoare și s-au luat măsuri împotriva vinovaților.

Consider că soluționarea operativă și cu eficacitate a acestui caz a fost posibilă ca urmare a angrenării la analiza și exploatarea informațiilor inițiale a tuturor ofițerilor și șefilor de compartimente care puteau într-un fel sau altul să-și aducă contribuția. Pe de o parte, ei au ajutat la lărgirea și adîncirea cunoașterii situației operative, la elaborarea planului de măsuri, iar pe de altă parte, înțelegînd în mod unitar concepția de acțiune, au aplicat corespunzător cele stabilite în domeniile lor de responsabilitate.

Totodată, cu prilejul analizei informațiilor, fiind intuită necesitatea conlucrării cu Căpitănia portului, conducerea Întreprinderii „Chimpex” și alți specialiști participanți la analiză și-au adus contribuția la organizarea și ulterior la aplicarea în practică a planului de cooperare,

în raport cu evoluția situației operative și cu asigurarea conspirativității mijloacelor și metodelor speciale de muncă utilizate.

III. În numerele viitoare ale publicației „Securitatea” vom continua să prezentăm aspecte din experiența altor tovarăși participanți la dezbaterile pe tema analizei și exploatării cu maximum de eficacitate a informațiilor.

Multe dintre problemele ce fac obiectul analizei sînt de o mare complexitate și întindere, iar la activitățile de analiză și exploatare a informațiilor este angrenat, pe diferite trepte ierarhice, un număr însemnat de cadre, de la ofițerii care efectuează nemijlocit supravegherea și urmărirea informativă, pînă la șefii unităților centrale de profil, inclusiv. Rezultatele depind de modul cum își îndeplinește fiecare atribuțiile în sectorul de responsabilitate.

Pentru domeniile și problemele de bază ale muncii de securitate și în limitele strict necesare, activitățile de analiză și valorificare a informațiilor sînt reglementate prin ordine, planuri și programe de măsuri ale conducerii Departamentului Securității Statului.

Vă adresăm rugămîntea ca, în continuarea dezbaterii privind analiza și exploatarea informațiilor, să vă referiți și la ceea ce trebuie făcut, îndeosebi la nivelul șefilor securităților județene și la nivelul unităților centrale, pentru coordonarea eforturilor aparatului de profil, astfel încît activitățile de analiză și exploatare a informațiilor să se desfășoare în concordanță cu dinamica evoluției situației operative, să asigure cuprinderea problemei (domeniului) în ansamblul său (cu accentul cuvenit pe cele mai importante aspecte), să aibă un caracter organizat și eficacitate maximă.

Totodată, vă rugăm să evidențiați locul și rolul ofițerilor (compartimentelor) de analiză și sinteză, ale evidenței operative și ale prelucrării automate a datelor în activitățile de analiză și valorificare operativă a informațiilor.

Colonel Ion GEAGLA



SPIONAJ ȘI TRĂDARE ÎN ELVEȚIA

◆ Spionajul viitorului : spionajul economic și computerial

Nici un domeniu al spionajului nu este mai indescifrabil și nu are cele mai ridicate „cifre negre” cum este cel al spionajului economic. Experți americani și vest-germani îndrăznesc să afirme că, la un caz descoperit, numărul celor neidentificate este de 50...

Comerțul cu informații de tot felul a devenit o afacere.

Ritmul rapid și susținut în care are loc revoluția tehnico-științifică, în special în domeniul prelucrării electronice a datelor, a creat posibilități reale care, în același timp, sînt și fascinante și îngrijorătoare. Fișiere comerciale au lista datornicilor; organizațiile care țin cărți de credit dispun de materiale și date care — dacă s-ar pune problema unei valorificări sistematice — pot furniza informații în detaliu privind obiceiurile și obișnuințele unui consumator; băncile, finanțele, organele de circulație rutieră, cele de urmărire penală, evidența populației, serviciile de pașapoarte, poliția, asigurările etc. — toate acestea dispun de cartoteci și registre care, în cea mai mare parte a lor, sînt înmagazinate în computere. Fiecare om este înregistrat în sute de modalități. Firmele înmagazinează documentele personale ale colaboratorilor lor... Ar fi o viziune terifiantă perspectiva posibilă ca în situația contopirii tuturor acestor bănci de date publice și private să se ajungă la un schimb nelimitat de informații! Toate legislațiile de pînă acum privind apărarea cetățeanului în fața unui astfel de pericol sînt departe de a fi optimiste în acest sens.

Tocmai aici se plasează și reversul acestei probleme — necesitatea luptei conștiente împotriva manevrelor și acțiunilor posibile ale serviciilor secrete.

Între anii 1967—1976, procuratura elvețiană a pus pe rol 59 de cazuri de spionaj economic în care erau implicate 94 de persoane. Dintre acești suspecti, 68 au fost achitați. Numai acest aspect grăiește de la sine cît de dificil este să urmărești un caz de spionaj economic. De cele mai multe ori firmele însele, în pofida daunelor provocate, preferă să treacă totul sub tăcere din teamă de blamaj sau compromitere față de clienți.

A fost odată un elvețian cu numele de Louis L..., în vîrstă de 50 de ani, radioamator pasionat. El lucra în arhiva Centrului de calcul al băncii elvețiene. Timp de 13 ani a spionat în favoarea unui stat european, culegînd și furnizînd informații privind proiectele din domeniul computerelor, detalii în legătură cu administrația publică și secrete militare. La 3 februarie 1977 a fost arestat. Acest caz trece drept unul de rutină, care se deosebește de toate celelalte numai prin faptul că era un caz de spionaj clar. Iată pe scurt cum au stat lucrurile:

„La 12 aprilie 1979, cetățeanul elvețian LOUIS LICHTENSTEIGER — comerciant și expert în calculatoare — a compărut în fața unui tribunal din țara sa sub învinuirea de a fi desfășurat, timp de 13 ani, activități de spionaj în domeniul politic, tehnic, militar și economic. Actul de acuzare reliefează aspecte privind modul de recrutare, instruire și dirijare a spionului.

În 1958, din însărcinarea întreprinderii sale, LICHTENSTEIGER a participat la un tîrg internațional. Cu acel prilej, a locuit la o „gazdă particulară“ care lucra într-o fabrică de componente electronice din orașul respectiv. LICHTENSTEIGER și „gazda“ sa au rămas în corespondență pînă în 1961 cînd acesta a revenit pentru o nouă ediție a tîrgului.

Vechea „gazdă“ i-a cerut lui LICHTENSTEIGER să-i procure o cantitate mare de tranzistori, necesari fabricii unde lucra, urmînd ca achitarea contravalorii să se facă în valută. Deși implica unele riscuri, totuși LICHTENSTEIGER a început să efectueze transportul de tranzistori în ascunzători din autoturismul său. Ulterior a reușit să fie compromis prin faptul că a acceptat să fie plătit în valută, pe care o scotea prin declarații false de devize. Acceptînd acest compromis, el și-a pierdut independența, putînd fi recrutat.

Din anul 1966, LOUIS LICHTENSTEIGER a început să fie instruit sistematic și i s-a recomandat să se reprofileze într-o meserie de viitor. Astfel, el a urmat un curs de programator după care s-a angajat la firma Sperry Rand AG/Univac din Zürich, îndeplinind, la început, funcția de „conducător regional supervizor“ asupra unui număr mare de tehnicieni din Zürich. A avansat apoi ca programator la serviciul financiar al întreprinderii, iar în anul 1973 a trecut la Societatea bancară elvețiană în calitate de programator-analist, asistent al șefului secției pentru promovarea tehnicii și organizarea procesului tehnologic, devenind mai tîrziu organizator, iar în cele din urmă specialist în sisteme la administrația băncii de date.

Între 1963—1977, LICHTENSTEIGER a efectuat circa 50 de călătorii în țara pentru care lucra. Activitatea de instruire a acestui agent a avut la bază cunoștințele lui în domeniul radioamatorismului. Era pregătit de instructori speciali în diverse case conspirative. Pe parcurs a fost dotat cu mijloace radio emisie-recepție, documente și nume false. O jumătate de an a durat instruirea lui în domeniul manipulării mijloacelor de transmisiuni.

În cadrul activității sale ilegale, LICHTENSTEIGER a îndeplinit sarcini de cunoaștere a sistemului computerial, a sectoarelor de afaceri, precum și a proiectelor și instalațiilor militare. În plus, erau

importante orice detalii privind modul cum se poate obține un carnet de conducere auto, cum are loc recrutarea militarilor în termen și cum se fac convocările militare, sistemul de înregistrare a alegătorilor, care sînt prevederile referitoare la asigurările pe caz de boală, precum și regimul pașapoartelor și al evidenței populației — date necesare, potrivit specialiștilor, infiltrării a noi spioni în Elveția. De asemenea, agentul era dirijat să culeagă date de studiu care vizau persoane aflate în atenția serviciilor de spionaj în punctele cheie din întreprinderi și instituții.

Pentru activitatea desfășurată, LOUIS LICHTENSTEIGER primea comisioane, excursii gratuite, cadouri însemnate și bani cu care își achita impozitele și își mărea contul bancar.

◆ Manevrelor din domeniul concurenței și criminalitatea

Tipică pentru starea de dificultate care caracterizează presupusele infrațiuni de spionaj economic a fost tentativa concernului japonez HATTORI (ceasurile Seiko) de a intra în posesia planurilor unei mașini de prelucrare a platinei realizată în Elveția, foarte căutată de producătorii de ceasuri.

Cazul s-a conturat după ce inginerii unei firme concurente, avînd cunoștință despre succesul manevrelor concernului japonez, s-au prezentat la firma producătoare, oferindu-se să cumpere planurile respective. Procesul s-a încheiat pe motivul că unele fapte penale erau prescrise, pentru altele existau motive de acuzare, dar lipseau dovezile. Cum să constate tribunalul elvețian cînd și ce planuri au intrat în mina japonezilor?

În martie 1976, un alt concern elvețian abia a reușit să împiedice vînzarea unor planuri (privind un nou proiect în domeniul instalațiilor de ardere a deșeurilor), unei firme concurente vest-germane. Planurile respective fuseseră copiate în secret pe șantierul unei firme aferente și oferite spre vînzare. Era vorba de o noutate de vîrf în acest domeniu. Dacă acțiunea ar fi reușit, firma cumpărătoare ar fi putut realiza o cifră de afaceri de 100 milioane franci, din care 80—90% numai pentru export. Autorul a fost arestat.

Întotdeauna băncile elvețiene au constituit ținta spionajului economic. În perioada nazistă, funcționarii bancari erau mituiți în scopul furnizării de informații în legătură cu conturile ilegale ale cetățenilor germani, în special ale evreilor. În martie 1972 a fost făcut cunoscut faptul că tezaurul britanic dispunea de un serviciu propriu de „spioni“ pentru identificarea cetățenilor suspecți de evaziune de capital. În schimbul unor sume de bani, agenții britanici au încercat să obțină de la doi angajați ai unei asociații bancare din Geneva informații despre posesorii englezi ai unor conturi. Pentru o astfel de acțiune, primul secretar de la Ambasada britanică din Berna a trebuit să părăsească Elveția. Șef al operațiunii era chiar șeful Serviciului control devize al tezaurului britanic, respectiv fostul inspector la Scotland-Yard, STANLEY LITTLE. El trăise luni în șir la Geneva.

De asemenea, clienți bancari prudenți din Tessin (Elveția), mai ales când se înapoiază din Italia, evită să călătorească în propriile lor autoturisme. La Lugano și Locarno au existat ani în șir zvonuri și indicii potrivit cărora clienții anumitor bănci erau controlați de „agenți” necunoscuți din însărcinarea fiscoșului italian.

Numai amatorii cred că pereții băncilor și birourilor sînt de nepătruns, iar ghișeele centralelor telefonice ar fi inaccesibile. Despre modul hotărît în care acționează agenții de profesie ne vorbește renumitul „Proces al urechilor lungi” din 1974 de la Geneva.

...Patru detectivi particulari, un om de afaceri, doi pompieri și un funcționar se organizaseră pentru a procura pentru mafie materiale și date privind posibilele legături ale unor institute de finanțe sau ale unor oameni de afaceri din Geneva. În acest context, firma de investiții internaționale „Gramco” l-a suspectat pe unul din funcționarii săi care deținea o funcție de conducere, că întreține legături secrete cu o renumită instituție financiară, căreia îi furniza secrete de afaceri. Atunci „Gramco” a apelat la serviciile unui birou de detectivi din Anglia, specializați în probleme economice. Biroul respectiv a luat legătură cu biroul de detectivi particulari din Geneva unde lucra și un fost polițist. Firma londoneză a trimis la Geneva un specialist dotat cu aparatură de interceptare a convorbirilor telefonice, cu miniemitoare și cu receptoarele corespunzătoare. După ce încercarea de a intercepta telefonul suspectului a eșuat, detectivii au pătruns cu șperaclu în centrala telefonică din Anieres și au plasat acolo „ploșnițele”. Miniemitoarele UKW transmitea convorbirile unui aparat de recepție cuplat la un magnetofon și instalat într-o casă vecină. Practica detectivilor din Geneva a fost dezvăluită abia după ce mai procedaseră în acest mod în cazul unei femei aflate în divorț.

Detectivii respectivi au fost condamnați fiecare la doi ani închisoare condiționată și o dată cu ei și un polițist care, în schimbul unui onorar de 10.000 franci, le-a pus la dispoziție materiale rezultate din dosarele de interceptare ale poliției și informații privind capitalul evazionist american ce fusese depus în băncile elvețiene.

În sfîrșit, celor doi detectivi li s-a pus în sarcină și faptul că pentru arhiva lor personală copiaseră 450 dosare de poliție privind diverse întreprinderi din Geneva, contrabandiști de aur și droguri, precum și ... prostituate.

(Va urma)

Dictionar



CREATIVITATEA

◆ *In literatura de specialitate, termenul la care ne referim are sensul de „cel mai înalt nivel comportamental uman, capabil de a antrena și focaliza toate celelalte nivele de conduită biologică și logică (instincte, deprinderi, inteligență), precum și toate însușirile psihice ale unui individ (gîndire, memorie, atenție, voință, afectivitate etc.) în vederea realizării unor produse ce se caracterizează prin originalitate, valoare și utilitate socială”. Deci, aptitudinea de a crea ceva nou, capacitatea de a inventa, puterea de a proiecta și inova în permanență, de a da noi dimensiuni sau valori unor cunoștințe, rezultate, fapte, realități, revoluționarea unor moduri și sisteme de gîndire, relații, existență etc. sînt trăsături ale conceptului de creativitate, mulate efectiv pe structura de personalitate a fiecărui membru al societății și determinate obiectiv și subiectiv de o serie de condiții și factori istorico-sociali.*

Așa cum afirmă cunoscutul om de știință român, Al. Roșca, „Creativitatea este un fenomen deosebit de complex, dar nu misterios și non-

cognoscibil”, ea manifestîndu-se în orice domeniu al activității omenești: artă, știință, tehnică, muncă de organizare și conducere, gîndire și practică militară, învățămînt, producție etc. Important este să-i pătrunzi „tainele” și s-o pui în slujba progresului, a vieții, cu atît mai mult cu cît ea poate fi educată.

În societatea noastră socialistă, creativitatea, devenind un factor important al strategiei progresului tehnico-material, organizațional și spiritual, a devenit, deopotrivă, obiect de cercetare și al acțiunii politice de masă.

◆ Dimensiunile și factorii procesului de creativitate

Procesul de creativitate este caracterizat prin trei dimensiuni:

— dimensiunea cognitivă (capacitatea de rezolvare a unor operații de gîndire) cu accent deosebit pe inteligența activă și gîndirea creatoare cu întregul lor cortegiu de însușiri intelectuale: spontaneitate și fluiditate, capacitate de concentrare și abstractizare. În acest cadru se face o deosebire netă între cele două ti-

puri fundamentale de gândire: a) cea analitică sau convergentă (bazată pe deducție) și b) cea creatoare sau divergentă în care un rol important îl au actul imaginativ, cutezător, memoria, ingeniozitatea și intuiția;

— dimensiunea personalității (prezența calităților individuale care favorizează realizarea proceselor creative): nonconformismul, dinamicitatea, motivația, natura trebuințelor, atitudinile, puterea de respingere a judecății constituite, independența de spirit etc.

În acest complex, motivațiile și atitudinile ocupă un loc central, motivațiile — ca sursă internă a acțiunilor umane — constituindu-se în cauze lăuntrice ale activității creative, în măsura în care sînt îndreptate spre ceva nou. La rîndul lui, spiritul de investigație, ajutat de o voință puternică, de fermitate și perseverență, constituie, de asemenea, o bază sigură pentru inițierea unui proces de creație de înaltă utilitate socială.

În sfîrșit, atitudinile (luări de poziție, gesturi, fapte, reacții) își joacă rolul cuvenit în acest important mecanism, cu condiția să fie într-adevăr creative, adică: a) să favorizeze creativitatea (integritate morală, curaj, stăpînire de sine, onestitate, încredere în forțele proprii); b) să fie direct productive (asumare a riscului, autoexigență, scrupulozitate, autodepășire, receptivitate față de experiența, ideile și realizările altora, atitudine critică și sensibilitate față de implicații...);

— dimensiunea factorială: factorii care, în special la nivel psihologic, au impact asupra capacității de a gândi creativ (stil de conducere; posibilități de informare și comunicare; numărul reglementărilor; autonomia referentului; climatul de muncă; necesitatea unui „mediu creativ“: laboratoarele, institutele de cercetare, temele de cercetare etc.).

Mai ales în ce privește căutările consacrate perfecționării muncii, factorii de conducere au obligația să sprijine orice fel de căutări creatoare, să nu se sperie de aspectele vulnerabile ale unor soluții într-un compartiment de activitate, știindu-se că soluții perfecte, în general, nu dă nimeni, iar ideile valoroase sînt acelea care aduc transformări, perfecționări, eficiență.

În sfîrșit, creativitatea nu poate fi despărțită de cea mai importantă condiție a ei — munca, factor de stimulare a aptitudinilor creatoare, proces în care are loc dezvoltarea multilaterală a personalității. Fără dragoste de muncă, fără pasiune și abnegație nu se poate vorbi de o structură sau un proces creativ.

◆ Fazele unui proces de gândire novatoare

O gândire novatoare se caracterizează în primul rînd prin atitudine activă, problematizarea situațiilor și înțelegerea necesității descoperirii și promovării noului. Orice proces creator presupune respectarea următoarelor faze:

1. Culegerea tuturor informațiilor și datelor legate de problema pusă în dezbatere (fapt care fundamentează oportunitatea activității de informare și documentare multilaterală, cunoașterea celor mai noi cuceriri în domeniul abordat);

2. Efortul de a se emite pe cît posibil mai multe idei (dincolo de orice schematism ori șablonism);

3. Incubația (această fază este necesară mai ales atunci cînd ideile întîrzie să apară din cauză unor obstacole — informaționale, emoționale, factoriale ș.a.);

4. Găsirea soluției sau a soluțiilor problemei;

5. Analizarea și evaluarea ideilor (etapa în care se apreciază și selectează soluțiile în vederea aplicării lor în practică).

◆ Educarea creativității

La fel ca în orice proces educațional, creativitatea poate fi „învățată“, sursele acesteia constituindu-le informațiile de tot felul și, mai ales, interesul pentru a fi informat multilateral (politic, cultural, tehnicoștiințific). În general, întregul proces de învățămînt și de muncă orientat — și trebuie să fie orientat — spre educarea inteligenței și creativității are în vedere însușirea și perfecționarea continuă a unor reguli sau strategii ale gândirii pe care psihopedagogia le grupează în: a) strategii sistematice (acțiunile de inventariere a mijloacelor necesare pentru rezolvarea unei probleme); b) strategii euristice (soluționarea

unor probleme mai complexe prin analogie cu una mai simplă, iar însușirea de cunoștințe noi se face pe bază de raționament). În altă ordine de idei, transformarea învățămîntului din informativ în formativ orientează procesul instructiv-educativ spre metode, tehnici și principii care să solicite gândirea și capacitatea operațională a omului; este vorba, cu alte cuvinte, de o așa-zisă c) strategie a problematizării.

◆ Creativitatea, ca unică resursă inepuizabilă și incomplet utilizată, constituie o problemă care trebuie să se afle permanent în atenția lucrătorilor de securitate, indiferent de treapta ierarhică. Este o cerință formulată de comandantul nostru suprem să se militeze pentru un climat de muncă întemeiat pe spirit explorativ, antidogmatic, analitic, inovativ și experimental, pe ridicarea „meseriei“ la grad de practică științifică, revoluționară, pe cercetare științifică.

Corespunzător mutațiilor din viața economică, socială, politică (internă și internațională) din situația operativă de securitate, în gândirea și activitatea ofițerilor de securitate trebuie să aibă loc adaptări și schimbări rapide în modul de a cunoaște, interpreta și stăpîni stări și evenimente, apte să afecteze securitatea statului, acționîndu-se cu mai multă competență și ingeniozitate pentru prevederea, prevenirea și soluționarea operativă a acestora. Ținînd seama de sarcinile deosebit de importante ce revin organelor de

securitate, trebuie să învățăm să cunoaștem natura trebuințelor și intereselor celor cu care inițiem acțiuni, pasiunile lor, acestea, împreună cu alte elemente motivaționale, jucând un rol important în realizarea creativității sociale.

Să se potențeze nemulțumirea față de stadiul atins în cunoașterea sau soluționarea unor probleme, deschizându-se cimp pentru inițiative noi, bazate pe investiție de inteligență. Inițierea unor combinații operative dincolo de clișee, cu mai multă imaginație, inclusiv „risc calculat”, angajarea în jocuri operative inteligent construite și dirijate, descifrarea unor „enigme” sau spargerea unor „coduri” utilizate de dușman sînt domenii clare de manifestare creatoare a personalității ofițerilor de securitate.

Desigur, cu toate că în creativitate intervin și alte structuri, cum ar fi intuiția, flerul, fantezia, inspirația, este limpede că nu se poate vorbi de creativitate fără un uriaș travaliu intelectual, fără tenacitate și pasiune, fără cercetare științifică. Toate elementele, structurile și procesele psihice care concură la realizarea actului creativ devin productive numai cu condiția unei munci răbdătoare, organizate, a unei teme în pregătire profesională.

Așa cum s-a subliniat, în numeroase ocazii, de către conducerea Departamentului Securității Statului,

este imperios necesară promovarea spiritului politic, militant, al luptei pentru nou în întreaga noastră activitate, racordînd potențialul de cunoaștere, gîndire și experiență la cerințele politice ale muncii de prevenire, neutralizare și zădărnîcirea oricăror fapte destinate a lovi în cuceririle revoluționare ale societății noastre socialiste. Mai ales în momentul internațional actual, cînd activitatea anticomunistă, organizată și desfășurată de forțele imperialiste și cercurile și grupările reacționare din străinătate este tot mai agresivă, perfidă și insidioasă, utilizîndu-se cele mai noi și mai sofisticate cuceriri ale științei și tehnicii contemporane în domeniul diversiunii și spionajului, este nevoie de tot mai multă inventivitate și inteligență în munca noastră pentru a putea dejuca și contracara operativ și eficient orice acțiune ostilă țării noastre. Din acest punct de vedere, se impune și un mai pronunțat spirit politic de partid, o mai mare capacitate de sesizare a substratului politic al fenomenelor operative cu care ne confruntăm și o angajare totală pentru executarea ordinelor și misiunilor încredințate.

Creativitatea trebuie să fie o răspundere, o sarcină și o strategie pentru toți comuniștii.

Lt. col. Dumitru DANAU

BIBLIOGRAFIE

la temele pentru pregătirea de specialitate a cadrelor de securitate (pentru convocările din anul 1984)

1. Tema: Exigențe ale situației calității și eficacității muncii de securitate la cerințele actualei etape de dezvoltare a țării.

NICOLAE CEAUȘESCU: Raport la cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., Editura politică — 1979; Raport la Conferința Națională a P.C.R. din 16—18 decembrie 1982, broșură, Editura politică — 1982; Cuvîntare la Consfătuirea de lucru pe problemele muncii organizatorice și politico-educative, broșură, Editura politică — 1983; Mesajul adresat lucrătorilor Departamentului Securității Statului cu prilejul împlinirii a 35 de ani de la crearea organelor de securitate („Securitatea” nr. 3/1983);

— Raport privind bilanțul muncii de securitate pe anul 1983;

— Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984 și programele de măsuri pe linii de muncă.

2. Tema: Evidențele de securitate — mijloc de bază pentru cunoașterea și stăpînirea situației operative. Asigurarea concordanței dintre conținutul evidențelor de securitate și evoluția realităților practice din domeniul de responsabilitate — îndatorire principală a fiecărui lucrător de securitate.

— NICOLAE CEAUȘESCU: Programul-directivă de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și de introducere a progresului tehnic în perioada 1981—1990 și direcțiile principale pînă în anul 2000, broșură, Editura politică — 1979; Expunere la deschiderea colocviului privind problemele științei conducerii societății. Editura politică — 1972;

— Ordinul ministrului de interne nr. 001050/1977;

— Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984;

— Lucrarea: Aspecte privind perfecționarea sistemului informațional în Ministerul de Interne. Serviciul editorial, 1977;

— Publicația „Securitatea” nr. 3/1981, pag. 51; nr. 4/1982, pag. 12, nr. 2/1983, pag. 35 și 67; nr. 4/1983, pag. 17.

3. Tema: Caracteristicile fenomenului terorist internațional în anul 1983. Reflectarea acestora în situația operativă pe profil din țara noastră. Sarcini și măsuri.

— NICOLAE CEAUȘESCU: Expunere la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1982, Editura politică — 1982, pag. 69—76; Raport la Conferința Națională a P.C.R. din 16—18 decembrie 1982, Editura politică — 1982, pag. 56—68;

— Ordinul Comandantului suprem al Forțelor Armate nr. H/003785/1978 și Instrucțiunile nr. M-36/1978 și M-40/1978;

— Ordinele ministrului de interne nr. 000875/1976; nr. 001370/1978; nr. D/00120/1979 și nr. D/00110/1979;

— Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984.

Se mai pot consulta lucrările:

— Documente privind reprimarea terorismului internațional, Serviciul editorial — 1981;

- Grupări și acțiuni teroriste, Serviciul editorial — 1981 ;
- Problematika actuală a acțiunilor teroriste, Serviciul editorial — 1982 ;
- Publicația „Securitatea” nr. 2/1982, pag. 49 ; nr. 1/1983, pag. 63 și nr. 2/1983, pag. 18.

4. Tema : Dezinformarea — armă specifică de luptă și sarcină a întregului aparat de securitate — în activitatea de prevenire și contracarare a oricăror activități ostile.

— **NICOLAE CEAUȘESCU** : Raport la Conferința Națională a P.C.R. din 16—18 decembrie 1982, broșură, Editura politică — 1982 ; Cuvîntare la Consfătuirea de lucru pe problemele muncii organizatorice și politico-educative, broșură, Editura politică — 1983 ;

- Ordinele ministrului de interne nr. 00150 și 00151 din iulie 1982 ;
- Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984.

Se mai pot consulta lucrările :

- „Joc dublu la Intelligence Service” și „Creierul serviciilor secrete”, Serviciul editorial — 1982.
- Publicația „Securitatea” nr. 3/1983, pag. 56 și nr. 4/1983, pag. 68.

5. Tema : Cerințe actuale ale muncii de securitate în obiectivele din mediul rural de care răspund nemijlocit lucrătorii posturilor de miliție comunale.

- Ordinul ministrului de interne nr. 00140/1981 ;
- Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului pe anul 1984 ;
- Publicația „Securitatea” nr. 1/1983, pag. 41 ; nr. 2/1983, pag. 27 și nr. 3/1983, pag. 67.